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ESPANOL

GRACIAS POR HABER ELEGIDO UN PRODUCTO UFESA. ESPERAMOS
QUE SE AJUSTE A SUS NECESIDADES Y SEA DE SU AGRADO.

ATENCION
POR FAVOR, LEA LAS INSTRUCCIONES DE USO DETENIDAMENTE ANTES DE UTILIZAR EL
PRODUCTO. GUARDELAS EN UN LUGAR SEGURO PARA FUTURAS REFERENCIAS.

DESCRIPCION

1. Depésito de agua

2. Caja de filtros

3. Panel de control

4. Asa

5. Salida de aire

6. Puerto de drenaje continuo

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

Los niflos a partir de 8 afios y las personas con
capacidades fisicas, sensoriales o mentales redu-
cidas o con falta de experiencia y conocimientos,
pueden utilizar este aparato solo si se encuen-
tran bajo supervision o si han recibido instruc-
ciones acerca del uso del aparato de forma segu-
ra y han comprendido los peligros que conlleva
su uso. Los niflos no deben jugar con el apara-
to. Los niflos no podran realizar la limpieza y el
mantenimiento del aparato sin supervision. Si el
cable de alimentacion esta dafiado, este debera
ser reemplazado por el fabricante, un agente del
servicio técnico o personal con una cualificacién
equivalente para evitar riesgos. El aparato debe
instalarse de acuerdo con la normativa nacional
sobre cableado. La distancia minima permitida
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de la parte superior y posterior del aparato con
respecto a las estructuras adyacentes es de 20
cm. El aparato utiliza un fusible tipo T de 250V de
tensién y 3,15A de corriente.

ADVERTENCIA

No utilice medios para acelerar el proceso de desconge-
laciéon o para limpiar que sean distintos de los recomen-
dados por el fabricante. El aparato debe almacenarse
en un local que no contenga fuentes de ignicién en fun-
cionamiento continuo (por ejemplo: llamas abiertas, un
aparato de gas en funcionamiento o un calentador eléc-
trico en funcionamiento). No perfore ni queme. Tenga
en cuenta que los refrigerantes pueden no contener
olor. El aparato debe instalarse, utilizarse y almacenar-
se en una habitacidén con una superficie superior a 4m2.
Cantidad maxima de carga de refrigerante R290: 30g.
Elimine el refrigerante de acuerdo con la normativa lo-
cal para que sea procesado correctamente. El manteni-
miento se realizard Unicamente segun las recomenda-
ciones del fabricante.

ADVERTENCIA: Mantenga las aberturas de ventilaciéon
libres de obstrucciones.

ADVERTENCIA: El aparato debe almacenarse en una zona
bien ventilada donde el tamafio de la sala corresponda a la
superficie de la sala especificada para el funcionamiento.
ADVERTENCIA: El aparato debe almacenarse en una
sala que no contenga fuentes de ignicién en funciona-
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miento continuo (como por ejemplo un calentador eléc-
trico en funcionamiento).

El aparato debe almacenarse de forma que se evite cual-
quier dafio mecanico. Cualquier persona que trabaje o
intervenga en un circuito de refrigerante debe estar en
posesion de un certificado valido de una autoridad de
evaluacién acreditada por la industria, que autorice su
competencia para manipular refrigerantes de forma se-
gura de acuerdo con una especificacion de evaluacion
reconocida por la industria. EIl mantenimiento se reali-
zara unicamente segun las recomendaciones del fabri-
cante del equipo. El mantenimiento y la reparacion que
requieran la asistencia de otro personal cualificado de-
ben realizarse bajo la supervisién de la persona compe-
tente en el uso de refrigerantes inflamables. Este apara-
to esta diseflado para utilizarse a una altitud maxima de
2000 metros sobre el nivel del mar.

ADVERTENCIAS IMPORTANTES

Este aparato se ha disefiado para uso domeéstico y no deberia utilizarse, bajo ninguna cir-
cunstancia, para un uso comercial o industrial. Cualquier uso incorrecto o manipulacion
inadecuada del producto anulara la garantia. Antes de enchufar el aparato, compruebe
que el voltaje de la red eléctrica es el mismo que el que aparece indicado en la etiqueta
del producto. El cable de alimentacidn no debe estar enredado ni enrollado alrededor
del aparato durante su uso. No utilice el aparato ni lo conecte o desconecte de la red de
suministro eléctrico con las manos o los pies mojados. No tire del cable de alimentacion
para desenchufar el aparato ni lo utilice como asa. Nunca intente apagar el deshumi-
dificador desconectando el enchufe. Para evitar el riesgo de incendio o explosién, no
rocie ningun tipo de liquido en el deshumidificador. No coloque productos inflamables
0 quimicos cerca de la unidad. Para evitar que las piezas de plastico se derritan o se in-
cendien, no coloque el deshumidificador cerca de aparatos de calefaccion. Retire el agua
que se haya acumulado en el depésito (beber accidentalmente del agua o utilizarla para
otros fines puede provocar enfermedades y/o problemas imprevistos). Piezas méviles y
calientes: No utilice la unidad sin la cubierta posterior. El deshumidificador se debe usar
en una superficie plana y estable. No utilice el deshumidificador ni la manguera de des-
agle a temperaturas ambiente inferiores a 0°C para evitar que el agua se congele. No
lo use al aire libre. Evite que no haya ningun aparato de calefaccion expuesto al aire del
deshumidificador. No cubra la unidad con ropa lavada u objetos similares. Desenchufe
inmediatamente el aparato de la red eléctrica en caso de que se produzca cualquier
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averia o dafio y pédngase en contacto con un servicio de asistencia técnica oficial. Para
evitar cualquier peligro, no abra el aparato. Solamente el personal técnico cualificado del
servicio de asistencia técnica oficial de la marca puede realizar reparaciones o interven-
ciones en el aparato.

B&B Trends S.L. no se hace responsable de ninglin dafio que se pueda ocasionar a per-
sonas, animales u objetos, como resultado del incumplimiento de estas advertencias.

INSTALACION

Vacie siempre el depdsito de agua antes de encender el aparato.

Coloque el aparato sobre una superficie estable y deje al menos 20 cm de espacio alre-
dedor del aparato y al menos 50 cm en la zona para que el aire circule suficientemente
(Fig. 1).

Durante el funcionamiento, mantenga las puertas y ventanas cerradas para ahorrar
energia.

Asegurese de que no haya obstrucciones en la entrada y salida de aire.

INSTRUCCIONES DE USO
Funciones del panel de control (Fig. 2)

A Encendido/apagado G Modo silencio

B Velocidad del ventilador H Modo deshumidificacion

—

C Aumento humedad/temporizador Modo secado

D Reduccién humedad/temporizador J Alarma de depésito de agua lleno
E Modos de funcionamiento K Velocidad del ventilador alta
F Temporizador encendido/apagado L Velocidad del ventilador baja

Indicador digital de nivel de humedad y temporizador
Ny (W 1. Tras encender el deshumidificador, la pantalla digital mostrara el por-
. ' . ' centaje de humedad interior.
GD, @, ) Fnestaseindicard la humedad seleccionada cuando usted fije el por-
' ' ' ' centaje de humedad deseado.
ammmn e\ 3. Siprograma el temporizador del deshumidificador, el indicador mos-
trara las horas de funcionamiento.
4. Cuando la humedad ambiental sea inferior al 35%, mostrara “LO".
5. Cuando la humedad ambiental sea superior al 95%, mostrara “HI".

Cémo usar el producto
1. Conecte la unidad.
2. Pulse el botén de encendido/apagado para iniciar el funcionamiento, y el indicador de
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encendido se encendera. Pulselo de nuevo para parar el dispositivo.

3. Seleccione el botén de velocidad del ventilador para seleccionar la velocidad del aire.
4. Ajuste con los botones de humedad arriba o humedad abajo el porcentaje deseado
de nivel de humedad en la sala, que puede ajustarse desde el 30% hasta al 90% en in-
tervalos de 5% o a “CO". Cuando se ajusta la humedad a “CO", el compresor funcionara
continuamente.

5. Transcurridos 10 segundos desde que se selecciona el ajuste de humedad, la pantalla
digital mostrara la humedad ambiente.

6. Tras un periodo de funcionamiento, cuando la humedad ambiental sea inferior a la
seleccionada en un 2%, el compresor se detendra.

7. Cuando la humedad ambiental es igual o superior a la seleccionada en un 3%, el com-
presor se reiniciard una vez transcurridos los 3 minutos de tiempo de proteccién del
compresor.

Modos de funcionamiento

Pulse el botén de modo de funcionamiento para cambiar entre modo silencio, deshu-
midificacién o secado.

- Modo silencio: Hace funcionar el deshumidificador a velocidad de aire lenta. La velo-
cidad del aire no se puede ajustar.

- Modo deshumidificacién: La velocidad puede ajustarse pulsando el botén de veloci-
dad del ventilador (velocidad rapida o lenta). Si la humedad interior es superior o igual
al 3%, el compresor empezara a deshumidificar. Una vez alcanzada la humedad ajus-
tada, la funcién de humedad se detendrd y el compresor se parard. Una vez cumplidas
las condiciones de deshumidificacién, la funcién de deshumidificacién reanudard su
funcionamiento.

- Modo secado: Cuando esta funcién estd activada, se realiza la operacién de deshu-
midificacién. La velocidad del aire estd bloqueada en velocidad rapida y no se puede
ajustar. Seleccione ese modo para secar la ropa mas radpidamente.

Configurar el temporizador

Funcion de apagado programado:

Cuando el deshumidificador esté en funcionamiento, pulse el botén del temporizador
y, a continuacién, pulse los botones de aumento o disminucién del temporizador para
ajustar el tiempo deseado. La pantalla digital del temporizador parpadeara 5 veces como
confirmacién y se encendera la luz indicadora del temporizador. El intervalo de tiempo
es de 1 a 24 horasy aumentard 1 hora por cada pulsacién. Cuando haya transcurrido el
tiempo ajustado, el aparato se apagara.

Para cancelar la seleccién del temporizador en cualquier momento, pulse dos veces el
botén del temporizador.

Funcion de encendido programado:

Cuando el deshumidificador esté en modo reposo, pulse el botén del temporizadory, a
continuacién, pulse los botones de aumento o disminucién del temporizador para ajus-
tar el tiempo deseado. La pantalla digital del temporizador parpadeara 5 veces como
confirmacién y se encendera la luz indicadora del temporizador. El intervalo de tiempo
es de 1 a 24 horasy aumentard 1 hora por cada pulsacién. Cuando haya transcurrido el
tiempo ajustado, el aparato se encendera. Para cancelar la seleccién del temporizador en
cualquier momento, pulse dos veces el botén del temporizador.
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Funcidén de descongelacion automatica

1- Cuando el deshumidificador esta en funcién de descongelacion, el compresor se apa-
gay el ventilador se descongela mediante una corriente fuerte de aire.

2- Cuando la temperatura ambiente es inferior o igual a 16°C, no se detecta la tempera-
tura de la bobina. Segun la temperatura ambiente, esto es como sigue:

- Menos de 5°C, el compresor se para.

- Entre 5°C y 12°C, el compresor funciona durante 30 minutos y la descongelacion se
detiene durante 10 minutos.

- Entre 12°Cy 16°C, el compresor funciona durante 45 minutos y la descongelacién se
detiene durante 10 minutos.

3- Cuando la temperatura ambiente es superior a 16°C, se detecta la temperatura de la
bobina, y la operacion se realiza en funciéon de la temperatura de la bobina, como sigue:
- Cuando el compresor funciona durante 30 minutos, se detecta la temperatura de la
bobina. Si la temperatura de la bobina es < 1°C, la descongelacién se detiene durante 10
minutos.

4- Proteccién contra retardo del compresor:

- Cada vez que se permite que el compresor de arranque se inicie inmediatamente.

- Después de apagar el compresor, vuelva a arrancarlo con un intervalo de al menos 3
minutos.

Drenaje del agua recogida

Cuando el depdsito de agua esté lleno, se encendera la luz indicadora de depdsito de
agua lleno, el aparato se detendra automaticamente y el zumbador emitira 15 pitidos
para avisar al usuario de que es necesario vaciar el agua.

Para vaciar el agua, presione ligeramente los laterales del depésito de agua con ambas
manos y tire suavemente hacia fuera. Elimine el agua recogida.

Vuelva a colocar el depdsito de agua presionandolo firmemente en su sitio con ambas
manos (fig. 3).

Si el depésito no esta colocado correctamente, se activara la luz LED de alarma de depé-
sito de agua lleno y el deshumidificador no funcionara.

Drenaje continuo del agua

La unidad cuenta con un puerto de drenaje continuo. Utilice un tubo de plastico con un
diametro interior de 10 mm e introdulzcalo en el orificio de desagie situado en la placa
intermedia (fig. 4).

El agua del depdsito de drenaje se puede vaciar continuamente desde el puerto continuo
de la unidad.

Nota: La tuberia de agua no debe ser demasiado larga (hormalmente 0,6 m) ni la altura
debe superar la altura del puerto de drenaje, o habra fugas de agua.

MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA

Apague el aparato y desconecte el enchufe antes de iniciar cualquier tarea de limpieza.

Limpieza del cuerpo
Limpie el deshumidificador con un pafio seco y suave. Para eliminar la suciedad mas
intensa, limpiela con un pafio bien escurrido. No utilice nunca un pafio humedo para
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limpiar el panel de control. NO SUMERGIR EN AGUA NI EN NINGUN OTRO LfQUIDO.
Para evitar cualquier deformacién o agrietamiento, no utilice benceno, diluyente ni
limpiadores liquidos. Los productos quimicos pueden provocar el cambio de color de

la unidad.

Limpieza del filtro de aire
Se recomienda limpiar el filtro cada 2 semanas. Cuando el filtro de limpieza de aire esta
bloqueado, la capacidad de deshumidificacién se reduce.
Tire hacia fuera para extraer la caja de filtros (Fig. 5)
Pase ligeramente un aspirador por la superficie del filtro de aire para eliminar la sucie-
dad. Si el filtro de aire esta demasiado sucio, lavelo con agua tibia y un limpiador suave

y séquelo bien (fig. 6).

Inserte el filtro en la unidad suavemente (Fig. 7)

Como guardar el deshumidificador

Si no tiene previsto utilizar el aparato durante un largo periodo de tiempo y desea

guardarlo, siga los pasos que se indican a continuacion:

1. Vacie el agua que quede en el depésito de agua.
2. Pliegue el cable de alimentacién y coléquelo en el depésito de agua.

3. Limpie el filtro de aire.

4. Conserve el dispositivo en un lugar fresco y seco.

SOLUCION DE PROBLEMAS

Problema

Posible causa

Solucién

La unidad no funciona

¢Esta conectado el cable de
alimentacién?

Conecte el aparato a la red
eléctrica

¢El depésito de agua estd lleno
0 no esta bien montado?

Vacie el agua del depésito y
vuelva a colocarlo en el apa-
rato.

¢La temperatura de funciona-
miento es demasiado baja o
demasiado alta?

Temperatura de funcionamien-
to 5-35°C

La funcién de deshumidifi-
cacién no funciona

¢Esta obstruido el filtro de
aire?

Limpie el filtro de aire

¢Estan obstruidos el conducto
de entrada o el conducto de
salida?

Retire la obstrucciéon del
conducto de descarga o del
conducto de admision.

No se descarga aire

¢Esta obstruido el filtro de
aire?

Limpie el filtro de aire

El aparato hace mucho
ruido

¢La unidad esté inclinada o
inestable?

Coloque la unidad en un lugar
estable y sélido

¢Esta obstruido el filtro de
aire?

Limpie el filtro de aire




ELIMINACION DEL PRODUCTO

Este producto cumple con la Directiva Europea 2012/19/EU sobre aparatos
eléctricos y electrénicos, conocida como RAEE (residuos de aparatos eléctri-
cos y electrénicos), que establece el marco legal aplicable en la Unién Eu-
ropea para la eliminacién y el reciclaje de residuos de aparatos eléctricos

HEEE ) clectronicos. No tire este producto a la basura. LIévelo al centro de trata-
miento de residuos eléctricos y electrénicos mas cercano.

INFORMACION SOBRE EL SERVICIO
Control de la zona

Antes de empezar a trabajar en sistemas que contengan refrigerantes inflamables, es
necesario realizar comprobaciones de seguridad para garantizar que se minimiza el
riesgo de ignicién. Para la reparacion del sistema de refrigeracién, se deberan cumplir
las siguientes precauciones antes de realizar trabajos en el sistema.

Procedimiento de trabajo

Los trabajos se realizaran con arreglo a un procedimiento controlado que reduzca al
minimo el riesgo de presencia de gases o vapores inflamables durante la ejecucién de
los mismos.

Area de trabajo general

Todo el personal de mantenimiento y otras personas que trabajen en la zona deben re-
cibir instrucciones sobre la naturaleza del trabajo que se esta realizando. Debe evitarse
el trabajo en espacios confinados. La zona que rodea el espacio de trabajo debe estar
delimitada. Asegurese de que las condiciones dentro de la zona se han hecho seguras
mediante el control del material inflamable.

Comprobacion de la presencia de refrigerante

Se comprobara la zona con un detector de refrigerante adecuado antes y durante el
trabajo, para garantizar que el técnico es consciente de la existencia de atmdsferas
potencialmente inflamables. Asegurese de que el equipo de deteccién de fugas utili-
zado es adecuado para su uso con refrigerantes inflamables, es decir, que no produce
chispas, esta adecuadamente sellado o es intrinsecamente seguro.

Presencia de un extintor de incendios

Si se va a realizar algun trabajo en caliente en el equipo de refrigeracién o en alguna
de las piezas asociadas, deberd disponerse de un equipo de extincién de incendios
adecuado. Tenga un extintor de polvo seco o CO2 junto a la zona de carga.

Sin fuentes de ignicion

Ninguna persona que realice trabajos relacionados con un sistema de refrigeracion
que impliquen dejar al descubierto tuberias que contengan o hayan contenido refri-
gerante inflamable podran utilizar fuentes de ignicién de forma que pueda producirse
riesgo de incendio o explosién. Todas las posibles fuentes de ignicién, incluyendo el
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humo de los cigarrillos, deben mantenerse suficientemente alejadas del lugar de ins-
talacién, reparacion, retirada y eliminacién, durante las cuales es posible que se libere
refrigerante inflamable al espacio circundante. Antes de empezar a trabajar, hay que
inspeccionar la zona alrededor del equipo para asegurarse de que no hay peligros in-
flamables ni riesgos de ignicion.Deben colocarse carteles de “Prohibido fumar”.

Area ventilada

Asegurese de que la zona esta al aire libre o de que estd adecuadamente ventilada
antes de irrumpir en el sistema o realizar cualquier trabajo en caliente. Se mantendra
cierto grado de ventilacién durante el periodo en que se realicen los trabajos. La ven-
tilacién debe dispersar de forma segura cualquier refrigerante liberado y, preferible-
mente, expulsarlo externamente a la atmdsfera.

. s . . .z
Comprobacion de los equipos de refrigeracion

Cuando se cambien los componentes eléctricos, deberan ser aptos para el propésito y
con la especificacién correcta. En todo momento se seguiran las directrices de mante-
nimiento y servicio del fabricante. En caso de duda, consulte al departamento técnico
del fabricante para obtener ayuda.

Las siguientes comprobaciones se aplicaran a las instalaciones que utilicen refrigeran-
tes inflamables:

- la carga real se calcula en funcién del tamafio de la sala en la que se instalan las pie-
zas que contienen refrigerante;

- la maquinaria de ventilacién y las salidas funcionan adecuadamente y no estan obs-
truidas;

- si se utiliza un circuito de refrigeracién indirecto, se comprobara la presencia de refri-
gerante en el circuito secundario;

- el marcado del equipo sigue siendo visible y legible. Se corregiran las marcas y sefia-
les que sean ilegibles;

- las tuberias o los componentes de refrigeracion se instalan en una posicién en la que
sea improbable que estén expuestos a cualquier sustancia que pueda corroer los com-
ponentes que contienen refrigerante, a menos que los componentes estén fabricados
con materiales intrinsecamente resistentes a la corrosién o estén convenientemente
protegidos contra la misma.

. . oy ~ .
Comprobaciones de los dispositivos eléctricos

La reparacién y el mantenimiento de los componentes eléctricos incluirdn comproba-
ciones iniciales de seguridad y procedimientos de inspeccién de los componentes. Si
existe un fallo que pueda comprometer la seguridad, no se conectara ningin suminis-
tro eléctrico al circuito hasta que se solucione satisfactoriamente. Si el fallo no puede
corregirse inmediatamente pero es necesario continuar el funcionamiento, se utilizara
una solucién temporal adecuada. Esto se comunicara al propietario del equipo para
que todas las partes estén informadas.

Las comprobaciones iniciales de seguridad incluiran:

* que los condensadores estan descargados:esto se hara de manera segura para evitar
la posibilidad de chispas;

* que no queden expuestos componentes eléctricos y cableado bajo tensién mientras
se carga, recupera o purga el sistema;

* que haya continuidad de la conexién a tierra.
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Reparacion de componentes sellados

Durante las reparaciones de componentes sellados, se desconectaran todos los sumi-
nistros eléctricos del equipo en el que se esté trabajando antes de retirar las cubiertas
selladas, etc. Si es absolutamente necesario disponer de suministro eléctrico al equipo
durante el mantenimiento, se colocarad una forma de deteccién de fugas de funciona-
miento permanente en el punto mas critico para advertir de una situacion potencial-
mente peligrosa.

Se prestara especial atencion a lo siguiente para garantizar que, al trabajar en los com-
ponentes eléctricos, no se altere la carcasa de forma que se vea afectado el nivel de
proteccion. Esto incluird dafios en los cables, nimero excesivo de conexiones, termi-
nales que no se ajusten a las especificaciones originales, dafios en las juntas, montaje
incorrecto de casquillos, etc.

Asegurese de que el aparato esta bien montado
Asegurese de que las juntas o los materiales de sellado no se hayan degradado hasta
el punto de que ya no sirvan para impedir la entrada de atmdésferas inflamables. Las
piezas de recambio se ajustaran a las especificaciones del fabricante.

NOTA: el uso de sellante de silicona puede inhibir la eficacia de algunos tipos de equi-
pos de deteccién de fugas. No es necesario aislar los componentes intrinsecamente
seguros antes de trabajar en estos.

Reparaaon de componentes intrinsecamente seguros
No aplique ninguna carga inductiva o de capacitancia permanente al circuito sin ase-
gurarse de que no superara el voltaje permisible y corriente permitidas para el equipo
en uso.

Los componentes intrinsecamente seguros son los Unicos en los que se puede trabajar
en presencia de una atmésfera inflamable. El aparato de ensayo debera tener la po-
tencia nominal correcta.

Sustituya los componentes Unicamente por piezas especificadas por el fabricante.
Otras piezas pueden provocar la ignicion del refrigerante en la atmdsfera a causa de
una fuga.

Cableado

Compruebe que el cableado no estara sometido a desgaste, corrosién, presion excesi-
va, vibraciones, bordes afilados o cualquier otro efecto ambiental adverso. La compro-
bacién también tendra en cuenta los efectos del envejecimiento o de las vibraciones
continuas procedentes de fuentes como compresores o ventiladores.

Deteccidn de refrigerantes inflamables

En ningun caso deberan utilizarse fuentes potenciales de ignicién en la busqueda o
deteccion de fugas de refrigerante. No debe utilizarse un soplete de halogenuros (o
cualquier otro detector que utilice una llama desnuda).

Métodos de deteccion de fugas
Los siguientes métodos de deteccion de fugas se consideran aceptables para los siste-
mas que contienen refrigerantes inflamables.
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Se utilizaran detectores electrénicos de fugas para detectar refrigerantes inflamables,
pero es posible que la sensibilidad no sea la adecuada o que sea necesario recalibrar-
los (el equipo de deteccién se calibrard en una zona libre de refrigerantes). Asegurese
de que el detector no es una fuente potencial de ignicién y es adecuado para el re-
frigerante utilizado. El equipo de deteccién de fugas se ajustard a un porcentaje del
limite inferior de inflamabilidad (LFL) del refrigerante y se calibrara para el refrigerante
empleado y se confirmara el porcentaje adecuado de gas (25% como maximo).

Los liquidos de deteccién de fugas son adecuados para su uso con la mayoria de los
refrigerantes, pero debe evitarse el uso de detergentes que contengan cloro, ya que
éste puede reaccionar con el refrigerante y corroer las tuberias de cobre.

Si se sospecha una fuga, se retirardn/ extinguiran todas las llamas desnudas.

Si se detecta una fuga de refrigerante que requiera soldadura, se recuperara todo el
refrigerante del sistema o se aislard (mediante valvulas de cierre) en una parte del sis-
tema alejada de la fuga. A continuacién, se purgara nitrégeno libre de oxigeno (OFN) a
través del sistema tanto antes como durante el proceso de soldadura fuerte.

Retirada y evacuacion

Cuando se irrumpa en el circuito de refrigerante para hacer reparaciones, o para cual-
quier otro propdsito, se deben utilizar los procedimientos convencionales. Sin embar-
go, es importante que se sigan las mejores practicas, ya que la inflamabilidad es impor-
tante. Se seguira el siguiente procedimiento:

« eliminacién del refrigerante;

* purga del circuito con gas inerte;

* evacuacion;

* purgue de nuevo con un gas inerte;

« apertura del circuito cortando o soldando.

La carga de refrigerante se recuperara en los cilindros de recuperacién adecuados.
El sistema debe “enjuagarse” con octafluoronaftaleno (OFN) para que la unidad sea
segura. Es posible que haya que repetir este proceso varias veces. No se utilizara aire
comprimido ni oxigeno para realizar esta tarea.

El enjuague se realizard rompiendo el vacio en el sistema con nitrégeno libre de oxige-
no y continuando el llenado hasta alcanzar la presién de trabajo, ventilando entonces
a la atmosfera y, finalmente, haciendo el vacio.

Este proceso se repetird hasta que no haya refrigerante en el sistema. Cuando se utilice
la carga final de nitrégeno libre de oxigeno (OFN), el sistema se ventilara hasta alcanzar
la presion atmosférica para poder trabajar. Esta operacién es absolutamente vital si se
van a realizar operaciones de soldadura en la tuberia.

Asegurese de que la salida de la bomba de vacio no esta cerca de ninguna fuente de
ignicién y de que se dispone de ventilacidn.

Procedimientos de carga

Ademas de los procedimientos de carga convencionales, se seguirdn los siguientes
requisitos:

- Asegurese de que no se produzca la contaminacién de los diferentes refrigerantes al
utilizar el equipo de carga. Las mangueras o lineas seran lo mas cortas posible para
minimizar la cantidad de refrigerante que contienen.

- Los cilindros se mantendran en posicién vertical.

- Asegurese de que el sistema de refrigeracién esta conectado a tierra antes de cargar
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el sistema con refrigerante.

- Etiquete el sistema cuando la carga esté completa (si no lo esta ya).

- Se debe tener mucho cuidado de no sobrecargar el sistema de refrigeracion.

Antes de recargar el sistema, se probara la presién con el OFN. El sistema se sometera
a una prueba de estanqueidad al finalizar la carga, pero antes de la puesta en marcha.
Se realizard una prueba de fugas de seguimiento antes de abandonar el lugar.

Retirada del servicio

Antes de llevar a cabo este procedimiento, es esencial que el técnico esté completa-
mente familiarizado con el equipo y todos sus detalles. Se recomienda como buena
practica que todos los refrigerantes se recuperen de forma segura.

Antes de realizar la tarea, se tomard una muestra de aceite y refrigerante en caso de
que se requiera un andlisis antes de la reutilizacién del refrigerante recuperado. Es
esencial que se disponga de energia eléctrica antes de empezar la tarea.

a) Familiaricese con el equipo y su funcionamiento.

b) Aisle el sistema eléctricamente.

¢) Antes de intentar el procedimiento, asegurese de que:

+ se dispone de un equipo de manipulacién mecanica, si es necesario, para manipular
los cilindros de refrigerante;

* todo el equipo de proteccién personal esté disponible y se utilice correctamente;

+ el proceso de recuperacién esté supervisado en todo momento por una persona com-
petente;

+ el equipo de recuperacion y los cilindros se ajustan a las normas correspondientes.
d) Bombeo del sistema de refrigeracion, si es posible.

e) Si no es posible hacer el vacio, haga un colector para poder sacar el refrigerante de
varias partes del sistema.

f) Asegurese de que el cilindro esta situado en la posicién correcta antes de la recupe-
racién.

g) Ponga en marcha la maquina de recuperacion y hagala funcionar de acuerdo con las
instrucciones del fabricante.

h) No sobrellene los cilindros. (No mas del 80 % de volumen de carga liquida).

i) No supere la presién maxima de trabajo del cilindro, ni siquiera temporalmente.

j) Cuando los cilindros se hayan llenado correctamente y el proceso se haya comple-
tado, asegurese de que los cilindros y el equipo se retiren del sitio con rapidez y se
cierren todas las valvulas de aislamiento del equipo.

k) El refrigerante recuperado no se cargara en otro sistema de refrigeracién a menos
que se haya limpiado y comprobado.

Etiquetado

El equipo se etiquetara indicando que ha sido puesto fuera de servicio y que se ha va-
ciado el refrigerante. La etiqueta deberd ir fechada y firmada. Asegurese de que haya
etiquetas en el aparato que indiquen que el aparato contiene refrigerante inflamable.

o r
Recuperacion
Cuando se retira el refrigerante de un sistema, ya sea para su mantenimiento o des-
mantelamiento, es una buena practica recomendada que todos los refrigerantes se
retiren de forma segura.
Al trasvasar refrigerante a las botellas, asegurese de que solo se utilizan botellas de
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recuperacion de refrigerante adecuadas. Asegurese de que se dispone del nimero
correcto de botellas para contener la carga total del sistema. Todos los cilindros que
se utilizaradn estan designados para el refrigerante recuperado y etiquetados para ese
refrigerante (es decir, cilindros especiales para la recuperacién de refrigerante). Los
cilindros deberan estar completos con valvula de alivio de presién y valvulas de cierre
asociadas en buen estado de funcionamiento. Los cilindros de recuperacién vacios se
evacuany, si es posible, se enfrian antes de proceder a la recuperacién.

El equipo de recuperaciéon debera estar en buen estado de funcionamiento, con un
conjunto de instrucciones relativas al equipo que se tiene a mano y debera ser ade-
cuado para la recuperacién de refrigerantes inflamables. Ademas, se dispondra de un
juego de basculas calibradas y en buen estado de funcionamiento. Las mangueras de-
berdn estar completas con acoplamientos de desconexién sin fugas y en buen estado.
Antes de utilizar la maquina de recuperacién, compruebe que funciona correctamente,
que se ha mantenido adecuadamente y que todos los componentes eléctricos asocia-
dos estan sellados para evitar la ignicién en caso de fuga de refrigerante. En caso de
duda, consulte al fabricante.

El refrigerante recuperado se devolvera al proveedor de refrigerantes en el cilindro
de recuperaciéon correcto, y se tramitara la correspondiente Nota de Transferencia de
Residuos. No mezcle refrigerantes en las unidades de recuperacién ni especialmente
en los cilindros.

Si se van a retirar compresores o aceites de compresores, asegurese de que se han
evacuado hasta un nivel aceptable para asegurarse de que no queda refrigerante infla-
mable dentro del lubricante. El proceso de evacuacién se llevara a cabo antes de devol-
ver el compresor a los proveedores. Para acelerar este proceso solo podra emplearse
el calentamiento eléctrico del cuerpo del compresor. Cuando se vacie el aceite de un
sistema, se hara de forma segura.

Precaucién: este simbolo indica que hay que leer detenidamente el
manual de instrucciones.




PORTUGUES

OBRIGADO POR ESCOLHER A UFESA. ESPERAMOS QUE O DESEMPENHO
DO PRODUTO VA AO ENCONTRO DAS SUAS EXPETATIVAS.

AVISO
LEIA COM ATENGAO AS INSTRUCC)ES DE UTILIZAGAO ANTES DE UTILIZAR O PRODUTO.
GUARDE ESTAS INSTRUCOES NUM LOCAL SEGURO PARA CONSULTA POSTERIOR.

DESCRICAO

1. Deposito de agua

2. Caixa de filtro

3. Painel de controlo

4. Pega

5. Saida de ar

6. Porta de drenagem continua

INSTRUCOES DE SEGURANCA

O aparelho pode ser utilizado por criangcas com
0ito anos ou mais e pessoas com capacidades fi-
sicas, sensoriais ou mentais reduzidas, ou falta
de experiéncia ou conhecimento, sob supervisao
ou se |hes tiverem sido dadas instrucdes relati-
vas a utilizacdo do aparelho de forma segura e
entenderem os perigos envolvidos. As criancgas
nao devem brincar com o aparelho. A limpeza e
a manutenc¢ao ndao devem ser feitas por criancas
sem supervisdo. Se o cabo estiver danificado,
tem de ser substituido pelo fabricante, pelo res-
petivo agente de servicos ou por pessoal igual-
mente qualificado, de modo a evitar riscos. O
dispositivo serd instalado na conformidade dos
regulamentos nacionais da fiacdo. A distancia
minima permitida entre a parte superior e tra-
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seira do aparelho e a estrutura adjacente € de 20
cm. O aparelho usa fusivel de tipo T avaliado em
tensao de 250V e corrente de 3,15 A.

AVISO

Nao utilize meios para acelerar o processo de descon-
gelamento ou para limpeza, para além dos recomenda-
dos pelo fabricante. O aparelho deve ser armazenado
numa divisao sem fontes de ignicdo em funcionamento
continuo (por exemplo: chamas abertas, um aparelho a
gas ou um aquecedor elétrico). Nao perfure ou queime.
Esteja ciente de que refrigerantes podem ndo conter
um odor. O aparelho deve ser instalado, em funciona-
mento e armazenado numa divisdo com uma area util
maior que 4m2.Quantidade maxima de carga do refri-
gerante R290: 30 g.Descarte o refrigerante com base
nos regulamentos locais e processe-o adequadamente.
A manutencdo deve ser realizada apenas conforme re-
comendado pelo fabricante.

AVISO: Mantenha as aberturas de ventilacao livres de
obstrucao.

AVISO: O aparelho deve ser armazenado numa zona
bem ventilada, onde o tamanho da divisao corresponda
a area da divisao especificada para o funcionamento.
AVISO: O aparelho deve ser armazenado numa divisao
sem funcionamento continuo de chamas abertas (por
exemplo um aquecedor elétrico em funcionamento).

O aparelho deve ser armazenado de modo a evitar qual-
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quer dano mecanico. Qualquer pessoa envolvida em
trabalhos ou interven¢des no circuito de refrigeracao
deve possuir um certificado valido e atualizado prove-
niente de uma autoridade de avaliacao credenciada pela
industria, que autoriza a sua competéncia para manipu-
lar refrigerantes com seguranca, conforme uma especi-
ficacdo de avaliacdo reconhecida pela industria. A ma-
nutenc¢do soO deve ser realizada conforme recomendado
pelo fabricante do equipamento. A manutencao e as re-
paracdes que requerem a assisténcia de outro pessoal
qualificado deverao ser realizadas sob a supervisao da
pessoa competente no uso de refrigerantes inflamaveis.
Este aparelho esta preparado para ser utilizado a uma
altitude maxima de até 2000 m acima do nivel do mar.

AVISOS IMPORTANTES

Este aparelho destina-se a uso doméstico e nunca devera ser utilizado em aplica¢bes
comerciais ou industriais, em qualquer circunstancia. A utilizagdo incorreta ou o ma-
nuseamento incorreto do produto resultarao na anulacdo da garantia. Antes de ligar o
produto, verifique se a voltagem da sua rede elétrica € igual a indicada na etiqueta do
produto. O cabo de alimentagao nao deve estar enrolado ou emaranhado a volta do
produto durante a utiliza¢cdo. Ndo utilize o aparelho, nem o ligue ou desligue da corren-
te elétrica com as maos e/ou os pés molhados. Ndo puxe o cabo de ligacdo para o des-
ligar ou o utilizar como alga. Nunca tente desligar o desumidificador ao desconectar
a ficha. Para evitar o risco de incéndio ou explosao, ndo pulverize liquidos em direcdo
ao desumidificador. Nao coloque produtos inflamaveis ou quimicos perto da unidade.
De modo a evitar que as pecas de plastico derretam ou peguem fogo, ndo coloque o
desumidificador perto de aparelhos de aquecimento. Retire a agua que foi recolhida
no reservatoério (beber acidentalmente a dgua ou a utilizar para outros fins pode cau-
sar doencas e/ou acidentes imprevistos). Partes méveis e quentes: Ndo coloque em
funcionamento a unidade com a tampa traseira removida. O desumidificador deve ser
utilizado numa superficie plana e estavel. Ndo utilize o desumidificador e a mangueira
de drenagem em temperaturas ambientes inferiores a 0°C para impedir que a agua
congele. Ndo a utilize no exterior. Tenha cuidado para que um aparelho de aqueci-
mento nao esteja exposto ao fluxo de ar do desumidificador. Nao cubra a unidade com
roupas lavadas ou similares. Em caso de avaria ou danos, desligue imediatamente o
produto da corrente elétrica e contacte um servigo de assisténcia técnica oficial. De
maneira a evitar possiveis situac¢des de risco, ndo abra o aparelho. As reparag¢des ou
intervencdes a efetuar no aparelho apenas podem ser levadas a cabo por pessoal téc-
nico qualificado do servico de assisténcia técnica oficial da marca.
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A B&B Trends S.L. declina qualquer responsabilidade por danos que possam ser provo-
cados a pessoas, animais ou objetos devido a inobservancia destas adverténcias.

INSTALACAO

Esvaziar sempre o reservatério de dgua antes de ligar a unidade.

Coloque o aparelho sobre uma superficie estavel e deixe pelo menos 20 cm de espaco
em volta do aparelho e pelo menos 50 cm na area para permitir que o ar circule suficien-
temente (Fig 1).

Durante o funcionamento, mantenha as portas e janelas fechadas para poupar energia.
Verifique se ndo ha bloqueio na entrada e saida de ar.

INSTRUCOES DE UTILIZACAO
Funcoes do painel de controlo (Fig. 2)

A Ligar/desligar G Modo silencioso

B Velocidade da ventoinha H Modo de desumidificacdo

—

C Aumentar humidade/Aumentar temporizador Modo de secador

D Diminuir humidade/Diminuir temporizador | ] Alarme de dgua cheia
E Modos de funcionamento K Velocidade da ventoinha elevada
F Temporizador de Ligar/desligar L Velocidade da ventoinha baixa

Indicador digital do nivel e do temporizador da humidade

.-' .-' 1. Ap6s ligar o desumidificador, o indicador digital mostrara a % interna

de humidade.
Gy, @, ). Fleindicard a humidade selecionada quando definir a % desejada de
' ' ' ' humidade.
ammn "ammm\ 3. Se programar o temporizador para o desumidificador, ele mostrara

as horas de funcionamento.
4. Quando a humidade ambiente for inferior a 35%, ele mostrara “LO".
5. Quando a humidade ambiente for superior a 95%, ele mostrara “HI".

Como utilizar

1. Ligue a unidade.

2. Pressione o botao ligar/ desligar para iniciar o funcionamento, o indicador de energia
estara ligado. Pressione-o novamente para parar o funcionamento.

3. Selecione o botdo de velocidade da ventoinha para selecionar a velocidade do vento.

4. Ajuste os botdes de aumento ou diminuicdo da humidade para definir a % desejada do
nivel de humidade na divisdo, que pode ser definida de 30% a 90% com intervalos de 5%,
ou para “CO". Ao ajustar a humidade para “CO", o compressor funcionara continuamente.
5. Ap6s 10 segundos da configuracdo de humidade ser selecionada, o indicador digital
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mostra a humidade ambiente.

6. Ap6s um periodo de funcionamento, quando a humidade ambiente for inferior a hu-
midade selecionada em 2%, o compressor ird parar.

7. Quando a humidade ambiente for igual ou superior a humidade selecionada em 3%, o
compressor sera reiniciado assim que os 3 minutos de prote¢do do compressor terminarem.

Modos de funcionamento

Pressione o botdo do modo de funcionamento para alternar entre o modo silencioso, de
desumidificacdo ou de secador.

- Modo silencioso: Coloca em funcionamento o desumidificador com uma velocidade de
vento baixa. A velocidade do vento ndo pode ser ajustada.

- Modo de desumidificagao: A velocidade pode ser ajustada ao pressionar o botdo de
velocidade da ventoinha (alta velocidade ou baixa velocidade). Se a humidade interior for
maior ou igual a 3%, o compressor comeca a desumidificar. Apés ter alcangado a confi-
guragdo de humidade, a funcdo de humidade parara e o compressor também. Apds as
condicbes de desumidificacdo serem atingidas, a funcdo de desumidificagdo retomara o
funcionamento.

- Modo de secador: Quando esta funcdo é ligada, a fun¢do de desumidificacdo é exe-
cutada. A velocidade do vento é bloqueada a alta velocidade e ndo pode ser ajustada.
Selecione este modo para o ajudar a secar as suas roupas mais rapido.

Configuracao do temporizador

Funcdo de desligar programada:

Quando o desumidificador estiver em funcionamento, pressione o botdo de temporiza-
dor para iniciar a fungdo e, a seqguir, pressione o botdo de temporizador repetidamente
para definir as horas desejadas. O intervalo de tempo é de 1 a 24 horas, aumentara de 1
hora a cada pressédo. O indicador do temporizador de luz estard ligado. Quando o tempo
atingir a sua configuracgdo, a unidade desligara. Para cancelar a sele¢do do temporizador
a qualquer momento, pressione o botdo temporizador até apresentar 00.

Quando o desumidificador for desligado, pressione o botdo do temporizador para defi-
nir o temporizador e quando iniciar o desumidificador.

Funcdo de ligar programada:

Quando o desumidificador estiver em modo de espera, pressione o botdo do tempo-
rizador e, depois, pressione os bot8es de aumentar ou diminuir o temporizador para
definir as horas desejadas. O indicador digital do temporizador piscara 5 vezes para con-
firmacdo e a luz indicadora do temporizador acendera. O intervalo de tempo é de 1 a 24
horas, aumentard de 1 hora a cada pressdo. Quando o tempo atingir a sua configuracao,
a unidade ligara.

Para cancelar a selecdo do temporizador a qualquer momento, pressione o botdo do
temporizador duas vezes.

Funcao de degelo automatico

1 - Quando o desumidificador esta na funcdo de degelo, o compressor é desligado e a
ventoinha é descongelada através ventos fortes.

2 - Quando a temperatura ambiente for menor ou igual a 16°C, a temperatura da bobina
ndo é detectada. Conforme a temperatura ambiente, acontece o seguinte:
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- Menos de 5 °C, o compressor é parado.

- Entre 5 °C-12 °C, o compressor funciona durante 30 minutos e o degelo é interrompido
durante 10 minutos.

- Entre 12 °C-16 °C, o compressor funciona durante 45 minutos e o degelo é interrompido
durante 10 minutos.

3 - Quando a temperatura ambiente for superior a 16°C, a temperatura da bobina é
detectada, e a operacdo é realizada conforme a temperatura da bobina, como se segue:
- Quando o compressor estd a funcionar durante 30 minutos, a temperatura da bobina é de-
tectada. Se a temperatura da bobina for < 1°C, o degelo é interrompido durante 10 minutos.
4- Protecdo de atraso do compressor:

- Sempre que o compressor de inicializagao possa iniciar imediatamente.

- Ap6s o compressor ser desligado, inicie-o novamente, com pelo menos um intervalo
de 3 minutos.

- .
Drenagem da agua recolhida

Quando o reservatério de dgua estiver cheio, a luz indicadora do reservatério cheio
acenderd, o dispositivo ird parar automaticamente e a campainha emitird 15 vezes um
sinal sonoro para alertar o utilizador que o reservatério de dgua precisa ser esvaziado.
Para drenar a 4gua, pressione levemente as laterais do reservatério de dgua, com as
duas maos, e puxe-o com cuidado. Deite fora a dgua recolhida

Substitua o reservatério de agua, pressionando-o firmemente com as duas maos (Fig. 3).
Se o reservatdrio ndo estiver posicionado de forma correta, a luz LED do alarme de reser-
vatério cheio serd ativada e o desumidificador ndo funcionara.

Drenagem continua de agua

A unidade possui uma porta de drenagem continua. Use um tubo de plastico com dia-
metro interno de 10 mm e insira-o no orificio de drenagem localizado na placa interme-
didria (Fig. 4).

A dgua contida no reservatdério de drenagem pode ser drenada continuamente pela por-
ta continua da unidade.

Nota: O tubo de dgua ndo pode ser muito comprido (geralmente 0,6 m), a altura ndo
pode ultrapassar a altura da porta de drenagem ou havera risco de vazamento de agua.

MANUTENCAO E LIMPEZA

Desligue a unidade e a tomada elétrica antes de comecar a limpeza.

Limpeza da estrutura

Limpe o desumidificador com um pano seco e macio. Para remover sujidade mais dificil,
limpe com um pano bem torcido. Nunca utilize um pano himido para limpar o painel de
controlo. NAO MERGULHE O PRODUTO EM AGUA OU EM QUALQUER OUTRO LIQUIDO.

Para evitar deformagdes ou fendas, ndo utilize benzina, diluentes ou produtos de lim-
peza liquidos. Os produtos quimicos podem causar uma mudanca na cor da unidade.

Limpeza do filtro de ar
Recomendamos a limpeza do filtro a cada 2 semanas. Quando o filtro de limpeza do ar
é bloqueado, a capacidade de desumidificacdo sera reduzida.
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Retire para remover a caixa de filtro (Fig. 5)

Passe levemente um aspirador de pé sobre a superficie do filtro de ar para remover
a sujidade. Se o filtro de ar estiver muito sujo, lave-o com dgua morna e um limpador
suave e seque bem (Fig. 6).

Insira tranquilamente o filtro na unidade (Fig. 7)

Armazenar o desumidificador

Quando a unidade ndo for usada durante um longo periodo de tempo e quiser a ar-
mazenar, observe os seguintes passos:

1. Esvazie toda a dgua deixada no reservatério de agua.

2. Dobre o cabo de alimentagdo e coloque-o no reservatério de dgua.

3. Limpe o filtro de ar.

4. Mantenha num local fresco e seco.

RESOLUCAO DE PROBLEMAS

Problema

Possivel causa

Solugdo

A unidade nao funciona

O cabo de alimentagdo esta
ligado?

Ligue o aparelho a corrente
elétrica.

O reservatoério de dgua esta
cheio ou ndo estda bem mon-
tado?

Despeje a dgua do reservatoério
de dgua e coloque-o novamen-
te na unidade.

A temperatura de funciona-
mento é muito baixa ou muito
alta?

Temperatura de funcionamen-
to: 5-35°C

A funcdo de desumidifi-
cacdo ndo funciona.

O filtro de ar esta entupido?

Limpe o filtro de ar.

A conduta de admissdo ou a
conduta de descarga estao
obstruidas?

Remova a obstru¢do da condu-
ta de descarga ou da conduta
de admissao.

Nenhum ar é descarrega-
do.

O filtro de ar esta entupido?

Limpe o filtro de ar.

O funcionamento é barul-
hento.

A unidade estd inclinada ou
instavel?

Mova a unidade para um local
estavel e resistente.

O filtro de ar esta entupido?

Limpe o filtro de ar.

ELIMINACAO DO PRODUTO

Este produto encontra-se em conformidade com a Diretiva Europeia 2012/19/
UE sobre os equipamentos elétricos e eletrénicos, conhecida como REEE (Re-
siduos de Equipamentos Elétricos e Eletrénicos), que providencia a base le-
gal aplicavel na Unido Europeia para a eliminacdo e reutilizagdo de residuos

de equipamentos elétricos e eletrénicos. Nao elimine este produto no lixo

comum. Leve-o para o centro de recolha de residuos elétricos e eletrénicos

mais préximo.
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INFORMAgf)ES SOBRE SERVICO
Verificar a area

Antes de iniciar o trabalho em sistemas que contenham refrigerantes inflamaveis, séo
necessarias verificagdes de seguranca para garantir que o risco de igni¢ao seja minimi-
zado. Para reparag8es no sistema de refrigeracao, as seguintes precaugdes devem ser
observadas antes de realizar trabalhos no sistema.

Procedimento de trabalho
O trabalho devera ser realizado sob um procedimento controlado para minimizar o
risco de presenca de gas ou vapor inflamavel durante a execucdo do trabalho.

Area de trabalho geral

Todo o pessoal de manutencao e outras pessoas que trabalham na area local devem
ser formados sobre a natureza do trabalho que estd a ser realizado. Devem ser evita-
dos trabalhos em espacos confinados. A area a volta do espaco de trabalho deve ser
seccionada. Assegure-se de que as condi¢Bes dentro da area estejam seguras para o
controlo do material inflamavel.

Verificacao da presenca de refrigerante
A area devera ser verificada com um detector de refrigerante apropriado, antes e du-
rante o trabalho, para garantir que o técnico esteja ciente de atmosferas potencial-
mente inflamaveis. Certifique-se de que o equipamento de detec¢do de vazamentos
utilizado seja adequado para uso com refrigerantes inflamaveis, ou seja, que nao pro-
duz faiscas, é adequadamente vedado e intrinsecamente seguro.

Presenca de extintor de incéndio

Se for necessario realizar qualquer trabalho a quente no equipamento de refrigera¢do
ou em quaisquer pegas associadas, equipamento de extin¢do de incéndio adequado
devera estar disponivel. Tenha um p6 seco ou um extintor CO2 adjacente a area de
carga.

Sem fontes de ignicao

Nenhuma pessoa que realize trabalhos relacionados com um sistema de refrigeracdo
que envolva a exposi¢cdo de qualquer tubo que contenha ou tenha contido refrigeran-
te inflamavel deverd usar quaisquer fontes de igni¢do, que possam causar um risco
de incéndio ou explosdo. Todas as possiveis fontes de igni¢do, incluindo o fumo de
cigarros, devem ser mantidas suficientemente longe do local de instalagao, reparacdo,
remocdo e eliminagdo, durante o qual o refrigerante inflamavel pode possivelmente
ser libertado para o espaco circundante. Antes de iniciar o trabalho, a area em volta do
equipamento deve ser inspecionada para garantir que ndo haja perigos inflamaveis ou
riscos de ignicdo. Deverao ser afixadas placas de “Proibido Fumar” .

Area ventilada
Certifique-se de que a drea esteja aberta ou adequadamente ventilada antes de entrar
no sistema ou realizar qualquer trabalho a quente. O grau de ventilacdo deve con-
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tinuar durante o periodo de execucdo do trabalho. A ventilacdo deve dispersar com
seguranca qualquer refrigerante libertado e, de preferéncia, o expulsar externamente
para a atmosfera.

Verificacoes do equipamento de refrigeracao

Quando os componentes elétricos forem substituidos, devem ser adequados para o
efeito e com a especificacdo correta. Devem ser sempre seguidas as orienta¢des do
fabricante quanto a manutencdo e reparacdes. Em caso de duvidas, entre em contacto
com o departamento técnico do fabricante para obter assisténcia.

As verificacGes que se sequem devem ser aplicadas a instala¢des que utilizam fluidos
refrigerantes inflamaveis:

- 0 tamanho da carga esta conforme ao tamanho da divisdo em que as pecas que con-
tém refrigerante estdo instaladas;

- 0 equipamento de ventilacdo e as tomadas estdo a funcionar corretamente e sem
obstrucgdes;

- em caso de utilizacdo de um circuito de refrigeracdo indireto, o circuito secundario
deve ser verificado quanto a presenca de refrigerante;

- a marca¢do do equipamento continua visivel e legivel. As marcagdes e os sinais que
estdo ilegiveis devem ser corrigidos;

- 0 tubo ou os componentes de refrigeracdo estdo instalados numa posi¢do onde ndo
existe a probabilidade de serem expostos a qualquer substancia que possa corroer os
componentes com refrigerante, exceto se os componentes forem fabricados com ma-
teriais que sdo inerentemente resistentes a corrosdo ou estdo devidamente protegidos
contra a corrosao.

Comprobaciones de los dispositivos eléctricos

As reparagdes e a manutenc¢do de componentes elétricos devem incluir verificagdes
iniciais de seguranca e procedimentos de inspe¢do de componentes. Se existir uma
falha que possa comprometer a seguranga, nenhuma alimentacdo elétrica devera ser
conectada ao circuito até que seja resolvida de forma satisfatéria. Se a falha ndo puder
ser resolvida imediatamente, mas for necessario continuar o funcionamento, devera
ser utilizada uma solucdo tempordria adequada. Este facto deve ser comunicado ao
proprietario do equipamento para que todas as partes sejam avisadas.

As verificagdes de seguranca iniciais devem incluir:

* que os capacitores estdo descarregados: esta acdo deve ser efetuada de forma segu-
ra para evitar a possibilidade de faiscas;

* que nenhum componente elétrico e fiacdo sob tensdo estejam expostos durante o
carregamento, recuperagao ou purga do sistema;

* que existe continuidade da ligagdo da terra.

Reparag¢des em componentes selados

Durante as reparacdes em componentes vedados, todas as fontes elétricas deverdo
ser desconectadas do equipamento que estd a ser manipulado, antes de qualquer
remogdo das tampas vedadas, etc. Se for absolutamente necessario ter alimentagdo
elétrica para o equipamento durante a manutencdo, entdo uma forma de detecgdo de
vazamento em funcionamento permanente devera ser localizada no ponto mais criti-
co, para alertar sobre uma situacdo potencialmente perigosa.
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Deve ser dada especial atencdo ao seguinte para garantir que, ao trabalhar em com-
ponentes eléctricos, a estrutura ndo seja alterada de tal forma que o nivel de prote¢do
seja afetado. Esta a¢do incluird danos aos cabos, nimero excessivo de conexdes, ter-
minais ndo efetuados em conformidade com as especificacdes originais, danos as ve-
dacdes, encaixe incorreto de prensa-cabos, etc.

Certifique-se de que o aparelho estda montado de

forma segura

Certifique-se de que as vedag¢des ou materiais de vedag¢do ndo se tenham degradado,
até ao ponto de ndo servirem mais ao propésito de impedir a entrada de atmosferas
inflamaveis. As pecas de substituicdo devem estar em conformidade com as especifi-
cagdes do fabricante.

NOTA: o uso de selante de silicone pode inibir a eficacia de alguns tipos de equipamen-
tos de detec¢do de vazamentos. Componentes intrinsecamente seguros ndo precisam
de ser isolados antes de trabalhar neles.

Reparagao de componentes intrinsecamente seguros
Nao aplique nenhuma carga indutiva ou capacitiva permanente ao circuito, sem ga-
rantir que ndo excederd a tensdo e a corrente permitidas para o equipamento em uso.
Componentes intrinsecamente seguros sdo os Unicos tipos que podem ser manipula-
dos enquanto estdo em funcionamento, na presenca de uma atmosfera inflamavel. O
aparelho de teste deve estar na classificacdo correta.

Substitua os componentes apenas por pecas especificadas pelo fabricante. Outras
pecas podem resultar na igni¢ao do refrigerante na atmosfera de um vazamento.

Cablagem

Verifique se a cablagem ndo estard sujeita a desgaste, corrosdo, pressdo excessiva,
vibragdo, arestas vivas ou quaisquer outros efeitos ambientais adversos. A verificacdo
também deve considerar os efeitos do envelhecimento ou da vibracdo continua de
fontes, como compressores ou ventoinhas.

Deteccao de refrigerantes inflamaveis

Em nenhum caso devem ser utilizadas fontes potenciais de ignicdo na busca ou dete-
ccao de vazamentos de refrigerante. Ndo deve ser utilizado um magarico de halogene-
tos (ou qualquer outro detector que utilize uma chama nua).

Métodos de detecao de vazamento

Os seguintes métodos de deteccdo de vazamento sdo considerados aceitaveis para
sistemas que contém refrigerantes inflamaveis.

Detectores eletrénicos de vazamento devem ser usados para detectar refrigerantes
inflamaveis, mas a sensibilidade pode ndo ser adequada ou pode precisar de nova
calibragem. (O equipamento de deteccdo deve ser calibrado numa zona sem refrige-
rante.) Certifique-se de que o detector ndo seja uma fonte potencial de ignicdo e seja
adequado ao refrigerante utilizado. O equipamento de detec¢do de vazamento deve
ser ajustado para uma percentagem do limite inferior de inflamabilidade (LII) do refri-
gerante e deve ser calibrado para o refrigerante utilizado e a percentagem apropriada

26



de gas (maximo de 25%) é confirmada.

Os fluidos de deteccdo de vazamentos sdo adequados para uso com a maioria dos
refrigerantes, mas o uso de detergentes que contenham cloro deve ser evitado, pois o
cloro pode reagir com o refrigerante e corroer a tubagem de cobre.

Se houver suspeita de vazamento, todas as chamas nuas devem ser removidas/extintas.
Se for encontrado um vazamento de refrigerante que exija brasagem, todo o refri-
gerante devera ser recuperado do sistema ou isolado (por meio de valvulas de corte)
numa parte do sistema distante do vazamento. O nitrogénio livre de oxigénio (NLO)
deve entdo ser purgado através do sistema, antes e durante o processo de brasagem.

Remocao e evacuacao

Ao interromper o circuito refrigerante para efetuar reparacées - ou para qualquer ou-
tra finalidade - deverao ser utilizados procedimentos convencionais. No entanto, é im-
portante que as melhores préticas sejam seguidas, uma vez que a inflamabilidade é
uma consideragao. Deve ser respeitado o seguinte procedimento:

* remover o refrigerante;

* purgar o circuito com gas inerte;

* evacuar;

* purgar novamente com gas inerte;

« abrir o circuito, através de corte ou brasagem.

O refrigerante deve ser recolhido para os cilindros de recuperagdo corretos. O sistema
deve ser “lavado” com octafluoronaftaleno (OFN) para tornar a unidade segura. Este
processo pode ter de ser repetido varias vezes. O ar comprimido ou o oxigénio ndo
serdo usados para esta tarefa.

A lavagem deve ser obtida ao quebrar o vacuo no sistema com OFN e ao continuar a
encher até que a pressao de trabalho seja alcangada, depois libertando para a atmos-
fera e, finalmente, puxando para baixo até um vacuo.

Este processo deve ser repetido até ndo existir fluido refrigerante no sistema. Quando
a carga final de OFN for utilizada, o sistema devera ser ventilado até a pressdo atmos-
férica para permitir a realizagdo do trabalho. Esta operagdo é crucial em caso de ope-
ragdes de brasagem na tubagem de funcionamento.

Certifique-se de que a saida da bomba de vacuo ndo esteja préxima de fontes de ig-
nicdo e que haja ventilacdo disponivel.

Procedimentos de carregamento

Além dos procedimentos convencionais de carregamento, devem ser cumpridos os
requisitos que se seguem.

- Assegure-se de que ndo ocorre contaminac¢do de diferentes refrigerantes durante
a utilizacdo de equipamento de carregamento. As mangueiras ou linhas devem ser o
mais curtas possivel para minimizar a quantidade de refrigerante contida nas mesmas.
- Os cilindros devem ser mantidos na posi¢do vertical.

- Assegure-se de que o sistema de refrigeracdo tem ligagdo a terra antes de carregar o
sistema com refrigerante.

- Coloque uma etiqueta no sistema quando o carregamento estiver concluido (se ainda
nao existir).

- Tenha cuidado adicional para ndo encher demasiado o sistema de refrigeragao.
Antes de recarregar o sistema, a pressao deve ser testada com OFN. O sistema deve
ser submetido a um ensaio de fugas quando o carregamento estiver concluido, mas
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antes de entregar o equipamento. Deve ser realizado um ensaio de fugas complemen-
tar antes de sair do local.

Desativacao

Antes de realizar este procedimento, é essencial que o técnico esteja totalmente fa-
miliarizado com o equipamento e todos os seus detalhes. Sdo recomendadas as boas
praticas para que todos os fluidos refrigerantes sejam recolhidos em seguranca.
Antes de realizar a tarefa, deve ser recolhida uma amostra de dleo e fluido refrigerante
caso seja necessaria uma andlise antes da reutilizagdo do fluido refrigerante recolhido.
E fundamental que esteja disponivel energia elétrica antes de comecar a tarefa.

a) Familiarize-se com o equipamento e o seu funcionamento.

b) Isole o sistema eletricamente.

¢) Antes de tentar o procedimento, assegure-se que:

* se necessario, esta disponivel equipamento de manuseamento mecanico para manu-
sear os cilindros de refrigerante;

« todos os equipamentos de protecdo individual estdo disponiveis e sdo utilizados co-
rretamente;

* 0 processo de recuperacdo é sempre supervisionado por uma pessoa competente;

* 0 equipamento e os cilindros de recuperacdo estdo em conformidade com as normas
apropriadas.

d) Se possivel, proceda a bombagem do sistema refrigerante.

e) Se ndo for possivel o vacuo, faga um coletor para remover o fluido refrigerante de
varias pecas do sistema.

f) Assegure-se de que o cilindro esta na balanca antes de realizar a recuperacéo.

g) Ligue a maquina de recuperacdo e proceda a operacdo de acordo com as instrucdes
do fabricante.

h) Ndo encha demasiado os cilindros. (Volume da carga de liquido inferior a 80%)

i) Ndo exceda a pressdo maxima de funcionamento do cilindro, mesmo que tempora-
riamente.

j) Quando os cilindros estiverem corretamente cheios e o processo estiver concluido,
assegure-se de que os cilindros e o equipamento sdao removidos imediatamente do
local e todas as valvulas de isolamento do equipamento sdo fechadas.

k) O refrigerante recuperado ndo deve ser carregado noutro sistema de refrigeracao,
exceto se tiver sido limpo e verificado.

Etiquetagem

O equipamento deve ser etiquetado com a indica¢do de que foi desativado e esvazia-
do de refrigerante. A etiqueta deve ser datada e assinada. Certifique-se de que haja
etiquetas no equipamento que informem que o equipamento contém refrigerante in-
flamavel.

Recuperacao

Ao remover refrigerante de um sistema, seja para manutencao ou desmantelamento,
é uma boa pratica recomendada que todos os refrigerantes sejam removidos com se-
guranca.

Ao transferir refrigerante para cilindros, certifique-se de que sejam utilizados apenas
cilindros de recuperacdo de refrigerante apropriados. Certifique-se de que o nimero
correto de cilindros para manter a carga total do sistema esta disponivel. Todos os
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cilindros a serem utilizados sdo designados para o refrigerante recuperado e etiqueta-
dos para esse refrigerante (ou seja, cilindros especiais para a recuperagao do refrige-
rante). Os cilindros devem ser completos com valvula de descompresséo e valvulas de
corte associadas, em boas condi¢8es de funcionamento. Os cilindros de recuperagdo
vazios sdo evacuados e, se possivel, arrefecidos antes da recuperacao.

O equipamento de recuperacdo deve estar em boas condi¢des de funcionamento, com
um conjunto de instrug¢des relativas ao equipamento disponivel e deve ser adequado
para a recuperacao de refrigerantes inflamaveis. Além disso, deve existir um conjunto
de balangas calibradas e em bom estado de funcionamento. As mangueiras devem
estar completas com engates de desconexdo isentos de fugas e em boas condigdes.
Antes de utilizar a maquina de recuperacao, verifique se ela estd em condi¢des de fun-
cionamento satisfatdrias, se foi mantida adequadamente e se todos os componentes
elétricos associados estdo selados para evitar ignicdo, no caso de libertagdo de refrige-
rante. Consulte o fabricante em caso de duvida.

O refrigerante recuperado devera ser devolvido ao fornecedor de refrigerante no cilin-
dro de recuperagdo correto e o Boletim de Transferéncia de Residuos relevante devera
ser fornecido. Ndo misture refrigerantes em unidades de recuperacao e, especialmen-
te, ndo em cilindros.

Se compressores ou 6leos de compressores forem removidos, certifique-se de que eles
tenham sido evacuados a um nivel aceitavel para garantir que o refrigerante inflama-
vel ndo permaneca dentro do lubrificante. O processo de evacuagao deve ser realizado
antes da devolugdo do compressor aos fornecedores. Somente o aquecimento elétrico
ao corpo do compressor serd utilizado para acelerar este processo. Quando o 6leo é
drenado de um sistema, deve ser realizado com seguranca.

Precaucdo: este simbolo indica que vocé leu atentamente o manual
de instrugdes.
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ENGLISH

WE WOULD LIKE TO THANK YOU FOR CHOOSING UFESA. WE WISH
THE PRODUCT PERFORMS TO YOUR SATISFACTION AND PLEASURE.

WARNING
PLEASE READ THE INSTRUCTIONS FOR USE CAREFULLY PRIOR TO USING THE PRO-
DUCT. STORE THESE IN A SAFE PLACE FOR FUTURE REFERENCE.

DESCRIPTION

1. Water tank

2. Filter box

3. Control panel

4. Handle

5. Air outlet

6. Continuous drainage port

SAFETY INSTRUCTIONS

This appliance can be used by children aged from
8 years and above and persons with reduced
physical, sensory or mental capabilities or lack of
experience and knowledge if they have been gi-
ven supervision or instruction concerning use of
the appliance in a safe way and understand the
hazards involved. Children shall not play with the
appliance. Cleaning and user maintenance shall
not be made by children without supervision. If
the supply cord is damaged it must be replaced
by the manufacturer, its service agent or similar-
ly qualified persons in order to avoid a hazard.
Appliance shall be installed in accordance with
national wiring regulations. Minimum permissi-
ble distance for top and back part of the applian-
ce to adjacent structures is 20cm.
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Appliance uses T type fuse rated at 250V voltage
and 3.15A current.

WARNING

Do not use means to accelerate the defrosting process
or to clean, other than those recommended by the
manufacturer. The appliance shall be stored in a room
without continuously operating ignition sources (for
example: open flames, an operating gas appliance or an
operating electric heater). Do not pierce or burn. Be awa-
re that refrigerants may not contain an odor. Appliance
shall be installed, operated and stored in a room with a
floor area larger than 4m2. Maximum refrigerant R290
charge amount: 30g. Dispose of refrigerant based on
local requlations and have it processed properly. Servi-
cing shall be performed only as recommended by the
manufacturer.

WARNING: Keep ventilation openings clear of obstruction.
WARNING: Appliance shall be stored in a well-ventila-
ted area where the room size corresponds to the room
area as specified for operation.

WARNING: Appliance shall be stored in a room without
continuously operating open flames (for example an
operating electric heater).

The appliance shall be stored so as to prevent mechanical
damage from occurring. Any person who is involved with
working on or intervening in the refrigerant circuit should
hold a current valid certificate from an industry-accredi-
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ted assessment authority, which authorizes their compe-
tence to handle refrigerants safely in accordance with an
industry-recognized assessment specification. Servicing
shall only be performed as recommended by the equi-
pment manufacturer. Maintenance and repair requiring
the assistance of other skilled personnel shall be carried
out under the supervision of the person competent in the
use of flammable refrigerants. This device is designed for
use at a maximum altitude up to 2000m above sea level.

IMPORTANT WARNINGS

This appliance is designed for home use and should never be used for commercial or in-
dustrial use under any circumstances. Any incorrect use or improper handling of the pro-
duct shall render the warranty null and void. Prior to plugging in the product, check that
your mains voltage is the same as the one indicated on the product label. The mains
connection cable must not be tangled or wrapped around the product during use. Do not
use the device or connect and disconnect to the supply mains with the hands and / or feet
wet. Do not pull on the connection cord in order to unplug it or do not use it as a handle.
Never attempt to turn off the dehumidifier by disconnecting the plug. To avoid risk of fire
or explosion, do not spray any liquids to the dehumidifier. Do not put any inflammables or
chemicals near the unit. To prevent plastic parts from melting or catching on fire, do not
place the dehumidifier near heating appliances. Remove water that has been collected in
the tank (accidentally drinking of the water or using it for other purposes may cause illness
and/or unforeseen accidents). Moving and hot parts: Do not operate unit with back cover
removed. The dehumidifier must be used on a level and stable surface. Do not use the
dehumidifier and the drain hose at ambient temperatures below 0°C to prevent the water
from freezing. Do not use outdoors. Be careful that a heating appliance is not exposed
to the wind from the dehumidifier. Do not cover the unit with washed clothes or similar.
Unplug the productimmediately from the mains in the event of any breakdown or damage
and contact an official technical support service. In order to prevent any risk of danger, do
not open the device. Only qualified technical personnel from the brand’s official technical
support service may carry out repairs or procedures on the device.

B&B Trends, S.L. disclaims all liability for damages that may occur to people, animals or
objects, for the non-observance of these warnings.

INSTALLATION

Always empty the water tank before turning on the unit.

Place the appliance on a stable surface and allow at least 20 cm of space around the
appliance and at least 50 cm in the area to allow air to circulate sufficiently (Fig 1).
During the operation, keep the doors and windows closed to save energy.

Make sure no blockage exists at air inlet and outlet.
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INSTRUCTIONS FOR USE
Functions of the control panel (Fig. 2)

A Power on/off G Silence mode

B Fan speed H Dehumidifying mode
C Humidity up / Timer up I Dryer mode

D Humidity down / Timer down J Water full alarm

E Operation modes K High fan speed

F Timer on/off L Low fan speed

Humidity level and timer digital display

7 a7 1. After turning on the dehumidifier, the digital display will show the
. ' . ' indoor % of humidity.

oy, @, 2. It will indicate the selected humidity when you set the desired % of

humidity.

'-' '-l 3. If you program the timer for the dehumidifier, it will show the hours
of working.
4. When the environment humidity is lower than 35%, it will show “LO".
5. When the environment humidity is higher than 95%, it will show “HI".

How to use

1. Plug in the unit.

2. Press the power on/off button to start operation, the power indicator will be on. Press
it again to stop operation.

3. Select the fan speed button to select the wind speed.

4. Set the humidity up or the humidity down buttons to set the desired % of humidity
level in the room, which can be set from 30% to 90% at 5% intervals or to “CO”. When
setting the humidity to “CO”, the compressor will run continuously.

5. After 10 seconds from the humidity setting is selected, the digital display shows the
ambient humidity.

6. After a period of working, when environment humidity is lower than the selected hu-
midity by 2%, the compressor will stop.

7. When the environment humidity is equal to or higher than the selected humidity by
3%, compressor will restart once the 3 minutes of compressor protection time is over.

Operation modes

Press the operation mode button to switch between silence, dehumidifying or dryer
mode.

- Silence mode: Runs the dehumidifier at a low wind speed. The wind speed cannot be
adjusted.

33



- Dehumidifying mode: The speed can be adjusted by pressing the fan speed button
(high speed or low speed). If the indoor humidity is higher than or equal to 3%, the com-
pressor starts to dehumidify. After reaching the humidity set, the humidity function will
stop and the compressor will stop. After the dehumidification conditions are met, the
dehumidification function will resume operation.

- Dryer mode: When this function is turned on, the dehumidification operation is perfor-
med. The wind speed is locked to high speed and it cannot be adjusted. Select that mode
to help you drying your clothes faster.

Setting the timer

Scheduled power-off function:

When the dehumidifier is running, press the timer button and then press timer up or ti-
mer down buttons to set the desired hours. The timer digital display will flash 5 times for
confirmation and the timer indicator light will be on. Timing range is from 1 to 24 hours
and it will increase 1 hour by each press. When time is up to your setting the unit will turn
off. To cancel the timer selection at any time, press the timer button twice.

Scheduled power-on function:

When the dehumidifier is on standby, press the timer button and then press timer up or
timer down buttons to set the desired hours. The timer digital display will flash 5 times
for confirmation and the timer indicator light will be on. Timing range is from 1 to 24
hours, it will increase 1 hour by each press. When time is up to your setting the unit will
turn on. To cancel the timer selection at any time, press the timer button twice.

Auto defrosting function

1- When the dehumidifier is in defrosting function, the compressor is turned off and the
fan gets defrosted by high winds.

2- When the room temperature is less than or equal to 16°C, the temperature of the coil
is not detected. According to the ambient temperature, it is as follows:

- Less than 5 °C, the compressor is stopped.

- Between 5 °C-12 °C, the compressor runs for 30 minutes and the defrost is stopped for
10 minutes.

- Between 12 °C-16 °C, the compressor runs for 45 minutes and the defrost is stopped
for 10 minutes.

3- When the room temperature is greater than 16°C, the temperature of the coil is detec-
ted, and the operation is performed according to the temperature of the coil, as follows:
- When the compressor is running for 30 minutes, the coil temperature is detected. If the
coil temperature is < 1°C, the defrosting is stopped for 10 minutes.

4- Compressor delay protection:

- Every time the boot compressor is allowed to start immediately.

- After the compressor is shut down, start it again, with at least a 3 minutes interval.

Draining the collected water

When the water tank is full, the water tank full indicator light will turn on, the device will
stop automatically, and the buzzer will beep 15 times to alert the user that the water
needs to be emptied.

To drain the water, lightly press on the sides of the water tank with both hands and pull it
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out gently. Discard the collected water.

Replace the water tank by pressing it firmly into place with both hands (Fig. 3).

If the tank is not positioned properly, the water full alarm LED light will be activated, and
the dehumidifier will not operate.

Continuous water dralnage

The unit features a continuous drainage port. Use a plastic pipe with an inner diameter of
10 mm and insert it into the drain hole located on the intermediate plate (Fig. 4).

The water in the drainage tank can be continuously drained out from the continuous
port on the unit.

Note: Water pipe cannot be too long (usually 0.6 m), the height cannot surpass the hei-
ght of drainage port, or there will be water leakage.

MAINTENANCE AND CLEANING

Turn off the unit and disconnect the power plug before starting any cleaning task.

Cleaning the body

Wipe the dehumidifier with a dry and soft cloth. To remove heavy dirt, wipe it with a
cloth wrung tightly. Never use a wet cloth for cleaning the control panel. DO NOT IM-
MERSE IN WATER OR ANY OTHER LIQUID.

To avoid any deformation or cracking, do not use benzene, thinner or liquid cleaners.
Chemicals may cause change in the colour of the unit.

Cleaning the air filter

It is recommended you to clean the filter every 2 weeks. When the air cleaning filter is
blocked, the dehumidification capacity will be reduced.

Pull out to remove the filter box (Fig. 5)

Run a vacuum cleaner lightly over the surface of air filter to remove dirt. If the air filter
is too dirty, wash it with warm water and mild cleanser and dry thoroughly (Fig. 6).
Insert the filter into the unit smoothly (Fig. 7)

Storing the dehumidifier

When the unit is not being used for a long period of time and you want to store it, note
the following steps:

1. Empty any water left in the water tank.

2. Fold up the power supply cord and put it in the water tank.

3. Clean the air filter.

4. Store in a cool and dry place.
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TROUBLE-SHOOTING

Problem Possible Cause Solution

Connect the appliance to the

Is the power cord connected? .
mains

Pour away the water from
water tank and place it back
into the unit

Is the water tank full or not

The unit doesn't operate well assembled?

Is operating temperature too

low or too high? Operating temperature: 5-35°C

Is the air filter clogged? Clean the air filter

The dehumidifying function

doesn't work Is the intake duct or discharge
duct obstructed?

Remove the obstruction from
the discharge duct or intake
duct

No air is discharged Is the air filter clogged? Clean the air filter

Move the unit to a stable,

it ti ?
Is the unit tilted or unsteady? sturdy location

Operation is noisy
Is the air filter clogged? Clean the air filter

PRODUCT DISPOSAL

This product complies with European Directive 2012/19/EU on electrical and
electronic devices, known as WEEE (Waste electrical and electronic equip-
ment), which establishes the applicable legal framework in the European
Union regarding the elimination and recycling of electrical and electronic de-

B Vices. Do not put this product in the bin. Take it to your closest electrical and
electronic waste treatment centre.

INFORMATION ON SERVICING
Check to the area

Prior to beginning work on systems containing flammable refrigerants, safety checks
are necessary to ensure that the risk of ignition is minimized. For repair to the refri-
gerating system, the following precautions shall be complied with prior to conducting
work on the system.

Work procedure
Work shall be undertaken under a controlled procedure as to minimize the risk of a
flammable gas or vapor being present while the work is being performed.

General work area
All maintenance staff and others working in the local area shall be instructed on the
nature of work being carried out. Work in confined spaces shall be avoided. The area
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around the workspace shall be sectioned off. Ensure that the conditions within the area
have been made safe by control of flammable material.

Checking for presence of refrigerant

The area shall be checked with an appropriate refrigerant detector prior to and during
work, to ensure the technician is aware of potentially flammable atmospheres. Ensure
that the leak detection equipment being used is suitable for use with flammable refri-
gerants, i.e. non-sparking, adequately sealed or intrinsically safe.

Presence of fire extinguisher

If any hot work is to be conducted on the refrigeration equipment or any associated
parts, appropriate fire extinguishing equipment shall be available to hand. Have a dry
powder or C02 fire extinguisher adjacent to the charging area.

No ignition sources

No person carrying out work in relation to a refrigeration system which involves expo-
sing any pipe work that contains or has contained flammable refrigerant shall use any
sources of ignition in such a manner that it may lead to the risk of fire or explosion.
All possible ignition sources, including cigarette smoking, should be kept sufficiently
far away from the site of installation, repairing, removing and disposal, during which
flammable refrigerant can possibly be released to the surrounding space. Prior to work
taking place, the area around the equipment is to be surveyed to make sure that there
are no flammable hazards or ignition risks. "No Smoking"” signs shall be displayed.

Ventilated area

Ensure that the area is in the open or that it is adequately ventilated before breaking
into the system or conducting any hot work. A degree of ventilation shall continue du-
ring the period that the work is carried out. The ventilation should safely disperse any
released refrigerant and preferably expel it externally into the atmosphere.

Checks to the refrigeration equipment

Where electrical components are being changed, they shall be fit for the purpose and
to the correct specification. At all times the manufacturer’s maintenance and service
guidelines shall be followed. If in doubt consult the manufacturer’s technical depart-
ment for assistance.

The following checks shall be applied to installations using flammable refrigerants:

- the charge size is in accordance with the room size within which the refrigerant con-
taining parts are installed;

- the ventilation machinery and outlets are operating adequately and are not obstructed;
- if an indirect refrigerating circuit is being used, the secondary circuit shall be checked
for the presence of refrigerant;

- marking to the equipment continues to be visible and legible. Markings and signs that
are illegible shall be corrected;

- refrigeration pipe or components are installed in a position where they are unlikely to
be exposed to any substance which may corrode refrigerant containing components,
unless the components are constructed of materials which are inherently resistant to
being corroded or are suitably protected against being so corroded.
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Checks to electrical devices

Repair and maintenance to electrical components shall include initial safety checks and
component inspection procedures. If a fault exists that could compromise safety, then
no electrical supply shall be connected to the circuit until it is satisfactorily dealt with. If
the fault cannot be corrected immediately but it is necessary to continue operation, an
adequate temporary solution shall be used. This shall be reported to the owner of the
equipment, so all parties are advised.

Initial safety checks shall include:

* that capacitors are discharged: this shall be done in a safe manner to avoid possibility
of sparking;

* that no live electrical components and wiring are exposed while charging, recovering
or purging the system;

+ that there is continuity of earth bonding.

Ensure that apparatus is mounted securely

During repairs to sealed components, all electrical supplies shall be disconnected from
the equipment being worked upon prior to any removal of sealed covers, etc. If it is
absolutely necessary to have an electrical supply to equipment during servicing, then a
permanently operating form of leak detection shall be located at the most critical point
to warn of a potentially hazardous situation.

Particular attention shall be paid to the following to ensure that by working on electri-
cal components, the casing is not altered in such a way that the level of protection is
affected. This shall include damage to cables, excessive number of connections, termi-
nals not made to original specification, damage to seals, incorrect fitting of glands, etc.

Certifique-se de que o aparelho esta montado de
forma segura

Ensure that seals or sealing materials have not degraded such that they no longer
serve the purpose of preventing the ingress of flammable atmospheres. Replacement
parts shall be in accordance with the manufacturer’s specifications.

NOTE: the use of silicon sealant may inhibit the effectiveness of some types of leak
detection equipment. Intrinsically safe components do not have to be isolated prior to
working on them.

Repair to intrinsically safe components

Do not apply any permanent inductive or capacitance loads to the circuit without en-
suring that this will not exceed the permissible voltage and current permitted for the
equipment in use.

Intrinsically safe components are the only types that can be worked on while live in the
presence of a flammable atmosphere. The test apparatus shall be at the correct rating.
Replace components only with parts specified by the manufacturer. Other parts may
result in the ignition of refrigerant in the atmosphere from a leak.

Cabling

Check that cabling will not be subject to wear, corrosion, excessive pressure, vibration,
sharp edges or any other adverse environmental effects. The check shall also take into
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account the effects of ageing or continual vibration from sources such as compressors
or fans.

Detection of flammable refrigerants

Under no circumstances shall potential sources of ignition be used in the searching for
or detection of refrigerant leaks. A halide torch (or any other detector using a naked
flame) shall not be used.

Leak detection methods

The following leak detection methods are deemed acceptable for systems containing
flammable refrigerants.

Electronic leak detectors shall be used to detect flammable refrigerants, but the sensi-
tivity may not be adequate, or may need re-calibration. (Detection equipment shall be
calibrated in a refrigerant-free area.) Ensure that the detector is not a potential source
of ignition and is suitable for the refrigerant used. Leak detection equipment shall be
set at a percentage of the lower flammability limit (LFL) of the refrigerant and shall be
calibrated to the refrigerant employed and the appropriate percentage of gas (25 %
maximum) is confirmed.

Leak detection fluids are suitable for use with most refrigerants but the use of deter-
gents containing chlorine shall be avoided as the chlorine may react with the refrige-
rant and corrode the copper pipe-work.

If a leak is suspected, all naked flames shall be removed/ extinguished.

If a leakage of refrigerant is found which requires brazing, all of the refrigerant shall
be recovered from the system, or isolated (by means of shut off valves) in a part of the
system remote from the leak. Oxygen free nitrogen (OFN) shall then be purged throu-
gh the system both before and during the brazing process.

Removal and evacuation

When breaking into the refrigerant circuit to make repairs -or for any other purpose-
conventional procedures shall be used. However, it is important that best practice is
followed since flammability is a consideration. The following procedure shall be adhe-
red to:

* remove refrigerant;

* purge the circuit with inert gas;

* evacuate;

* purge again with inert gas;

+ open the circuit by cutting or brazing.

The refrigerant charge shall be recovered into the correct recovery cylinders. The sys-
tem shall be “flushed” with octafluoronaphthalene (OFN) to render the unit safe. This
process may need to be repeated several times. Compressed air or oxygen shall not be
used for this task.

Flushing shall be achieved by breaking the vacuum in the system with OFN and conti-
nuing to fill until the working pressure is achieved, then venting to atmosphere, and
finally pulling down to a vacuum.

This process shall be repeated until no refrigerant is within the system. When the final
OFN charge is used, the system shall be vented down to atmospheric pressure to ena-
ble work to take place. This operation is absolutely vital if brazing operations on the
pipe-work are to take place.
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Ensure that the outlet for the vacuum pump is not close to any ignition sources and
there is ventilation available.

Charging procedures

In addition to conventional charging procedures, the following requirements shall be
followed:

- Ensure that contamination of different refrigerants does not occur when using char-
ging equipment. Hoses or lines shall be as short as possible to minimize the amount of
refrigerant contained in them.

- Cylinders shall be kept upright.

- Ensure that the refrigeration system is earthed prior to charging the system with
refrigerant.

- Label the system when charging is complete (if not already).

- Extreme care shall be taken not to overfill the refrigeration system.

Prior to recharging the system, it shall be pressure tested with OFN. The system shall
be leak tested on completion of charging but prior to commissioning. A follow up leak
test shall be carried out prior to leaving the site.

Decommissioning

Before carrying out this procedure, it is essential that the technician is completely fa-
miliar with the equipment and all its detail. It is recommended good practice that all
refrigerants are recovered safely.

Prior to the task being carried out, an oil and refrigerant sample shall be taken in case
analysis is required prior to re-use of reclaimed refrigerant. It is essential that electrical
power is available before the task is commenced.

a) Become familiar with the equipment and its operation.

b) Isolate system electrically.

) Before attempting the procedure ensure that:

« mechanical handling equipment is available, if required, for handling refrigerant
cylinders;

« all personal protective equipment is available and being used correctly;

* the recovery process is supervised at all times by a competent person;

* recovery equipment and cylinders conform to the appropriate standards.

d) Pump down refrigerant system, if possible.

e) If a vacuum is not possible, make a manifold so that refrigerant can be removed from
various parts of the system.

f) Make sure that cylinder is situated on the scales before recovery takes place.

g) Start the recovery machine and operate in accordance with manufacturer’s instruc-
tions.

h) Do not overfill cylinders. (No more than 80 % volume liquid charge).

i) Do not exceed the maximum working pressure of the cylinder, even temporarily.

j) When the cylinders have been filled correctly and the process completed, make sure
that the cylinders and the equipment are removed from site promptly and all isolation
valves on the equipment are closed off.

k) Recovered refrigerant shall not be charged into another refrigeration system unless
it has been cleaned and checked.
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Labelling

Equipment shall be labelled stating that it has been de-commissioned and emptied of
refrigerant. The label shall be dated and signed. Ensure that there are labels on the
equipment stating the equipment contains flammable refrigerant.

Recovery

When removing refrigerant from a system, either for servicing or decommissioning, it
is recommended good practice that all refrigerants are removed safely.

When transferring refrigerant into cylinders, ensure that only appropriate refrigerant
recovery cylinders are employed. Ensure that the correct number of cylinders for hol-
ding the total system charge is available. All cylinders to be used are designated for
the recovered refrigerant and labelled for that refrigerant (i.e. special cylinders for the
recovery of refrigerant). Cylinders shall be complete with pressure relief valve and as-
sociated shut-off valves in good working order. Empty recovery cylinders are evacuated
and, if possible, cooled before recovery occurs.

The recovery equipment shall be in good working order with a set of instructions con-
cerning the equipment that is at hand and shall be suitable for the recovery of flam-
mable refrigerants. In addition, a set of calibrated weighing scales shall be available
and in good working order. Hoses shall be complete with leak-free disconnect cou-
plings and in good condition. Before using the recovery machine, check that it is in
satisfactory working order, has been properly maintained and that any associated elec-
trical components are sealed to prevent ignition in the event of a refrigerant release.
Consult manufacturer if in doubt.

The recovered refrigerant shall be returned to the refrigerant supplier in the correct
recovery cylinder, and the relevant Waste Transfer Note arranged. Do not mix refrige-
rants in recovery units and especially not in cylinders.

If compressors or compressor oils are to be removed, ensure that they have been
evacuated to an acceptable level to make certain that flammable refrigerant does not
remain within the lubricant. The evacuation process shall be carried out prior to retur-
ning the compressor to the suppliers. Only electric heating to the compressor body
shall be employed to accelerate this process. When oil is drained from a system, it shall
be carried out safely.

Caution: this symbol indicates that you must read the instruction ma-
nual carefully.
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FRANCAIS

NOUS VOUS REMERCIONS D'’AVOIR CHOISI UFESA. NOUS ESPERONS
QUE CE PRODUIT REPOND A VOS BESOINS ET A VOS GOUTS.

AVERTISSEMENT
VEUILLEZ LIRE ATTENTIVEMENT LE MODE D'EMPLOI AVANT D'UTILISER LE PRODUIT.
CONSERVEZ-LE DANS UN ENDROIT SUR POUR POUVOIR LE CONSULTER ULTERIEUREMENT.

DESCRIPTION

1. Réservoir d'eau

2. Caisson du filtre

3. Panneau de commande

4. Poignée

5. Sortie d'air

6. Orifice de vidange continue

CONSIGNES DE SECURITE

Cet appareil peut étre utilisé par des enfants a
partir de 8 ans et par des personnes aux capa-
cités physiques, sensorielles ou mentales rédui-
tes, ou manquant d'expérience et de connais-
sances, si elles sont surveillées ou ont recu des
instructions concernant l'utilisation de l'appareil
en toute sécurité et si elles comprennent les ris-
ques encourus. Les enfants ne doivent pas jouer
avec cet appareil. Le nettoyage et l'entretien par
I'utilisateur ne doivent pas étre effectués par des
enfants sans surveillance. Si le cable d'alimen-
tation est endommagé, faites-le remplacer par
le fabricant, un technicien agréé ou toute au-
tre personne qualifiée, afin d'éviter tout danger.
L'appareil doit étre installé conformément aux ré-
glementations nationales en matiére de cablage.
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La distance minimale autorisée entre les parties
supérieure et arriére de l'appareil et les structu-
res adjacentes est de 20 cm. Lappareil utilise un
fusible de type T a une tension nominale de 250
V et un courant de 3,15 A.

AVERTISSEMENT

N'utilisez aucun moyen que ce soit pour accélérer le
processus de dégivrage ou pour nettoyer, autres que
ceux recommandés par le fabricant. Lappareil doit étre
stocké dans une piéce qui ne contient aucune source
d’'inflammation fonctionnant en continu (par exemple :
flammes nues, appareil a gaz en marche ou radiateur
électrique en service). Ne percez pas l'appareil, ne le
brdlez pas. Veuillez noter que les réfrigérants peuvent
ne pas avoir dodeur. Lappareil doit étre installé, utili-
sé et stocké dans une piece dont la surface au sol est
supérieure a 4 m®. Quantité de charge maximale de ré-
frigérant R290 : 30 g. Débarrassez-vous du réfrigérant
conformément aux réglementations locales afin qu'il
soit traité correctement. Lentretien ne doit étre effec-
tué que selon les recommandations du fabricant.
AVERTISSEMENT : Veillez a ce que les ouvertures d'aéra-
tion ne soient pas obstruées.

AVERTISSEMENT : Lappareil doit étre stocké dans un
endroit bien ventilé ou la taille de la piéce correspond a
la surface spécifiée pour le fonctionnement.
AVERTISSEMENT : Lappareil doit étre stocké dans une
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piéce qui ne contient aucune source dinflammation
fonctionnant en continu (par exemple un radiateur élec-
trique en service).

Lappareil doit étre stocké de maniére a éviter tout dom-
mage mécanique. Toute personne amenée a travailler
ou a intervenir sur un circuit frigorifique doit étre titu-
laire d'un certificat en cours de validité délivré par un or-
ganisme d'évaluation accrédité par le secteur, attestant
de sa compétence a manipuler des réfrigérants en tou-
te sécurité conformément a une spécification d'évalua-
tion reconnue par le secteur. Lentretien de I'équipement
ne doit étre effectué que selon les recommandations
du fabricant. Lentretien et les réparations nécessitant
l'aide d'autres personnes qualifiées doivent étre effec-
tués sous la surveillance de la personne compétente en
matiére d'utilisation de réfrigérants inflammables. Cet
appareil est concu pour étre utilisé a une altitude maxi-
male de 2000 m au-dessus du niveau de la mer.

AVERTISSEMENTS IMPORTANTS

Cet appareil est congu pour un usage domestique et ne doit en aucun cas étre utilisé a des
fins commerciales ou industrielles. Toute utilisation incorrecte ou toute mauvaise manipu-
lation du produit annulera la garantie. Avant de brancher le produit, vérifiez que la tension
de votre secteur est la méme que celle indiquée sur l'étiquette du produit. Le cable de rac-
cordement au secteur ne doit pas étre emmélé ou enroulé autour du produit pendant son
utilisation. N'utilisez pas l'appareil, ne le branchez pas et ne le débranchez pas de la prise
électrique lorsque vous avez les mains et/ ou les pieds mouillés. Ne tirez pas sur le cordon
d‘alimentation pour débrancher l'appareil et ne l'utilisez pas comme poignée. N'essayez
jamais d'éteindre le déshumidificateur en débranchant la fiche. Ne vaporisez aucun pro-
duit sur le déshumidificateur, afin d'éviter tout risque d'incendie ou d'explosion. Ne placez
aucun produit inflammable ni produit chimique a proximité de l'appareil. Ne placez pas
le déshumidificateur a proximité d'appareils de chauffage, afin d‘éviter que les pieces en
plastique ne fondent ou ne prennent feu. Retirez 'eau qui s'est accumulée dans le réservoir
(boire accidentellement l'eau ou l'utiliser a d'autres fins peut provoquer des maladies et/ou
des accidents imprévus). Pieces mobiles et chaudes : Ne pas faire fonctionner l'appareil si
le couvercle arriére est retiré. Le déshumidificateur doit étre utilisé sur une surface plane
et stable. N'utilisez pas le déshumidificateur ni le tuyau de vidange a des températures am-
biantes inférieures a 0 °C, afin déviter que l'eau ne géle. Ne pas utiliser a l'extérieur. Assu-
rez-vous qu'aucun appareil de chauffage ne soit exposé au vent généré par le déshumidifi-
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cateur. Ne couvrez pas l'appareil avec des vétements lavés ou des objets similaires. En cas
de panne ou de dommage, débranchez immédiatement le produit du secteur et contactez
le service d'assistance technique officiel. Afin d'éviter tout risque de danger, n'ouvrez pas
l'appareil. Seul le personnel technique qualifié du service d'assistance technique officiel de
la marque peut effectuer des réparations ou des interventions sur l'appareil.

B&B Trends, S.L. décline toute responsabilité pour les dommages pouvant survenir aux
personnes, animaux ou objets, en cas de non-respect de ces avertissements.

INSTALLATION

Vous devez toujours vider le réservoir deau avant de mettre I'appareil en marche.
Placez I'appareil sur une surface stable et laissez un espace d'au moins 20 cm autour de
I'appareil et d'au moins 50 cm dans la zone pour permettre a l'air de circuler suffisam-
ment (Fig. 1).

Pendant le fonctionnement de I'appareil, gardez les portes et les fenétres fermées pour
économiser de I'énergie.

Assurez-vous qu'il n'y a pas d'obstruction a l'entrée et a la sortie dair.

MODE D'EMPLOI
Fonctions du panneau de contrdle (Fig. 2)

A Bouton marche/arrét G Mode silence

B Vitesse du ventilateur H Mode déshumidification

C Augmentation de 'humidité / minuterie I Mode séchage

D Diminution de 'humidité / minuterie J Alarme plein d'eau

E Modes de fonctionnement K Vitesse élevée du ventilateur
F Minuterie activée/désactivée L Vitesse lente du ventilateur

Affichage numérique du niveau d’humidité et de la

minuterie
_—— w7 1. Aprés la mise en marche du déshumidificateur, I'écran numérique
. ' . ' affiche le pourcentage d’humidité intérieure.
am», @’ 2. I indique 'lhumidité sélectionnée lorsque vous réglez le pourcenta-
' ' ' ' ge d’humidité souhaité.
amm 7ammm\ 3. Si vous programmez la minuterie du déshumidificateur, elle indi-
quera les heures de fonctionnement.
4. Lorsque I'humidité ambiante est inférieure a 35 %, I'écran affiche «
LO ».
5. Lorsque I'humidité ambiante est supérieure a 95 %, I'écran affiche
« HI »,
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Fonctionnement

1. Branchez l'appareil.

2. Appuyez sur le bouton marche/arrét pour démarrer le fonctionnement, le voyant d'ali-
mentation s'allume. Appuyez de nouveau sur ce bouton pour arréter le fonctionnement.
3. Sélectionnez le bouton de vitesse du ventilateur pour choisir la vitesse du vent.

4. Utilisez les boutons d'augmentation ou de diminution de I'humidité pour régler le
pourcentage d’humidité souhaité dans la piece, qui peut étre réglé de 30 % a 90 % par
intervalles de 5 % ou sur « CO ». Lorsque I'humidité est réglée sur « CO », le compresseur
fonctionne en continu.

5. Apres 10 secondes a compter de la sélection du réglage de 'humidité, 'écran numéri-
que affiche 'humidité ambiante.

6. Apres une période de fonctionnement, lorsque 'humidité ambiante est inférieure de 2
% a I'numidité sélectionnée, le compresseur s'arréte.

7. Lorsque 'humidité ambiante est égale ou supérieure de 3 % a 'humidité sélectionnée,
le compresseur redémarre une fois que les 3 minutes de protection du compresseur
sont écoulées.

Modes de fonctionnement

Appuyez sur le bouton du mode de fonctionnement pour passer du mode silence au
mode déshumidification ou au mode séchage.

- Mode silence : Il fait fonctionner le déshumidificateur a une vitesse de vent faible. La
vitesse du vent ne peut pas étre réglée.

- Mode déshumidification : La vitesse peut étre réglée en appuyant sur le bouton de
vitesse du ventilateur (vitesse élevée ou faible). Si 'humidité intérieure est supérieure ou
égale a 3 %, le compresseur commence a déshumidifier. Lorsque 'humidité réglée est
atteinte, la fonction d’humidité prend fin et le compresseur s'arréte. Lorsque les condi-
tions de déshumidification sont remplies, la fonction de déshumidification se remet en
marche.

- Mode séchage : Lorsque cette fonction est activée, l'opération de déshumidification est
effectuée. La vitesse du vent est bloquée a une vitesse élevée et ne peut pas étre réglée.
Sélectionnez ce mode pour accélérer le séchage de vos vétements.

Réglage de la minuterie

Fonction d’'extinction programmée :

Lorsque le déshumidificateur est en marche, appuyez sur le bouton de la minuterie puis
sur les boutons d'augmentation ou de diminution de la minuterie pour régler le nombre
d’heures souhaité. L'affichage numérique de la minuterie clignote 5 fois pour confirma-
tion et le voyant lumineux de la minuterie s'allume. La plage de temps va de 1 a 24 heu-
res et augmente d’'une heure a chaque fois que vous appuyez sur le bouton. Lorsque le
temps défini est écoulé, I'appareil s'éteint. Pour annuler la sélection de la minuterie a tout
moment, appuyez deux fois sur le bouton de la minuterie.

Fonction d'allumage programmé :

Lorsque le déshumidificateur est en veille, appuyez sur le bouton de la minuterie puis
sur les boutons d'augmentation ou de diminution de la minuterie pour régler le nombre
d’heures souhaité. L'affichage numérique de la minuterie clignote 5 fois pour confirma-
tion et le voyant lumineux de la minuterie s'allume. La plage de temps va de 1 a 24 heu-
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res et augmente d'une heure a chaque fois que vous appuyez sur le bouton. Lorsque le
temps défini est écoulé, I'appareil s'allume. Pour annuler la sélection de la minuterie a
tout moment, appuyez deux fois sur le bouton de la minuterie.

Fonction de dégivrage automatique

1- Lorsque le déshumidificateur est dans la fonction de dégivrage, le compresseur est
éteint et le ventilateur est dégivré par les vents forts.

2- Lorsque la température ambiante est inférieure ou égale a 16 °C, la température du
serpentin n'est pas détectée. En fonction de la température ambiante, voici ce qui se
produit :

- Moins de 5 °C, le compresseur sarréte.

- Entre 5 °C et 12 °C, le compresseur fonctionne pendant 30 minutes et le dégivrage est
interrompu pendant 10 minutes.

- Entre 12 °C et 16 °C, le compresseur fonctionne pendant 45 minutes et le dégivrage est
interrompu pendant 10 minutes.

3- Lorsque la température ambiante est supérieure a 16 °C, la température du serpentin
est détectée et l'appareil fonctionne selon la température du serpentin, comme suit :

- Lorsque le compresseur fonctionne pendant 30 minutes, la température du serpentin
est détectée. Si la température du serpentin est <1 °C, le dégivrage est interrompu pen-
dant 10 minutes.

4- Protection du délai du compresseur :

- A chaque fois, le compresseur de démarrage est autorisé a démarrer immédiatement.
- Aprés l'arrét du compresseur, redémarrez-le en respectant un délai d'au moins 3 minutes.

Vidange de I'eau collectée

Lorsque le réservoir d’eau est plein, le voyant lumineux plein d'eau s'allume, l'appareil
s'arréte automatiquement et l'avertisseur sonore émet 15 bips pour signaler a l'utilisa-
teur qu'il faut vider l'eau.

Pour vider l'eau, appuyez légérement sur les c6tés du réservoir d'eau avec les deux mains
et retirez-le doucement. Jetez I'eau collectée.

Remettez le réservoir d'eau en place en le pressant fermement des deux mains (Fig. 3).
Sile réservoir n'est pas positionné correctement, le voyant LED d'alarme plein d'eau s'allu-
me et le déshumidificateur ne fonctionne pas.

Vidange continue de l'eau

Lappareil est doté d'un orifice de vidange continue. Utilisez un tuyau en plastique d'un
diamétre intérieur de 10 mm et insérez-le dans l'orifice de vidange situé sur la plaque
intermédiaire (Fig. 4).

L'eau contenue dans le réservoir de vidange peut étre évacuée en continu par l'orifice
continu de l'appareil.

Remarque : Le tuyau d’eau ne doit pas étre trop long (généralement 0,6 m), sa hauteur ne
doit pas dépasser celle de l'orifice de vidange, sinon il y aura des fuites d'eau.

ENTRETIEN ET NETTOYAGE

Eteignez lappareil et débranchez la fiche d'alimentation avant de commencer le nettoyage.
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Nettoyage du corps de l'appareil

Essuyez le déshumidificateur avec un chiffon sec et doux. Essuyez les saletés avec un
chiffon bien essoré. N'utilisez jamais de chiffon humide pour nettoyer le panneau de
commande. NE PAS IMMERGER DANS DE L'EAU, NI DANS TOUT AUTRE LIQUIDE.
N'utilisez pas de benzéne, de diluant ni de nettoyant liquide afin d'éviter toute déforma-
tion ou fissure. Les produits chimiques peuvent causer une décoloration de l'appareil.

Nettoyage du filtre a air

Il est recommandé de nettoyer le filtre toutes les 2 semaines. Lorsque le filtre a air est
obstrué, la capacité de déshumidification est réduite.

Tirez pour retirer le caisson du filtre (Fig. 5).

Passez doucement un aspirateur sur la surface du filtre a air pour éliminer la poussiére.
Si le filtre a air est trop encrassé, lavez-le avec de I'eau chaude et un produit nettoyant
doux, puis séchez-le complétement (Fig. 6).

Insérez doucement le filtre dans l'appareil (Fig. 7).

Stockage du déshumidificateur

Lorsque l'appareil n'est pas utilisé pendant une longue période et que vous souhaitez

le stocker, respectez les étapes suivantes :
1. Videz l'eau restée dans le réservoir d'eau.
2. Repliez le cordon d'alimentation et placez-le dans le réservoir d’eau.

3. Nettoyez le filtre a air.

4. Stockez l'appareil dans un endroit frais et sec.

DEPANNAGE

Probléme

Cause Possible

Solution

L'appareil ne fonctionne
pas

Le cordon d'alimentation est-il
branché ?

Branchez I'appareil sur le
secteur.

Le réservoir d'eau est-il plein
ou mal assemblé ?

Videz I'eau du réservoir d'eau
et remettez-le en place dans
I'appareil.

La température de fonction-
nement est-elle trop basse ou
trop élevée ?

Température de fonctionne-
ment: de 5a35°C.

La fonction de déshumidifi-
cation ne fonctionne pas

Le filtre a air est-il bouché ?

Nettoyez le filtre a air.

Le conduit d'aspiration ou de
refoulement est-il obstrué ?

Retirez ce qui obstrue le
conduit de refoulement ou le
conduit d'aspiration.

L'air n'est pas refoulé

Le filtre a air est-il bouché ?

Nettoyez le filtre a air.

Le fonctionnement est
bruyant

L'appareil est-il incliné ou
instable ?

Déplacez l'appareil vers un
endroit stable et solide.

Le filtre a air est-il bouché ?

Nettoyez le filtre a air.
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MISE AU REBUT DE LAPPAREIL

Ce produit est en conformité avec la directive européenne 2012/19/UE, éga-
lement connue sous le nom de directive DEEE (Déchets d'équipements élec-
triques et électroniques). Cette directive établit le cadre juridique applicable
dans I'Union européenne pour la gestion, I'élimination et le recyclage des

HEEE 2ppareils électriques et électroniques. Ne jetez pas ce produit a la poubelle.
Apportez-le au centre de traitement des déchets électriques et électroniques
le plus proche.

A DEPOSER A DEPOSER
. EN MAGASIN  EN DECHETERIE
Cet appareil et

ses accessoires
se recyclent

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr Séparez les éléments avant de trier
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !

INFORMATIONS SUR LENTRETIEN
Controle de la zone

Avant de commencer a travailler sur des systéemes contenant des réfrigérants inflam-
mables, des contréles de sécurité sont nécessaires pour s'assurer que le risque d'inflam-
mation est réduit au minimum. En cas de réparation du systéme frigorifique, les précau-
tions suivantes doivent étre prises avant de réaliser des opérations sur le systeme.

Procédure opérationnelle

Les opérations sont effectuées selon une procédure contrdlée, afin de réduire au mini-
mum le risque de présence de gaz ou de vapeur inflammables pendant la réalisation
de l'intervention.

Zone d’intervention générale

Tout le personnel d’entretien et les autres personnes travaillant dans la zone locale
doivent étre informés de la nature des opérations réalisées. Il faut éviter d'intervenir
dans des espaces confinés. La zone autour de l'espace de travail doit étre délimitée.
Assurez-vous qu'un contrdle des matériaux inflammables a rendu slres les conditions
a l'intérieur de la zone.

Vérification de la présence de réfrigérant

La zone doit étre contrblée a l'aide d’'un détecteur de réfrigérant approprié avant et
pendant les opérations, afin de s'assurer que le technicien est conscient de l'existence
d'atmosphéres potentiellement inflammables. Assurez-vous que I'équipement de dé-
tection de fuite utilisé est adapté aux réfrigérants inflammables, c'est-a-dire qu'il ne
produit pas d'étincelles et qu'il est suffisamment étanche et intrinsequement sir.

Présence d’'un extincteur

Si une opération a haute température doit étre réalisée sur I'équipement de réfrigéra-
tion ou toute piéce associée, un équipement d'extinction d'incendie approprié doit étre
disponible a portée de main. Disposez d’'un extincteur a poudre ou a CO2 a proximité
de la zone de charge.
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Aucune source d’'inflammation

Aucune personne réalisant des opérations en rapport avec un systéme de réfrigération
impliquant la mise a nu d'une tuyauterie contenant ou ayant contenu un réfrigérant in-
flammable ne doit utiliser de source d'inflammation de maniére a entrainer éventuelle-
ment un risque d’incendie ou d'explosion. Toutes les sources d'inflammation possibles,
y compris une cigarette, doivent étre tenues suffisamment éloignées du site d'installa-
tion, de réparation, d'enlévement et de mise au rebut, opérations au cours desquelles
du réfrigérant inflammable peut éventuellement étre libéré dans l'espace environnant.
Avant le début des opérations, la zone autour de I'équipement doit étre examinée pour
sassurer qu'il n'y a pas de danger d'inflammabilité ni de risque d'inflammation. Des
panneaux « Interdiction de fumer » doivent étre affichés.

Zone ventilée

Assurez-vous que la zone est a lair libre ou qu'elle est correctement ventilée avant
de pénétrer dans le systéme ou d'effectuer une opération a haute température. Une
certain niveau de ventilation doit &tre maintenu pendant la durée des opérations. La
ventilation doit permettre de disperser en toute sécurité tout réfrigérant libéré et, de
préférence, de I'expulser dehors, dans I'atmosphére.

Controles des équipements de réfrigération

Lorsque des composants électriques sont changés, ils doivent étre adaptés a l'usage et
aux spécifications de l'appareil. Les directives concernant I'entretien et la maintenance
du fabricant doivent toujours étre respectées. En cas de doute, veuillez consulter le
service technique du fabricant pour obtenir de l'aide.

Les contrbles suivants doivent étre effectués sur les installations/appareils utilisant des
frigorigénes inflammables :

- la taille de la charge est conforme a la taille de la piéce dans laquelle les éléments
contenant du réfrigérant sont installés ;

- les appareils de ventilation et les sorties d'air fonctionnent correctement et ne sont
pas obstrués ;

- siun circuit frigorifique indirect est utilisé, le circuit secondaire doit étre contrélé pour
détecter la présence de réfrigérant ;

- le marquage de I'équipement reste visible et lisible. Les marquages et panneaux illisi-
bles doivent étre changés ;

- le tuyau ou les composants de réfrigération sont installés dans une position ou il est
peu probable qu'ils soient exposés a une substance qui pourrait corroder les compo-
sants contenant du réfrigérant, a moins que ceux-ci ne soient fabriqués avec des ma-
tériaux intrinséquement résistants a la corrosion ou qu'ils ne soient convenablement
protégés contre une telle corrosion.

Controles des appareils électriques

La réparation et I'entretien des composants électriques comprennent les contrbles de
sécurité initiaux et les procédures d'inspection des composants. S'il existe un défaut
susceptible de compromettre la sécurité, alors aucune alimentation électrique ne doit
étre branchée au circuit jusqu‘a ce que le probléme soit résolu de maniére satisfaisan-
te. Si le défaut ne peut étre corrigé immédiatement, mais qu'il est nécessaire de pour-
suivre le fonctionnement, une solution temporaire adéquate doit étre utilisée. Cette

50



situation doit étre signalée au propriétaire de I'équipement afin que toutes les parties
en soient informées.

Les contrdles de sécurité initiaux impliquent :

* que les condensateurs soient déchargés. Cette opération doit étre effectuée en toute
sécurité afin d'éviter tout risque d'étincelle ;

* qu'aucun composant ou cablage électrique sous tension n'est exposé lors de la char-
ge, de la récupération ou de la purge du systéme ;

« qu'il y a continuité de la mise a la terre.

Réparation des composants étanches

Lors des réparations de composants étanches, toutes les alimentations électriques
doivent étre débranchées de I'équipement sur lequel lI'opération est effectuée avant
d’enlever un couvercle étanche, etc. S'il est absolument nécessaire d'alimenter I'équipe-
ment en électricité pendant l'entretien, un dispositif de détection de fuite fonctionnant
en permanence doit étre placé au point le plus critique pour avertir d'une situation
potentiellement dangereuse.

Une attention particuliére doit étre accordée aux points suivants, afin de s'assurer
qgu'en travaillant sur les composants électriques, le boitier n'est pas modifié de telle
sorte que le niveau de protection soit affecté. Il s'agit notamment des dommages cau-
sés aux cables, du nombre excessif de connexions, des terminaux non conformes aux
spécifications d'origine, des dommages causés aux joints d'étanchéité, du montage in-
correct des presse-étoupes, etc.

Veillez a ce que I'appareil soit solidement fixé
Assurez-vous que les joints ou les matériaux d'étanchéité ne se sont pas dégradés au
point de ne plus pouvoir empécher I'entrée d'atmosphéres inflammables. Les pieces de
rechange doivent étre conformes aux spécifications du fabricant.

REMARQUE : I'utilisation d'un produit d'étanchéité a base de silicone peut nuire a l'effi-
cacité de certains types d'équipements de détection de fuite. Il n'est pas nécessaire
d'isoler les composants intrinséquement sdrs avant de travailler dessus.

Reparatlon des composants a securite mtrlnseque
N'appliquez pas de charges inductives ou capacitives permanentes au circuit sans vous
assurer qu'elles ne dépassent pas la tension et le courant autorisés pour I'équipement
utilisé.

Les composants a sécurité intrinséque sont les seuls types de composants sur lesquels
il est possible de travailler sous tension en présence d'une atmosphére inflammable.
L'appareil de test doit étre au bon calibre.

Remplacez les composants uniquement par des pieces spécifiées par le fabricant. D'au-
tres piéces peuvent entrainer I'inflammation du réfrigérant dans 'atmosphére en cas
de fuite.

Cablage

Vérifier que le cablage ne sera pas exposé a l'usure, a la corrosion, a une pression ex-
cessive, a des vibrations, a des arétes vives ou a tout autre effet environnemental né-
gatif. Le contréle doit également tenir compte des effets du vieillissement ou des vibra-
tions continues provenant de sources telles que les compresseurs ou les ventilateurs.
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Détection des réfrigérants inflammables

En aucun cas, des sources d'inflammation potentielles ne doivent étre utilisées pour la
recherche ou la détection de fuite de réfrigérant. Un chalumeau aux halogénures (ou
tout autre détecteur utilisant une flamme nue) ne doit pas étre utilisé.

Méthodes de détection de fuite

Les méthodes de détection de fuite suivantes sont considérées comme acceptables
pour les systémes contenant des réfrigérants inflammables.

Des détecteurs de fuites électroniques devraient étre utilisés pour détecter les réfri-
gérants inflammables, mais leur sensibilité peut étre inadaptée ou nécessiter un réé-
talonnage. (L'équipement de détection doit &tre étalonné dans une zone exempte de
réfrigérant.) Assurez-vous que le détecteur n'est pas une source potentielle d'inflam-
mation et qu'il est adapté au réfrigérant utilisé. L'équipement de détection de fuite doit
étre réglé sur un pourcentage de la limite inférieure d'inflammabilité (LII) du réfrigé-
rant et étre étalonné selon le réfrigérant utilisé et le pourcentage approprié de gaz (25
% au maximum) confirmé.

Les liquides détecteurs de fuite conviennent a la plupart des réfrigérants, mais l'utilisa-
tion de détergents contenant du chlore doit étre évitée, car ce dernier peut réagir avec
le réfrigérant et corroder la tuyauterie en cuivre.

En cas de suspicion de fuite, toutes les flammes nues doivent étre retirées/éteintes.

Si une fuite de réfrigérant nécessitant un brasage est constatée, tout le réfrigérant du
systéme doit étre récupéré ou isolé (au moyen de vannes d'arrét) dans une partie du
systéme éloignée de la fuite. De l'azote sans oxygéne (OFN) doit ensuite étre purgé
dans le systeme avant et pendant le processus de brasage.

Enlévement et évacuation

Des procédures standards doivent étre utilisées lors d'une intervention sur le circuit fri-
gorifique pour effectuer des réparations ou a toute autre fin. Toutefois, il est important
que les meilleures pratiques soient suivies, puisque l'inflammabilité est a prendre en
considération. La procédure suivante doit étre suivie :

* retirez le réfrigérant ;

* purgez le circuit avec un gaz inerte ;

* évacuez;

* purgez de nouveau avec un gaz inerte ;

+ ouvrez le circuit par découpe ou brasage.

La charge de réfrigérant doit étre récupérée dans des bouteilles/conteneurs de récupé-
ration appropriés. Le systéme doit étre « rincé » avec de l'octafluoronaphtaléne (OFN)
pour rendre 'unité sGre. Cette procédure peut devoir étre répétée plusieurs fois. Ni air
comprimé ni oxygene ne doivent étre utilisés pour cette tache.

Le ringage doit étre réalisé en rompant le vide dans le systéme avec de 'OFN et en con-
tinuant a le remplir jusqu’a ce que la pression de service soit atteinte, puis en ventilant
a l'atmosphére et enfin en créant le vide.

Cette procédure doit étre répétée jusqu'a ce qu'il n'y ait plus de réfrigérant dans le
systéme. Lorsque la charge finale d'OFN est utilisée, le systéme doit étre ventilé a la
pression atmosphérique pour que l'opération puisse étre effectuée. Cette opération
est absolument vitale si des opérations de brasage sur la tuyauterie doivent avoir lieu.
Assurez-vous que la sortie de la pompe a vide ne soit pas a proximité d'une quelconque
source d'inflammation et qu'il y ait une bonne ventilation.
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Procédures de charge

En plus des procédures de charge conventionnelles, les exigences suivantes doivent
étre respectées:

- Assurez-vous qu'aucune contamination de différents réfrigérants ne se produit lors
de l'utilisation de I'équipement de charge. Les tuyaux et/ou les conduites doivent étre
aussi courts que possible afin de réduire au minimum la quantité de réfrigérant qu'ils
contiennent.

- Les bouteilles/conteneurs doivent étre maintenus a la verticale.

- Assurez-vous que le systéme de réfrigération soit mis a la terre avant de charger le
systéme avec du réfrigérant.

- Etiquetez le systéme lorsque la charge est terminée (si cela n‘a pas déja été fait).

- Assurez-vous de ne pas trop remplir le systéme de réfrigération.

Avant de recharger le systéme, il doit étre testé sous pression avec de 'OFN. Un essai
d'étanchéité doit étre effectué sur le systéeme a la fin du chargement et avant toute
mise en service. Un essai d'étanchéité de suivi doit étre effectué avant de quitter le site.

Mise hors service

Avant d'effectuer cette procédure, il est essentiel que le technicien soit parfaitement
familiarisé avec I'équipement et toutes les informations concernant cet équipement. Il
est recommandé que tout le réfrigérant soit récupéré en toute sécurité.

Un échantillon d’huile et de réfrigérant doit étre prélevé avant d'effectuer ce travail, au
cas ou une analyse serait nécessaire avant la réutilisation du réfrigérant. Il est essentiel
que l'alimentation électrique soit disponible avant d'effectuer ce travail.

a) Familiarisez-vous avec I'équipement et son fonctionnement.

b) Isolez le systéme électrique.

¢) Avant de commencer la procédure, assurez-vous que:

* un équipement de manutention mécanique soit disponible, si nécessaire, pour la ma-
nipulation des bouteilles/conteneurs de réfrigérant ;

* tous les équipements de protection individuelle nécessaires soient disponibles et uti-
lisés correctement ;

* le processus de récupération soit supervisé a tout moment par une personne compétente ;
* '"équipement de récupération et les bouteilles/conteneurs soient conformes aux nor-
mes appropriées.

d) Pompez le systéme de réfrigérant, si possible.

e) S'il n'est pas possible de faire le vide, créez un collecteur de fagon a ce que le réfrigé-
rant puisse étre éliminé des différentes parties du systéme.

f) Assurez-vous que la bouteille/conteneur soit situé sur la balance avant que la récu-
pération ne soit effectuée.

g) Démarrez la machine de récupération et faites-la fonctionner conformément aux
instructions du fabricant.

h) Ne remplissez pas excessivement les bouteilles/conteneurs. (Pas plus de 80 % de
charge du volume de liquide).

i) Ne dépassez pas la pression de service maximale de la bouteille/du conteneur, méme
temporairement.

j) Lorsque les bouteilles/conteneurs ont été remplies correctement et que le processus
est terminé, assurez-vous que les bouteilles/conteneurs et I'équipement soient retirés
du site rapidement et que toutes les vannes utilisées pour l'isolation de I'équipement
soient fermées.
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k) Le réfrigérant récupéré ne doit pas étre chargé dans un autre systéme de réfrigéra-
tion a moins qu'il n'ait été nettoyé et controlé.

Etiquetage

L'équipement doit porter une étiquette indiquant qu'il a été mis hors service et vidé de
son réfrigérant. L'étiquette doit étre datée et signée. Assurez-vous que I'équipement
porte des étiquettes indiquant qu'il contient un réfrigérant inflammable.

- , .
Récupération

Lors de I'évacuation du réfrigérant d'un systéme, que ce soit a des fins d’entretien ou de
mise hors service, il est recommandé de retirer tous les réfrigérants en toute sécurité.
Lors du transfert de réfrigérant dans des bouteilles/conteneurs, veillez a n'utiliser que
des bouteilles/conteneurs de récupération de réfrigérant appropriés. Assurez-vous
que le nombre adéquat de bouteilles/conteneurs pour contenir la charge totale du sys-
téme est disponible. Toutes les bouteilles/conteneurs a utiliser sont dédiées au réfrigé-
rant récupéré et étiquetées pour ce réfrigérant (c'est-a-dire des bouteilles/conteneurs
spéciaux pour la récupération du réfrigérant). Les bouteilles/conteneurs doivent étre
équipées d'une soupape de sécurité et de vannes d’arrét correspondantes en bon état
de fonctionnement. Les bouteilles/conteneurs de récupération vides sont évacuées et,
si possible, refroidies avant la récupération.

L'équipement de récupération doit étre en bon état de fonctionnement, accompagné
d’'un ensemble d'instructions relatives a 'équipement disponible a portée de main et
il doit étre adapté a la récupération des réfrigérants inflammables. En outre, un lot de
balances étalonnées doit étre disponible et en bon état de fonctionnement. Les tuyaux
doivent étre complets, avec des raccords de connexion étanches, et en bon état. Avant
d'utiliser la machine de récupération, vérifiez qu'elle est en bon état de fonctionne-
ment, qu'elle a été correctement entretenue et que tous les composants électriques
associés sont étanches afin d'éviter toute inflammation en cas de fuite de réfrigérant.
Adressez-vous au fabricant en cas de doute.

Le réfrigérant récupéré doit étre renvoyé au fournisseur de réfrigérant dans la boutei-
lle/le conteneur de récupération approprié et le bordereau de suivi des déchets corres-
pondant doit étre établi. Ne mélangez pas les réfrigérants dans les unités de récupéra-
tion et surtout pas dans les bouteilles/conteneurs.

Si les compresseurs ou I'huile des compresseurs doivent étre retirés, assurez-vous
qu'ils ont été évacués a un niveau acceptable afin de garantir qu'il ne reste pas de
réfrigérant inflammable dans le lubrifiant. La procédure d'évacuation doit étre réalisée
avant de renvoyer le compresseur aux fournisseurs. Seul le chauffage électrique du
corps du compresseur doit étre utilisé pour accélérer ce processus. Lorsque I'huile est
vidangée d'un systeme, cette opération doit étre effectuée en toute sécurité.

Attention : ce symbole indique que vous devez lire attentivement le
manuel d'instructions.
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CATALA

US VOLEM DONAR LES GRACIES PER TRIAR UFESA. DESITGEM QUE EL PRODUCTE
FUNCIONI DE MANERA SATISFACTORIA I PLAENT PER VOSALTRES.

ADVERTIMENT

LLEGIU ATENTAMENT LES INSTRUCCIONS D’US ABANS D'UTILITZAR EL PRODUCTE. EM-
MAGATZEMEU AQUESTES INSTRUCCIONS A UN LLOC SEGUR PER A FUTURES CONSULTES.

DESCRIPCIO

1. Diposit d'aigua

2. Capsa de filtres

3. Tauler de control

4. Manec

5. Sortida d'aire

6. Port de drenatge constant

INSTRUCCIONS DE SEGURETAT

Aquest aparell el poden fer servir nens de més de
8 anys i persones amb capacitats fisiques, sen-
sorials 0 mentals reduides o amb manca d'expe-
riencia i coneixements, sempre i quan se’ls hagi
donat supervisio o instruccio sobre I'is de l'apa-
rell d'una manera segura i si entenen els perills
implicats. Queda totalment prohibit que els nens
juguin amb l'aparell. La neteja i el manteniment
d’'usuari no els poden fer nens sense supervisio.
Si el cable electric dalimentacié esta fet malbé
ha de ser substituit pel fabricant, el seu agent de
servei o persones qualificades de manera similar
per tal d'evitar perills. Laparell s'instal-lara d'acord
amb la normativa nacional de cablejat. La dis-
tancia minima admissible per a la part superior i
posterior de l'aparell a les estructures adjacents
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és de 20 cm. Laparell utilitza fusibles de tipus T,
tensid nominal de 250 Vi corrent de 3,15A.

ADVERTIMENT

No feu servir mitjans per accelerar el procés de descon-
gelacid ni per netejar que siguin diferents dels recoma-
nats pel fabricant. Laparell ssha demmagatzemar a una
cambra que no contingui cap font d'ignicié en funciona-
ment continu (per exemple: flames obertes, un aparell
de gas que funcioni o un escalfador eléctric encés). No
perforar ni cremar. Tingueu en compte que els refrige-
rants poden no fer cap olor. Laparell s’ha d'instal-lar, ope-
rar i emmagatzemar a una cambra amb una superficie
superior a 4m2. Import maxim de carrega del refrigerant
R290: 30g. Elimineu el refrigerant segons la normativa
local per processar-lo correctament. EI manteniment
nomeés es realitzara segons el que recomani el fabricant.
ADVERTIMENT: Mantingueu les obertures de ventilacio
lliures d'obstruccions.

ADVERTIMENT: Laparell s’ha demmagatzemar a una
zona ben ventilada on la mida de la cambra correspon-
gui a la zona de la cambra, tal i com s'especifica a les
instruccions.

ADVERTIMENT: El giny s’ha demmagatzemar a una
cambra que no contingui cap font d’ignicié en funcio-
nament continu (com ara un escalfador eléctric ences).
Laparell s’ha demmagatzemar per evitar que s'hi pu-
guin produir danys mecanics.
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Qualsevulla persona que manipuli o treballi de manera
reqgular amb circuits refrigerants ha de tenir un certi-
ficat valid vigent d'una autoritat d’avaluacié acreditada
per la indUstria que n‘autoritzi la competéncia per ma-
nipular refrigerants de manera segura d’acord amb les
especificacions d'avaluacié reconegudes per la indus-
tria. El manteniment nomeés es realitzara segons el que
recomani el fabricant. El mantenimentila reparacio que
requereixin l'assisténcia d'un altre personal qualificat es
duran a terme sota la supervisio de la persona compe-
tent en I'Us de refrigerants inflamables. Aquest disposi-
tiu esta dissenyat per I'Us a una altitud maxima de 2000
m per sobre del nivell del mar.

ADVERTENCIES IMPORTANTS

Aquest aparell esta dissenyat per a I's domestic i no se li hauria de donar mai, sota cap
circumstancia, un Us comercial o industrial. Qualsevol Us incorrecte o manipulacié indegu-
da del producte deixara la garantia sense efecte. Abans d'endollar el producte, comproveu
que la tensio de la vostra xarxa electrica sigui la mateixa que la indicada a l'etiqueta del
producte. El cable de connexi6 a la xarxa eléctrica no s'ha dentortolligar ni embolicar al
voltant del producte durant I'is. No utilitzeu el dispositiu ni el connecteu o desconnecteu
de la xarxa electrica amb les mans i/o els peus molls. No estireu el cable de connexié per
desendollar-lo ni lempreu com a nansa. No intenteu mai apagar el deshumidificador des-
connectant l'endoll. Per evitar el risc d'incendi o explosié, no ruixeu cap liquid al giny. No
poseu coses inflamables ni productes quimics a prop de la unitat. Per evitar que les peces
de plastic es fonguin o s'incendiin, no col-loqueu el deshumidificador a prop dels aparells
de calefaccid. Retireu l'aigua que s'ha recollit al dip0sit (beure accidentalment l'aigua o uti-
litzar-la per a daltres finalitats pot causar malalties i/o incidents imprevistos). Parts mobils i
calentes: No opereu la unitat amb la contracoberta retirada. El deshumidificador s’ha d'uti-
litzar sobre una superficie plana i estable resistent a la calor. No utilitzeu el deshumidifi-
cador ni la manega de drenatge a temperatures ambientals inferiors a 0°C per evitar que
l'aigua es congeli. No 'empreu a l'aire lliure. Aneu amb compte que un aparell de calefac-
Ci6 no estigui exposat al vent del deshumidificador. No cobriu la unitat amb roba rentada
o articles similars. Desendolleu el producte immediatament de la xarxa electrica en cas
d'avaria o desperfecte i poseu-vos en contacte amb un servei oficial de suport técnic. Per
tal d'evitar qualsevol risc, no desmunteu el dispositiu. Només el personal tecnic qualificat
del servei oficial d'assisténcia tecnica de la marca pot realitzar reparacions o procediments
sobre el dispositiu.

B&B Trends, S.L. roman exempt de tota responsabilitat pels danys que es puguin produir
a persones, animals o objectes a causa de no observar aquestes advertencies.
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INSTAL-LACIO

Buideu sempre el diposit d'aigua abans d'encendre la unitat.

Col-loqueu el dispositiu a sobre d'una superficie estable i deixeu almenys 20 cm d'espai
al voltant del giny i almenys 50 cm a la zona per permetre que laire circuli prou (Fig 1).
Durant el funcionament, mantingueu les portes i finestres tancades per estalviar energia.
Assegureu-vos-en que no hi hagi cap bloqueig a I'entrada i sortida daire.

INSTRUCCIONS D'US
Funcions del tauler de control (Fig. 2)

A Boté d'encendre/apagar G Mode de silenci

B Velocitat del ventilador H Mode de deshumidificacié

C Apujar humitat/temporitzador I Mode d'eixugar

D Abaixar humitat/temporitzador J Alarma de diposit d'aigua ple
E Modes de funcionament K Velocitat del ventilador rapida
F Temporitzador encés/apagat L Velocitat del ventilador lenta

Indicador digital del nivell d’humitat i del temporitzador
N Wy . Després d'encendre el deshumidificador, la pantalla digital mostrara
. ' . ' el percentatge interior d’humitat.
'-' '-' 2. Indicara la humitat seleccionada quan fixeu el percentatge d’humitat
desitjat.
AR "ammm\ 3. Si programeu el temporitzador del deshumidificador, mostrara les
hores de funcionament.
4. Quan la humitat de la sala sigui inferior al 35%, apareixera “LO".
5. Quan la humitat de la sala sigui superior al 95%, apareixera “HI".

Com utilitzar

1. Endolleu la unitat.

2. Pitgeu el botd d'encendre/apagar per iniciar el funcionament del giny. L'indicador dali-
mentacio s'encendra. Pitgeu-lo un altre cop per aturar-ne el funcionament.

3. Seleccioneu el bot6 Velocitat del ventilador per seleccionar la velocitat de laire.

4. Configureu els botons d'apujar o abaixar la humitat per establir el percentatge desitjat
del nivell d'humitat a la cambra, que es pot configurar del 30% al 90% a intervals del 5%
0 a “CO". Quan configureu la humitat a “CO", el compressor funcionara continuament.
5. Després de 10 segons des de la configuracié de la humitat, la pantalla digital mostrara
la humitat ambiental.

6. Després d'un periode de funcionament, quan la humitat de I'ambient sigui inferior a la
humitat seleccionada en un 2%, el compressor s'aturara.

7. Quan la humitat de 'ambient sigui igual o superior a la humitat seleccionada en un 3%, el
compressor es reiniciara un cop finalitzats els 3 minuts de temps de proteccid del compressor.
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Modes de funcionament

Premeu el botd del mode de funcionament per canviar entre el mode de silenci, de des-
humidificacié o d'eixugar.

- Mode de silenci: Fa funcionar el deshumidificador amb una velocitat daire lenta. La
velocitat de 'aire no es pot ajustar.

- Mode de deshumidificacié: La velocitat es pot ajustar tot prement el boté de velocitat
del ventilador (velocitat rapida o lenta). Si la humitat interior és superior o igual al 3%, el
compressor comenca a deshumidificar. Després d'assolir la humitat configurada, la fun-
cié d’'humificacié i el compressor s'aturaran. Després que es compleixin les condicions de
deshumidificacid, la funcié de deshumidificacio reprendra el funcionament.

- Mode d'eixugar: Quan aquesta funcio esta activada, es realitza l'operacié de deshumi-
dificacio. La velocitat de I'aire esta bloquejada a alta velocitat i no es pot ajustar. Seleccio-
neu aquest mode per ajudar-vos a eixugar la roba més rapidament.

Configuracioé del temporitzador

Funcié d'apagada programada:

Quan el deshumidificador estigui funcionant, premeu el boté del temporitzador i, a
continuacio, premeu els botons d'apujar o abaixar el temporitzador per configurar-ne
el temps desitjat. La pantalla digital del temporitzador fara pampallugues 5 cops com a
confirmacio i el llum indicador del temporitzador s'encendra. El rang de temps és d'1 a
24 hores i augmentara 1 hora cada cop que premeu el boté. Quan hagi passat el temps
que hagueu establert, el giny s'apagara.

Per cancel‘lar la seleccié del temporitzador en qualsevol moment, premeu el boté tem-
poritzador dues vegades.

Funcié d’encesa programada:

Quan el deshumidificador estigui en mode espera, premeu el bot6 del temporitzador i,
a continuacio, premeu els botons d'apujar o abaixar el temporitzador per configurar-ne
el temps desitjat. La pantalla digital del temporitzador fara pampallugues 5 cops com a
confirmacio i el llum indicador del temporitzador s'encendra. El rang de temps és d'1 a 24
hores i augmentara 1 hora cada cop que pitgeu el boté. Quan hagi passat el temps que
hagueu establert, el giny s'encendra.

Per cancel‘lar la seleccié del temporitzador en qualsevol moment, premeu el boté tem-
poritzador dues vegades.

Funcié de descongelacié automatica

1- Quan el deshumidificador esta en funcié de descongelacio, el compressor s'apaga i el
ventilador es descongela gracies a un fort aire.

2- Quan la temperatura ambient és inferior o igual a 16°C, no es detecta la temperatura
de la bobina. Segons la temperatura ambient, és com segueix:

- a menys de 5°C, el compressor s'aturara.

-entre 5°Ci 12°C, el compressor funcionara durant 30 minuts i el desglag s'aturara durant
10 minuts.

- entre 12°Ci 16°C, el compressor funcionara durant 45 minuts i el desglag s'aturara du-
rant 10 minuts.

3- Quan la temperatura ambient sigui superior a 16°C, es detecta la temperatura de la bobi-
na i el funcionament es realitza segons la temperatura de la bobina, de la seglient manera:
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- quan el compressor funciona durant 30 minuts, es detecta la temperatura de la bobina.
Sila temperatura de la bobina és < 1°C, el desglag s'aturara durant 10 minuts.

4- Proteccié contra I'endarreriment del compressor:

- cada vegada que es permet que el compressor d'arrencada s'inicii immediatament.

- després d'apagar el compressor, torneu-lo a encendre amb almenys un interval de 3 minuts.

Drenatge de l'aigua recollida

Quan el diposit d'aigua estigui ple, el llum indicador del diposit d'aigua ple s'encendra, el
dispositiu s'aturara automaticament i el brunzidor emetra un so 15 cops per comunicar
a l'usuari que cal buidar l'aigua.

Per tal de drenar l'aigua, premeu lleugerament els cantons del diposit d'aigua amb les
dues mans i enretireu-lo amb suavitat. Rebutgeu l'aigua recollida.

Torneu a col-locar el dipdsit d'aigua tot pressionant-lo fermament al seu lloc amb les
dues mans (Fig. 3).

Si el dipdsit no esta ben col-locat, s'activara el llum LED d'alarma del dipdsit daigua ple i
el deshumidificador no funcionara.

Drenatge continu d’'aigua

La unitat disposa d'un port de drenatge continu. Utilitzeu una canonada de plastic amb
un diametre interior de 10 mm i introduiu-la al forat de drenatge que es troba a la placa
del mig (Fig. 4).

Laigua del diposit de drenatge es pot drenar continuament des del port continu de la
unitat.

Nota: la canonada d'aigua no pot ser massa llarga (normalment 0,6 m), ni l'alcada pot
superar l'alcada del port de drenatge, o es produiran fuites d'aigua.

MANTENIMENT I NETEJA

Apagueu la unitat i desconnecteu-ne I'endoll abans d'iniciar qualsevulla tasca de neteja.

Neteja del cos del giny

Netegeu el deshumidificador amb un drap sec i suau. Per eliminar la bruticia pesada,
netegeu-la amb un drap ben engavanyat. No utilitzeu mai un drap humit per netejar el
tauler de control. NO CAPBUSSEU EN AIGUA NI EN CAP ALTRE LIQUID.

Per evitar qualsevulla deformacié o esquerda, no utilitzeu benze, dissolvents ni neteja-
dors liquids. Els productes quimics poden causar canvis en el color de la unitat.

Neteja del filtre d’aire

Es recomana netejar el filtre cada dues setmanes. Quan el filtre de neteja d'aire estigui
bloquejat, es reduira la capacitat de deshumidificacié.

Extragueu la capsa de filtres (Fig. 5)

Passeu una aspiradora suaument sobre la superficie del filtre d'aire per eliminar-ne la
bruticia. Si el filtre d'aire esta massa brut, renteu-lo amb aigua tébia i un sabéd suau i
eixigueu-lo bé (Fig. 6).

Introduiu el filtre a la unitat amb cura (Fig. 7)
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Emmagatzematge del deshumidificador

Quan la unitat no s'utilitzi durant un llarg periode de temps i vulgueu emmagatze-
mar-la, tingueu en compte les passes seguents:

1. Buideu l'aigua que quedi al diposit d'aigua.

2. Plegueu el cable de la font d'alimentacié i deseu-lo al diposit d'aigua.

3. Netegeu el filtre d'aire.

4. Emmagatzemar a un lloc fresc i sec.

RESOLUCIO DE PROBLEMES

Problema Possibles causes Solucié

El cable d'alimentacio esta

connectat? Endolleu el giny al corrent

Aboqueu l'aigua del diposit
d'aigua i torneu-la a collocar a
la unitat

El diposit d'aigua esta ple o no
La unitat no funciona esta ben muntat?

La temperatura de funciona-

. ; Temperatura de funcionament:
ment és massa baixa 0 massa

_ 0
alta? >-35%C
El filtre d'aire esta obstruit? Netegeu el filtre d'aire
La funcié de deshumidifica-
cié no funciona Els conductes d'entrada o Extragueu l'obstruccié del con-
sortida estan obstruits? ducte d'entrada o sortida
No surt cap aire El filtre d'aire esta obstruit? Netegeu el filtre d'aire
La unitat esta inclinada o Poseu la unitat a sobre d'una
El giny fa molt soroll sobre una base inestable? ubicacié estable i robusta
El filtre d'aire esta obstruit? Netegeu el filtre d'aire

ELIMINACIO DE L'APARELL

Aquest producte compleix amb la Directiva Europea 2012/19/UE sobre apa-
rells eléctrics i electronics, coneguda com a RAEE (Residus d'aparells eléc-
trics i electronics), que estableix el marc legal aplicable a la Unié Europea pel
que fa a l'eliminacio i el reciclatge d'aparells eléctrics i electronics. No llenceu

B <2quest producte a les escombraries. En comptes d'aixo, porteu-lo a la deixa-
lleria més propera i llenceu-lo a la zona de tractament de residus d'aparells
eléctrics i electronics.

INFORMACIO SOBRE EL SERVEI
Consulteu la zona

Abans d'iniciar les tasques a sistemes que contenen refrigerants inflamables, s6n neces-
saris controls de seguretat per garantir que es minimitza el risc d'ignicié. Per tal darre-
glar el sistema de refrigeracié s’han de complir les precaucions segients abans de rea-
litzar tasques al sistema.
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Procediment de les tasques
Les tasques s'han de metre sota un procediment controlat per minimitzar el risc de
preséncia d'un gas inflamable o vapor durant la realitzaci6 de les tasques.

Area general de feina

Tot el personal de manteniment i les altres persones que treballin a la zona hauran de
rebre formacio sobre la natura de les tasques que s'hi estan duent a terme. S'evitara
la feina als espais tancats. Es seccionara l'entorn de I'espai de feina. Assegureu-vos-en
que les condicions a dins de la zona s’han fet segures mitjancant el control de material
inflamable.

Comprovacio de la preséncia de refrigerant

S’ha de comprovar la zona amb un detector de refrigerant adequat abans i durant la
feina, per assegurar-se'n que el técnic és conscient de les atmosferes potencialment
inflamables. Assegureu-vos-en que l'equip de detecci6 de fuites que s'utilitza sigui ade-
quat per utilitzar-lo amb refrigerants inflamables, és a dir, que no produeixi guspires,
que estigui segellat adequadament o que sigui intrinsecament segur.

Preséncia d'extintors

Si s’ha de realitzar alguna tasca en calent a l'equip de refrigeracié o a alguna de les
parts associades d'aquest, es disposara d'equips d'extincié d'incendis adequats a prop.
Tenir pols seca o un extintor de CO2 adjacent a la zona de carrega.

Sense fonts d’ignicio

Cap persona que realitzi tasques en relacié amb un sistema de refrigeracié que impli-
quin exposar canonades que continguin o hagin contingut refrigerant inflamable utilit-
zara cap font d'ignicié d'una manera que pugui comportar un risc d'incendi o explosid.
Totes les fonts d'ignicié possibles, incloent-hi fumar cigarretes, s’han de mantenir prou
lluny del lloc d'instal-lacio, reparacid, separacid i eliminacié, durant el qual és possible
alliberar refrigerant inflamable a l'espai de I'engir. Abans de dur a terme les tasques,
s’ha d'inspeccionar l'area al voltant de l'equip per assegurar-se’n que no hi ha riscos
inflamables ni d’ignici6.Es mostraran els cartells de “No fumar”.

Zona ventilada

Assegureu-vos-en que la zona sigui a l'aire lliure o que estigui ventilada adequadament
abans d'entrar al sistema o realitzar qualsevulla tasca amb escalfor. Es mantindra un
grau de ventilaci6é durant el periode en qué es realitzin les tasques. La ventilacié ha de
dispersar amb seguretat qualsevol refrigerant alliberat i, preferiblement, expulsar-lo
externament a I'atmosfera.

Comprovacions dels equips frigorifics

Quan s'hagin de canviar els components eléctrics, els nous recanvis s'ajustaran al pro-
posit i a les especificacions correctes. Shan de seguir les pautes de manteniment del
fabricant tothora. En cas de dubte, consulteu al departament técnic del fabricant per
obtenir ajut.
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A les instal-lacions on s'hi utilitzin refrigerants inflamables s'hi faran les comprovacions
seguents:

- que la mida de la carrega correspongui a la mida de la cambra a dins de la qual hi ha
instal-lades les peces de refrigerant;

- que la maquinaria i les sortides de ventilacié funcionin adequadament i no estiguin
obstruides;

- si s'empra un circuit de refrigeracié indirecte, es comprovara la preséncia de refrige-
rant al circuit secundari;

- les marques de l'equip han de ser tothora visibles i llegibles. S’han de corregir les mar-
ques i els senyals que siguin il-legibles;

- les canonades o components de refrigeracio s'instal-len en una posicié en que és poc
probable que restin exposats a cap substancia que pugui mordicar els components
que contenen refrigerant, tret que els components estiguin construits amb materials
inherentment resistents o adequadament protegits contra la corrosié.

Comprovacions d'aparells eléctrics

La reparacié i el manteniment dels components eléctrics han d'incloure les comprova-
cions inicials de seguretat i els procediments d'inspeccié de components. Si hi ha una
avaria que pugui comprometre la seguretat, aleshores no es connectara cap subminis-
trament eléctric al circuit fins que no es resolgui l'avaria satisfactoriament. Si l'avaria
no es pot corregir immediatament perd cal continuar emprant el giny, s'utilitzara una
solucié temporal adequada. Aixo s’ha d'informar al propietari de l'equip perqué tothom
n'estigui assabentat.

Els controls inicials de seguretat inclouran:

* que els condensadors no tinguin cap carrega:aixo s'ha de fer de manera segura per
evitar la possibilitat d'espurnes;

* que no s'exposin els components eléctrics vius ni cap cablejat durant la carrega, recu-
peracié o purga del sistema;

* que hi hagi continuitat del contacte terrestre.

Reparacions de components segellats

Durant les reparacions dels components segellats, tots els equips en que s'esta treba-
llant es desendollaran dels subministraments electrics abans de retirar les tapes pre-
cintades, etc. Si és absolutament necessari mantenir el subministrament de corrent
eléctric als equips durant el manteniment, aleshores s’haura de col-locar una forma
de detecci6 de fuites en funcionament permanent al punt més critic per tal que pugui
advertir d'una situacié potencialment perillosa.

S’ha de prendre especial cura i atencié a les seglients coses per tal d'assegurar que a
I'hora de treballar amb components eléctrics no se n‘alterin les proteccions de manera
que el nivell de proteccié es vegi compromes. Aixd incloura els danys als cables, un
nombre excessiu de connexions, terminals que no es facin segons les especificacions
originals, segells malmesos, juncié incorrecta de taps de corona, etc.

Assegureu-vos-en que l'aparell estigui muntat de

manera segura
Assegureu-vos-en que els segells o materials de segellat no s’hagin degradat de ma-
nera que ja no serveixin per evitar I'entrada d'atmosferes inflamables. Les peces de
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recanvi han d'estar d'acord amb les especificacions del fabricant.

NOTA: I'is de segellants de silicona pot inhibir l'eficacia d'algunes menes d'equips de
deteccié de fuites. Els components intrinsecament segurs no poden estar aillats abans
de treballar-hi.

ReparaCIo de components intrinsecament segurs

No apliqueu cap carrega inductiva o de capacitancia permanent al circuit sense as-
segurar-vos-en que aix0d no superara la tensié permissible i el corrent permesos de
l'equip en Us.

Els components intrinsecament segurs sén les Uniques menes de components en qué
es pot treballar en preséncia d'una atmosfera inflamable. Laparell de prova ha d'estar
a la tensié nominal correcta.

Substituiu els components només per les peces especificades pel fabricant. Altres parts
poden provocar la ignicié de refrigerant a 'atmosfera per una fuita.

Cablejat

Comproveu que el cablejat no estara sotmés a desgast, corrosid, pressié excessiva,
vibracions, vores tallants ni cap altre efecte ambiental advers. La comprovacié també
tindra en compte els efectes de I'envelliment o la vibracié continua de fonts com ara
compressors o ventiladors.

Detecci6 de refrigerants inflamables

En cap cas s'utilitzaran fonts potencials d'ignicié en la recerca o la deteccié de fuites de
refrigerant. Queda prohibit emprar brandons d’halurs (o qualsevol altre detector que
utilitzi una flama nua).

Meétodes de deteccié de fuites

Els metodes de deteccié de fuites seglients es consideren acceptables per a sistemes
que continguin refrigerants inflamables.

Els detectors de fuites electronics es faran servir per detectar refrigerants inflamables,
pero és possible que la sensibilitat no sigui la correcta, o que calgui una recalibracié.
(els equips de deteccié s'han de calibrar a una zona lliure de refrigerants). Assegu-
reu-vos-en que el detector no sigui una font potencial d'ignicié i sigui adequat per al
refrigerant utilitzat. Els equips de deteccié de fuites s'establiran a un percentatge del
limit d’inflamabilitat inferior (LFL) del refrigerant, es calibraran segons el refrigerant
emprat i es confirmara el percentatge adequat de gas (25% maxim).

Els fluids de detecci6 de fuites s6n adequats per utilitzar-los amb la majoria de refrige-
rants, perd s’ha d'evitar I's de detergents que continguin clor, ja que el clor pot reac-
cionar amb el refrigerant i mordicar les canonades de coure.

Si es sospita que existeixen fuites, totes les flames nues s’han de retirar/ extingir.

Si es detecta una fuita de refrigerant que requereixi un soldatge, tot el refrigerant es
recuperara del sistema o s4aillara (mitjancant valvules de tancament) a una part del
sistema allunyada de la fuita. El nitrogen lliure d'oxigen (OFN) es purgara a través del
sistema tant abans com durant el procés de soldatge.

64



Retirada i evacuacio

Quan s'intervé el circuit refrigerant per fer-hi reparacions, o per a qualsevol altre pro-
posit, s'han d'utilitzar els procediments convencionals. Tanmateix, és important que es
segueixin les millors practiques, ja que la comburéncia és quelcom que s'ha de tenir en
compte. Caldra seqguir el segtient procediment:

+ eliminar el refrigerant;

* purgar el circuit amb un gas inert;

* evacuar la zona;

* purgar un altre cop amb un gas inert;

+ obrir el circuit tallant o emprant estris de soldar.

La carrega del refrigerant es recuperara a dins dels cilindres de recuperacié correctes.
El sistema s’ha «d’esbandir» amb octafluoronaftalé (OFN) perqué la unitat estigui sequ-
ra. Es possible que aquest procés s'hagi de repetir diverses vegades. No s'ha dutilitzar
aire comprimit ni oxigen per dur a terme aquesta tasca.

L'esbandida s'aconseguira trencant el buit del sistema amb nitrogen sense oxigen i
continuant omplint fins que s'aconsegueixi la pressié de treball, després ventilant a
I'atmosfera i, finalment, abaixant fins a assolir el buit.

Aquest procés es repetira fins que no quedi refrigerant a dins del sistema. Quan s'utilit-
za la carrega final de nitrogen lliure d'oxigen (OFN), el sistema s’ha de ventilar a pressié
atmosférica per permetre que es puguin dur les tasques a terme. Aquesta operacio és
absolutament vital si es volen realitzar operacions de soldatge a la canonada.
Assegureu-vos-en que la sortida de la bomba de buit no sigui a prop de cap font poten-
cial d'ignicio i que disposi de ventilacié.

Procediments de recarrega

A més a més dels procediments de recarrega convencionals, es seguiran els seguents
requisits:

- Assegureu-vos-en que no es produeixi cap contaminacié de diferents refrigerants en
emprar equips de carrega. Les manegues o linies han de ser tan curtes com sigui pos-
sible per minimitzar la quantitat de refrigerant que contenen.

- Els cilindres s’han de mantenir drets.

- Assegureu-vos-en que el sistema de refrigeracid estigui connectat a terra abans de
carregar el sistema amb refrigerant.

- Etiqueteu el sistema quan la carrega s’hagi completat (si encara no esta).

- S'ha d'extremar la precaucio pel que fa a omplir en excés el sistema frigorific i evi-
tar-ho.

Abans de recarregar el sistema, s'ha de provar a pressié amb el OFN. El sistema s’ha de
provar amb fuites un cop finalitzada la carrega, pero abans de posar-lo en marxa. Es
realitzara una prova de seguiment de fuites abans d'abandonar el lloc.

Desmantellament

Abans de realitzar aquest procediment, és fonamental que el técnic estigui completa-
ment familiaritzat amb l'equip i tots els seus detalls. Es una bona practica recomanada
que tots els refrigerants es recuperin de manera segura.

Abans de realitzar la tasca, es prendra una mostra doli i refrigerant per si cal analitzar
abans de reutilitzar refrigerant recuperat. Es essencial que es disposi d'energia eléctri-
ca abans de comencar la tasca.
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a) Cal familiaritzar-se amb l'equip i el seu funcionament.

b) Cal aillar el sistema eléctricament.

¢) Abans d'intentar el procediment, assegureu-vos-en que:

+ hi ha equips de manipulacié mecanica disponibles, si cal, per manipular cilindres de
refrigerant;

* tots els equips de proteccié individual estan disponibles i s'utilitzen correctament;

+ el procés de recuperacié esta supervisat en tot moment per una persona competent;
« els equips de recuperacié i els cilindres s'ajusten a les normes adequades.

d) Bombegeu el sistema refrigerant, si és possible.

e) Si no és possible fer el buit, feu un col-lector perque es pugui treure el refrigerant de
les diverses parts del sistema.

f) Assegureu-vos-en que el cilindre estigui situat a la balanca abans que es produeixi
la recuperacié.

g) Engegueu la maquina de recuperacié i opereu-la d'acord amb les instruccions del
fabricant.

h) No sobreompliu els cilindres. (No es pot superar el 80% de carrega liquida en volum).
i) No supereu la pressié maxima de treball del cilindre, ni tan sols temporalment.

j) Quan els cilindres s'hagin omplert correctament i s’hagi finalitzat el procés, assegu-
reu-vos-en que els cilindres i 'equip es retirin rapidament del lloc i que totes les valvu-
les d'aillament de l'equip estiguin tancades.

k) El refrigerant recuperat no es carregara a dins d'un altre sistema frigorific tret que
aquest hagi estat netejat i comprovat.

Etiquetatge

Els equips estaran etiquetats tot indicant que s’ha donat de baixa i se n'ha tret el refri-
gerant. Letiqueta haura de dur data i signatura. Assegureu-vos-en de col-locar etique-
tes a l'equip que indiquin que l'equip conté refrigerant inflamable.

.~
Recuperacio

Quan tragueu refrigerant d'un sistema, ja sigui per questions de manteniment o de
desmantellament, una bona practica recomanable és que tots els refrigerants s'elimi-
nin de manera segura.

Quan transferiu refrigerant a cilindres, assegureu-vos-en que només s'utilitzin cilindres
de recuperacié de refrigerant adequats. Assegureu-vos-en que el nombre correcte de
cilindres per mantenir la carrega total del sistema estigui disponible. Tots els cilindres
que s'utilitzaran han de ser adequats per contenir el refrigerant recuperat i etiquetats
corresponentment (com ara cilindres especials per recuperar refrigerants). Els cilindres
han d'estar sencers i han de comptar amb una valvula d'alleujament de pressid i les
valvules de tancament associades que estiguin en bon estat de funcionament. S'’ha
de dur a terme l'evacuacié dels cilindres buits de recuperacid, i si és possible també la
refrigeracid, abans que se'n produeixi la recuperacié.

Els equips de recuperacié han d'estar en bon estat de manteniment amb un conjunt
d’instruccions relatives a l'equip a disposicid, i llur Us sera adequat per recuperar refri-
gerants inflamables. A més a més, es disposara d'un joc de bascules de pesatge calibra-
des que estigui en bon estat de funcionament. Les manegues estaran senceres, en bon
estat i tindran juntes de desconnexié sense fuites. Abans d'utilitzar la recuperadora,
comproveu que estigui en un estat de funcionament satisfactori, que s’hagi mantingut
correctament i que els components eléctrics associats estiguin segellats per evitar la
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ignicié en cas dalliberament de refrigerant. Consulteu al fabricant en cas de dubte.

El refrigerant recuperat s'ha de retornar al proveidor del refrigerant a dins del cilindre de
recuperacio correcte, el qual ha de dur la nota de transferéncia de residus corresponent.
No barregeu refrigerants a les unitats de recuperacié i, especialment, als cilindres.

Si s’han de treure compressors o olis del compressor, assegureu-vos-en que s’hagin
evacuat a un nivell acceptable per assegurar-vos-en que el refrigerant inflamable no
quedi dins del lubricant. El procés d'evacuacié es realitzara abans de retornar el com-
pressor als proveidors. Per tal d'accelerar aquest procés només es podra emprar cale-
faccid electrica sobre el cos del compressor. Quan l'oli es drena d'un sistema, s'ha de
dur a terme de manera segura.

Precaucié: aquest simbol indica que cal llegir atentament el manual
d'instruccions.
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ITALIANO

VI RINGRAZIAMO PER AVER SCELTO UFESA. CI AUGURIAMO CHE IL PRODOTTO VI
SODDISFI E SIA DI VOSTRO GRADIMENTO.

AVVERTENZE
LEGGERE ATTENTAMENTE IL MANUALE DISTRUZIONI PRIMA DI USARE IL PRODOTTO.
CONSIGLIAMO DI CONSERVARLE IN UN LUOGO SICURO PER CONSULTARLE IN FUTURO.

DESCRIZIONE

1. Serbatoio dell'acqua

2. Scatola del filtro

3. Pannello di controllo

4. Maniglia

5. Uscita dell'aria

6. Porta di drenaggio continuo

ISTRUZIONI PER LA SICUREZZA

E consentito l'utilizzo di questo dispositivo da
parte di bambini di eta superiore a 8 anni e di
persone con capacita fisiche, sensoriali o men-
tali ridotte o con scarse esperienza e conoscen-
za, a condizione che per loro ci siano adeguata
supervisione e istruzioni riguardo l'utilizzo sicuro
del dispositivo e che abbiano compreso i pericoli
correlati. E vietato l'utilizzo del dispositivo da par-
te dei bambini. La pulizia e la manutenzione del
prodotto non devono essere effettuate da bam-
bini senza supervisione. Se il cavo di alimenta-
zione é danneggiato, per evitare qualsiasi tipo di
pericolo, dovra essere sostituito dal produttore,
da un tecnico del servizio di assistenza o da per-
sonale qualificato. Lapparecchio deve essere ins-
tallato in base alle disposizioni nazionali per gli
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apparecchi elettrici. La distanza minima ammis-
sibile tra la parte superiore e quella posteriore
dell'apparecchio rispetto alle strutture adiacenti
e di 20 cm. Lapparecchio usa fusibilia T con ten-
sione di 250V e corrente a 3,15 A.

AVVERTENZE

Non usare mezzi diversi da quelli consigliati dal pro-
duttore per accelerare le procedure di sbrinamento o
pulizia. Lapparecchio deve essere collocato in un locale
senza sorgenti di accensione continuamente attive (ad
esempio fiamme libere, un apparecchio a gas o una stu-
fa elettrica in funzione). Non forare o bruciare. I refrige-
ranti possono essere inodori. Lapparecchio deve essere
installato, messo in funzione e collocato in un ambiente
con una superficie di almeno 4 m2. Quantita massima
di carica di refrigerante R290: 30 g. Smaltire il refrige-
rante in base alle normative locali affinché venga tratta-
to correttamente. La manutenzione deve essere svolta
solo rispettando le indicazioni del produttore.
AVVERTENZA: mantenere le aperture di ventilazione li-
bere da ostruzioni.

AVVERTENZA: l'apparecchio deve essere collocato in
un‘area ben ventilata, dove i locali hanno una dimensio-
ne conforme a quanto specificato per il suo utilizzo.
AVVERTENZA: Lapparecchio deve essere collocato in un
locale senza fiamme libere continue (ad esempio, una
stufa elettrica in funzione).
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'apparecchio deve essere collocato in modo da impedi-
re danni meccanici. Qualsiasi persona che deve operare
o accedere a un circuito refrigerante deve possedere un
certificato valido emesso da un ente di certificazione ri-
conosciuto, che riconosce la loro competenza nella ges-
tione in sicurezza dei refrigeranti in base alle specifiche
di valutazione riconosciute del settore. La manutenzio-
ne deve essere svolta solo rispettando le indicazioni del
produttore dell'apparecchio. Manutenzioni e riparazioni
che richiedono l'assistenza di altro personale qualificato
dovranno essere svolte sotto la supervisione della per-
sona competente nell'uso di refrigeranti inflammabili. II
dispositivo é progettato per un utilizzo a un‘altitudine
massima di 2000 m sul livello del mare.

AVVERTENZE IMPORTANTI

Lapparecchio & progettato per l'utilizzo domestico e non deve essere mai utilizzato per
scopi commerciali o industriali. Qualsiasi utilizzo non corretto o improprio del prodotto
rendera nulla la garanzia. Prima di collegare il prodotto alla corrente elettrica, assicurarsi
che la tensione di rete sia la stessa indicata sull'etichetta del dispositivo. Durante l'uso, il
cavo di alimentazione non deve essere aggrovigliato né avvolto intorno al prodotto. Non
utilizzare il dispositivo, né collegare o scollegare dallalimentazione elettrica con mani e/o
piedi bagnati. Non tirare il cavo di alimentazione per staccarlo dalla presa e non usarlo
per trasportarlo. Non provare mai a spegnere il deumidificatore scollegando la presa. Per
evitare rischi di incendio o esplosione, non spruzzare nessun liquido sul deumidificatore.
Non collocare sostanze chimiche o infiammabili accanto all'unita. Per evitare che le partiin
plastica si fondano o si incendino, non collocare il deumidificatore vicino a fonti di calore.
Eliminare l'acqua raccolta nel serbatoio (berla accidentalmente o usarla per altri scopi puo
causare malattie e/o incidenti imprevisti). Spostamento e parti calde: non utilizzare I'appa-
recchio se privo del coperchio posteriore. Il deumidificatore deve essere utilizzato su una
superficie piana e stabile. Non usare il deumidificatore e il tubo di drenaggio in ambienti
con temperatura inferiore a 0 °C per evitare che l'acqua congeli. Non utilizzare all'esterno.
Verificare che nessuna fonte di calore sia esposta al flusso d'aria generato dal deumidi-
ficatore. Non coprire l'unita con indumenti lavati o simili. Scollegare immediatamente il
prodotto dalla rete elettrica in caso di guasti o danni, e contattare il servizio di assistenza
tecnica. Per evitare qualsiasi pericolo, non aprire il dispositivo. Le riparazioni o gli interventi
sul dispositivo possono essere effettuati soltanto da personale tecnico qualificato del ser-
vizio di assistenza tecnica ufficiale del marchio.

B&B Trends, SL. declina ogni responsabilita per danni che possono verificarsi a persone,
animali o cose a causa della mancata osservanza di queste avvertenze.
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INSTALLAZIONE

Svuotare sempre il serbatoio dell'acqua prima di accendere l'apparecchio.

Posizionare l'apparecchio su una superficie stabile; lasciare almeno 20 cm di spazio at-
torno all'apparecchio e almeno 50 cm nell'area per far circolare sufficiente aria (Fig. 1).
Durante il funzionamento, mantenere porte e finestre chiuse per risparmiare energia.
Assicurarsi che non ci siano blocchi all'uscita e all'ingresso dell'aria.

ISTRUZIONI PER L'USO
Funzioni del pannello di controllo (Fig. 2)

A Accensione/spegnimento G Modalita silenzio

B Velocita della ventola H Modalita deumidificazione
C Aumento umidita/ Aumento tempo I Modalita asciugatura

D Diminuzione umidita / Diminuzione tempo J Allarme serbatoio pieno

E Modalita di funzionamento K Velocita ventola alta

F Timer di accensione/spegnimento L Velocita ventola bassa

Display digitale del livello di umidita e del timer
7 w2 1. Dopo l'accensione del deumidificatore, il display digitale mostra la
. ' . ' percentuale di umidita interna.
oy, @, 2. Quando si imposta la percentuale di umidita desiderata, il display
' ' ' ' indica 'umidita selezionata.
ammm) "ammm) 3. Se si programma il timer per il deumidificatore, il display mostra le
ore di funzionamento.
4. Quando l'umidita dellambiente & inferiore al 35%, viene visualizzata
la scritta “LO".
5. Quando l'umidita dellambiente & superiore al 95%, viene visualizzata
la scritta “HI".

Istruzioni per l'uso

1. Collegare l'unita alla rete elettrica.

2. Premere il pulsante di accensione/spegnimento per awviare il funzionamento; l'indica-
tore di alimentazione si accende. Premere nuovamente per arrestare il funzionamento.
3. Selezionare il pulsante di velocita della ventola per selezionare la velocita di ventilazione.
4. Usare i pulsanti di aumento o diminuzione della umidita per impostare la percentuale
di umidita desiderata nellambiente, che pud essere impostata dal 30% al 90% a intervalli
del 5% o su “CO". Quando si imposta 'umidita su “CO", il compressore funziona in modo
continuo.

5. Dopo 10 secondi dallimpostazione dell'umidita, il display digitale mostra 'umidita de-
['ambiente.

6. Dopo un periodo di funzionamento, quando 'umidita dellambiente & inferiore del 2%
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rispetto a quella selezionata, il compressore si arresta.
7. Quando l'umidita dellambiente e uguale all'umidita selezionata o superiore del 3%, il
compressore si riavvia una volta trascorsi 3 minuti di protezione.

Modalita di funzionamento

Premere il pulsante della modalita di funzionamento per passare dalla modalita silenzio
a quella di deumidificazione o di asciugatura.

- Modalita silenzio: Il deumidificatore funziona a una bassa velocita di ventilazione. Non
e possibile regolare la velocita di ventilazione.

- Modalita deumidificazione: & possibile regolare la velocita premendo il pulsante di
velocita della ventola (velocita alta o bassa). Se I'umidita interna & superiore o uguale
al 3%, il compressore inizia a deumidificare. Una volta raggiunta I'umidita impostata, la
funzione di deumidificazione si arresta e il compressore si ferma. Una volta soddisfatte le
condizioni di deumidificazione, si riavvia la funzione di deumidificazione.

- Modalita asciugatura: Quando si attiva questa funzione, viene eseguita l'operazione di
deumidificazione. La velocita di ventilazione rimane fissa a velocita alta e non & possibile
regolarla. Selezionare questa modalita per asciugare i vestiti piu in fretta.

Impostazione del timer

Funzione di spegnimento programmato

Con il deumidificatore in funzione, premere il pulsante del timer e poi premere i pulsanti
di aumento o diminuzione del tempo per impostare le ore desiderate. Il display digitale
del timer lampeggia 5 volte per conferma e I'indicatore del timer si accende. Lintervallo
di tempo va da 1 a 24 ore e aumenta di 1 ora a ogni pressione del pulsante. Quando il
tempo impostato viene raggiunto, I'apparecchio si spegne. Per annullare la selezione del
timer in qualsiasi momento, premere due volte il pulsante del timer.

Funzione di accensione programmata

Con il deumidificatore in standby, premere il pulsante del timer e poi premere i pulsanti
di aumento o diminuzione del tempo per impostare le ore desiderate. Il display digitale
del timer lampeggia 5 volte per conferma e I'indicatore del timer si accende. Lintervallo
di tempo va da 1 a 24 ore e aumenta di 1 ora a ogni pressione del pulsante. Quando il
tempo impostato viene raggiunto, 'apparecchio si accende. Per annullare la selezione
del timer in qualsiasi momento, premere due volte il pulsante del timer.

Funzione di sbrinamento automatico

1- Quando il deumidificatore & in funzione di sbrinamento, il compressore & spento e la
ventola viene sbrinata tramite una ventilazione elevata.

2- Quando la temperatura ambiente ¢ inferiore o uguale a 16 °C, la temperatura della
bobina non viene rilevata. Il deumidificatore funziona come segue a seconda della tem-
peratura ambiente:

- Al di sotto di 5 °C, il compressore si spegne.

-Tra5°Ce 12°C, il compressore funziona per 30 minuti e lo sbrinamento viene arrestato
per 10 minuti.

-Tra 12 °C e 16 °C, il compressore funziona per 45 minuti e lo sbrinamento viene arres-
tato per 10 minuti.

3- Quando la temperatura ambiente & superiore a 16 °C, viene rilevata la temperatura
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della bobina e il funzionamento viene eseguito in base alla temperatura della bobina,
come segue:

- Quando il compressore & in funzione per 30 minuti, viene rilevata la temperatura della
bobina. Se la temperatura della bobina € < 1 °C, lo sbrinamento viene arrestato per 10
minuti.

4- Avwviamento ritardato di protezione del compressore:

- Ogni volta il compressore di avvio per accendersi immediatamente.

- Quando il compressore si spegne, questo si riavvia dopo un intervallo di almeno 3 minuti.

Drenaggio dell'acqua accumulata

Quando il serbatoio dellacqua € pieno, la spia indicatrice di riempimento si accende, il
dispositivo si arresta automaticamente e il cicalino emette 15 segnali acustici per avvisa-
re l'utilizzatore della necessita di scaricare l'acqua.

Per svuotare l'acqua, premere leggermente sui lati del serbatoio con entrambe le mani
ed estrarlo delicatamente. Svuotare 'acqua accumulata.

Reinserire il serbatoio dell'acqua premendolo saldamente in posizione con entrambe le
mani (Fig. 3).

Se il serbatoio non & posizionato correttamente, si attiva la spia LED di allarme del serba-
toio pieno e il deumidificatore non funziona.

Drenaggio continuo dell'acqua

Lapparecchio é dotato di una porta di drenaggio continuo. Utilizzare un tubo di plastica
con diametro interno di 10 mm e inserirlo nel foro di scarico situato sulla piastra inter-
media (Fig. 4).

Lacqua contenuta nel serbatoio di drenaggio pud essere scaricata in modo continuo
tramite questa porta dell'apparecchio.

Nota: Per evitare perdite d'acqua, il tubo dell'acqua non deve essere troppo lungo (massi-
mo 0,6 m), e l'altezza non deve superare quella della porta di drenaggio.

MANUTENZIONE E PULIZIA

Spegnere l'unita e scollegare la presa elettrica prima di avviare qualsiasi operazione di
pulizia.

Pulizia della struttura dell'apparecchio

Passare un panno morbido e asciutto sul deumidificatore. Per rimuovere lo sporco
ostinato, passare un panno ben strizzato. Non usare mai un panno bagnato per pulire
il pannello di controllo. NON IMMERGERE IN ACQUA O ALTRI LIQUIDI.

Per evitare deformazioni o rotture, non usare benzene, solventi o detergenti liquidi. I
prodotti chimici possono causare un‘alterazione del colore dell'apparecchio.

Pulizia del filtro dell’aria

Si consiglia di pulire il filtro ogni 2 settimane. Se il filtro dell'aria & ostruito, la capacita
di deumidificazione sara ridotta.

Tirare verso l'esterno la scatola del filtro per estrarla (Fig. 5).

Passare delicatamente un aspirapolvere sulla superficie del filtro dell'aria per rimuove-
re lo sporco. Se il filtro dell'aria & troppo sporco, lavarlo con acqua calda e un detergen-
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te delicato, quindi asciugare con cura (Fig. 6).
Reinserire il filtro nell'apparecchio (Fig. 7).

Come riporre il deumidificatore
Quando l'unita non viene utilizzata per un lungo periodo di tempo e si desidera metter-
la via, attenersi alla seqguente procedura:

1. Svuotare l'acqua rimasta nel serbatoio dell'acqua.
2. Piegare il cavo di alimentazione e inserirlo nel serbatoio dell'acqua.

3. Pulire il filtro dellaria.

4. Riporre l'apparecchio in un luogo fresco e asciutto.

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Problema

Possibile causa

Soluzione

L'apparecchio non funziona

Il cavo di alimentazione e
collegato?

Collegare I'apparecchio all'ali-
mentazione elettrica.

Il serbatoio dell'acqua € pieno
0 montato in modo scorretto?

Svuotare l'acqua dal serbatoio e
reinserirlo nell'apparecchio.

La temperatura di funzio-
namento & troppo bassa o
troppo alta?

Temperatura di funzionamento:
5-35°C

La funzione di deumidifica-
zione non funziona

Il filtro dell'aria & intasato?

Pulire il filtro dell'aria.

Il condotto di aspirazione o di
scarico é ostruito?

Rimuovere l'ostruzione dal
condotto di scarico o di aspira-
zione.

Non viene scaricata aria

Il filtro dell'aria & intasato?

Pulire il filtro dell'aria.

L'apparecchio & rumoroso

L'apparecchio & inclinato o
instabile?

Spostare I'apparecchio in una
posizione stabile e solida.

Il filtro dell'aria & intasato?

Pulire il filtro dell'aria.

SMALTIMENTO DEL PRODOTTO

Questo prodotto & conforme alla direttiva europea 2012/19/UE sui dispositivi
elettrici ed elettronici, nota come RAEE (rifiuti di apparecchiature elettriche
ed elettroniche), che stabilisce il quadro giuridico applicabile nell'Unione eu-
ropea riguardo all'eliminazione e il riciclo di dispositivi elettrici ed elettronici.
Non buttare il prodotto nella spazzatura. Portarlo al centro di trattamento di
rifiuti elettrici ed elettronici piu vicino.

INFORMAZIONI SULLA MANUTENZIONE
Controllare l'area

Prima di iniziare a lavorare su dispositivi contenenti refrigeranti infiammabili, & necessa-
rio svolgere controlli di sicurezza per ridurre al minimo il rischio di incendio. Per la ripa-
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razione dell'impianto refrigerante, & necessario adottare le seguenti precauzioni prima
di avviare i lavori.

Procedura di lavoro
Il lavoro dovra essere effettuato secondo una procedura controllata, in modo da ridu-
rre al minimo il rischio di presenza di gas o vapori infiammabili durante le operazioni.

Area di lavoro generale

Tutto il personale di manutenzione e altre persone che lavorano nell'area locale devono
essere istruite sulla natura del lavoro da svolgere. Evitare di lavorare in spazi limitati.
L'area attorno allo spazio di lavoro deve essere isolata. Assicurarsi che le condizioni
dentro l'area siano state rese sicure, tenendo sotto controllo il materiale infiammabile.

Controllare la presenza di refrigerante

L'area dovra essere controllata con un rilevatore di refrigerante appropriato prima e
durante il lavoro, per assicurarsi che il tecnico sia consapevole di un potenziale am-
biente inflammabile. Assicurarsi che I'apparecchio per il rilevamento delle perdite sia
idoneo all'utilizzo con refrigeranti inflammabili, ossia senza scintille, sigillata adeguata-
mente o intrinsecamente sicura.

Presenza di estintori

Se si devono eseguire lavori di saldatura sullimpianto refrigerante o su qualsiasi com-
ponente associato, tenere a portata di mano adeguate attrezzature antincendio. Tene-
re un estintore a polvere o a C02 accanto all'area di carica.

Eliminare fonti di innesco

Chi lavora su un impianto refrigerante svolgendo attivita che comportano l'esposizio-
ne di tubazioni che contengono o hanno contenuto un refrigerante infiammabile non
deve utilizzare potenziali fonti di innesco in un modo che possa comportare il rischio di
incendio o esplosione. Tutte le possibili fonti di innesco, sigarette incluse, devono esse-
re mantenute sufficientemente lontane dal sito di installazione, riparazione, rimozione
e smaltimento, durante i quali un refrigerante inflammabile puo essere rilasciato nello
spazio circostante. Prima dell'inizio dei lavori, I'area attorno all'attrezzatura deve essere
sorvegliata per assicurarsi che non vi siano pericoli di incendio o rischi di accensione.
Esporre cartelli “Vietato fumare”.

Area ventilata

Assicurarsi che I'area sia allaperto o che sia adeguatamente ventilata prima di accedere
al sistema o svolgere qualsiasi lavoro a caldo. E necessario mantenere la ventilazio-
ni durante lo svolgimento del lavoro. La ventilazione deve disperdere in modo sicuro
qualsiasi refrigerante rilasciato e, preferibilmente, espellerlo nellatmosfera esterna.

Controlli sull’attrezzatura di refrigerazione

Nel caso sia necessario sostituire componenti elettrici, questi devono essere delle co-
rrette specifiche e adatti all'utilizzo previsto. Le linee guida sulla manutenzione e l'assis-
tenza del produttore devono essere rispettate in qualsiasi momento. In caso di dubbi,

75



consultare l'ufficio tecnico del produttore per assistenza.
I sequenti controlli devono essere effettuati su apparecchi che utilizzano refrigeranti
inflammabili:

-la carica di refrigerante € conforme alle dimensioni della stanza all'interno della quale
sono installati gli elementi che lo contengono;

- 'apparecchiatura e le uscite di ventilazione devono funzionare in modo adeguato e
non devono essere ostruite;

- nel caso sia utilizzato un circuito refrigerante indiretto, il circuito secondario deve
essere controllato per verificare la presenza di refrigerante;

- le etichette presenti sullapparecchio devono rimanere ben visibili e leggibili. Le eti-
chette e le indicazioni non leggibili devono essere ripristinate;

- il tubo o i componenti di refrigerazione devono essere installati in una posizione
dove possono essere difficilmente esposti a sostanze che potrebbero corrodere i com-
ponenti che contengono il refrigerante, a meno che i componenti non siano prodotti
con materiali resistenti alla corrosione, oppure non siano protetti contro la corrosione.

Controlli su dispositivi elettrici

Le riparazioni e la manutenzione dei componenti elettrici devono includere controlli di
sicurezza iniziali e procedure di ispezione di componenti. In presenza di un guasto che
pud compromettere la sicurezza, I'alimentazione elettrica non deve essere collegata al
circuito finché il guasto non & stato riparato correttamente. Se il guasto non puo es-
sere risolto immediatamente ma € necessario continuare l'utilizzo dell'apparecchio, &
necessario applicare una soluzione temporanea adeguata. Cio deve essere comunicato
al proprietario dell'apparecchio, in modo che tutte le parti ne siano al corrente.

I controlli di sicurezza iniziali devono verificare:

* che i condensatori siano scarichi: questo deve essere svolto in maniera sicura per
evitare la possibilita di scintille;

* che nessun componente e cavo elettrico attivo sia esposto durante la carica, il ripris-
tino o lo spurgo del sistema;

* che il conduttore a terra non sia interrotto.

Rlpara2|on| sSu componentl S|g|IIat|

Durante le riparazioni su componenti sigillati, & necessario scollegare tutte le fonti di
alimentazione elettrica dall'apparecchio sul quale si deve operare prima di avviare i
lavori. Nel caso sia indispensabile mantenere I'alimentazione allapparecchio durante
le procedure di manutenzione, & necessario avere un dispositivo per il rilevamento di
perdite posizionato nel punto piu critico, per avvisare in caso di situazioni potenzial-
mente pericolose.

Particolare attenzione dovra essere prestata a quanto segue, per assicurare che, la-
vorando su componenti elettrici, 'alloggiamento non sia alterato in maniera tale da
modificare il livello di protezione. Sono inclusi danni a cavi, un numero eccessivo di
collegamenti, terminali non conformi alle specifiche originali, danni a sigillature, pres-
sacavi montati non correttamente, ecc.

Assicurarsi che I'apparecchio sia montato in modo sicuro
Assicurarsi che le sigillature o i materiali sigillanti non si siano degradati in modo tale
da non essere piu in grado di impedire l'afflusso di atmosfere infiammabili. I ricambi
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devono essere conformi alle specifiche del produttore.

NOTA: l'uso di sigillante siliconico pud ridurre l'efficacia di alcuni tipi di apparecchiature
di rilevamento delle perdite. I componenti intrinsecamente sicuri non devono necessa-
riamente essere isolati prima di svolgere lavori su di essi.

Rlpara2|on| a componentl Intrinsecamente sicuri

Non applicare nessun carico induttivo o di capacitanza permanente al circuito senza
assicurarsi che cido non superi la tensione e la corrente ammesse per l'attrezzatura du-
rante l'uso.

Componenti intrinsecamente sicuri sono le sole tipologie sulle quali si puo lavorare
quando attive, in presenza di atmosfere infiammabili. Lapparecchio di prova deve es-
sere della classificazione appropriata.

Sostituire componenti solo con parti specificate dal produttore. Altre parti possono
determinare l'accensione del refrigerante nell'atmosfera da una perdita.

Cablaggio

Controllare che il cablaggio non sia soggetto a usura, corrosione, pressione eccessiva,
vibrazioni, spigoli vivi o qualsiasi altro effetto ambientale sfavorevole. Il controllo deve
altresi prendere in considerazione gli effetti dell'usura o di vibrazioni continue da sor-
genti come compressori o ventole.

Rilevamento di refrigeranti infiammabili

In nessuna circostanza potenziali sorgenti di accensione possono essere usate per cer-
care o rilevare perdite di refrigerante. Non usare una torcia alogena (o qualsiasi altro
rilevatore che usi una fiamma libera).

Metodi di rilevamento delle perdite

I sequenti metodi di rilevamento delle perdite sono stati giudicati accettabili per siste-
mi contenenti refrigeranti inflammabili.

E possibile utilizzare rilevatori di perdite elettronici per rilevare refrigeranti infammabi-
li, ma la sensibilita potrebbe non essere adeguata, o potrebbe essere necessario ricali-
brarli. (L'attrezzatura di rilevamento deve essere calibrata in un‘area priva di refrigeran-
te.) Assicurarsi che il rilevatore non sia una sorgente potenziale di accensione, e che sia
idonea per il refrigerante usato. Un‘attrezzatura di rilevamento di perdite deve essere
impostata a una percentuale del limite inferiore di infiammabilita (LFL) del refrigerante,
deve essere calibrata per il refrigerante impiegato, confermando la percentuale di gas
appropriata (25% massimo).

I liquidi di rilevamento delle perdite sono idonei per I'uso con la maggior parte dei re-
frigeranti, ma deve essere evitato I'uso di detergenti contenenti cloro, in quanto il cloro
puo reagire con il refrigerante e corrodere le tubazioni in rame.

Se si sospetta una perdita & necessario eliminare/spegnere tutte le famme libere.

Se si riscontra una perdita di refrigerante che richiede brasatura, tutto il refrigerante
deve essere recuperato dal sistema o isolato (per mezzo di valvole di chiusura) in una
parte del sistema lontana dalla perdita. E necessario quindi inserire azoto privo di ossi-
geno (OFN) attraverso il sistema, prima e dopo il processo di brasatura.
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Rimozione e svuotamento

Quando si accede al circuito del refrigerante per riparazioni o per altri scopi, & neces-
sario adottare le procedure convenzionali. E importante tuttavia adottare le migliori
pratiche, tenendo conto dellinfiammabilita. Attenersi alla sequente procedura per:

* rimuovere il refrigerante;

* spurgare il circuito con gas inerte;

* svuotare;

* spurgare nuovamente con gas inerte;

« aprire il circuito tagliando o brasando.

La carica di refrigerante deve essere recuperata in bombole di recupero adeguate. Il
sistema deve essere “lavato” con ottafluoronaftalene (OFN) per rendere l'unita sicura.
Potrebbe essere necessario ripetere questo processo diverse volte. Per questa attivita,
non usare aria compressa né ossigeno.

Il lavaggio si esegue togliendo il vuoto nel sistema con OFN e proseguendo con il riem-
pimento fino a che non si raggiunge la pressione di esercizio, rilasciandolo poi nell'at-
mosfera prima di ripristinare il vuoto.

Questo processo deve essere ripetuto finché I'impianto non contiene piu refrigerante.
Quando si usa la carica di OFN finale, il sistema deve essere scaricato fino a raggiun-
gere la pressione atmosferica per consentire lo svolgimento del lavoro. Questa opera-
zione é assolutamente fondamentale se occorre svolgere operazioni di brasatura sulle
tubazioni.

Verificare che l'uscita della pompa a vuoto non sia vicina a una fonte di accensione e
che I'ambiente sia ben ventilato.

Procedure di carica

Oltre alle normali procedure di carica, € necessario rispettare le seguenti disposizioni:
- Assicurarsi che non si verifichi una contaminazione di diversi refrigeranti quando si
usa un‘attrezzatura di carica. Tubi o linee devono essere quanto piu corti possibile per
ridurre al minimo la quantita di refrigerante in essi contenuta.

- Le bombole devono essere tenute in posizione verticale.

- Verificare che lI'impianto refrigerante sia collegato a terra prima di caricarlo con il
refrigerante.

- Etichettare il sistema quando la carica & completa (se non lo & gia).

- Prestare la massima attenzione a non riempire troppo l'impianto refrigerante.

Prima di ricaricare il sistema, verificarne la pressione con I'OFN. Il sistema deve essere
testato a prova di perdite al completamento della carica ma prima dellazionamento. E
necessario procedere con un nuovo test per le perdite prima di lasciare il sito.

Messa fuori servizio

Prima di svolgere questa procedura, € fondamentale che il tecnico prenda completa-
mente familiarita con I'attrezzatura e tutti i suoi dettagli. E buona pratica recuperare in
modo sicuro tutti i refrigeranti.

Prima di effettuare l'operazione, & necessario prelevare campioni di olio e refrigerante,
nel caso sia necessario svolgere delle analisi prima del riutilizzo del refrigerante recu-
perato. E fondamentale avere una connessione elettrica prima di avviare loperazione.
a) prendere familiarita con l'attrezzatura e il suo funzionamento.

b) isolare elettricamente il sistema.

) prima di provare la procedura, assicurarsi che:
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* siano a disposizione attrezzature per la manipolazione meccanica, se necessario,
quando bisogna gestire i cilindri di refrigerante;

* tutta l'attrezzatura protettiva personale sia a disposizione e venga usata correttamente;
« il processo di recupero sia sorvegliato costantemente da una persona competente;

« l'attrezzatura di recupero e le bombole siano conformi agli standard adeguati.

d) abbassare, pompando, il sistema di refrigerante, se possibile.

e) Se non & possibile un vuoto, realizzare un collettore in modo che il refrigerante possa
essere rimosso da varie parti del sistema.

f) Assicurarsi che la bombola sia situata sulle bilance prima che abbia luogo il recupero.
g) Awviare la macchina di recupero e azionarla secondo le istruzioni del produttore.

h) Non sovraccaricare le bombole. (Non piu dell'80% della carica in volume di liquido).
i) Non superare la pressione operativa massima della bombola, nemmeno tempora-
neamente.

j) Quando le bombole sono state riempite correttamente e il processo & stato comple-
tato, assicurarsi che le bombole e I'attrezzatura vengano prontamente rimosse dal sito
e che tutte le valvole di isolamento sull'attrezzatura siano chiuse.

k) Il refrigerante recuperato non deve essere caricato in un altro sistema di refrigera-
zione a meno che non sia stato pulito e controllato.

Etichettatura

L'attrezzatura deve essere etichettata, dichiarando che e stata messa fuori servizio e
svuotata del refrigerante. Letichetta deve essere datata e firmata. Verificare che su-
I'apparecchio siano state applicate etichette indicanti che I'apparecchio contiene refri-
gerante infiammabile.

Recupero

Quando si rimuove un refrigerante da un sistema, sia per manutenzione, sia per messa
fuori servizio, & buona pratica rimuovere in modo sicuro tutti i refrigeranti.

Quando si trasferisce un refrigerante in bombole, assicurarsi che vengano impiegate
solo bombole adeguate al recupero di refrigerante. Assicurarsi che sia a disposizione il
numero corretto di bombole per contenere la carica totale del sistema. Tutte le bombo-
le da usare devono essere progettate per il refrigerante recuperato ed etichettate per
quel refrigerante specifico (devono essere bombole speciali per il recupero di refrige-
rante). Le bombole devono essere compete di valvola di sfogo di pressione e valvole di
chiusura associate, entrambe in buono stato operativo. Le bombole di recupero vuote
sono rimosse e, se possibile, raffreddate prima di passare al recupero.
L'apparecchiatura di recupero deve essere in buone condizioni operative, completa di
istruzioni facilmente accessibili, e deve essere adatta per il recupero di refrigeranti in-
fiammabili. In aggiunta, deve essere a disposizione, e in buon stato operativo, un set
di bilance di pesatura calibrate. I tubi devono essere completi di giunzioni di scollega-
mento a prova di perdite e in buone condizioni. Prima di usare la macchina di recupe-
ro, controllare che sia in uno stato operativo soddisfacente, che sia stata mantenuta
in modo appropriato e che qualsiasi componente elettrico associato sia sigillato per
impedire un'accensione in caso di perdita di refrigerante. Consultare il produttore in
caso di dubbi.

Il refrigerante recuperato deve essere restituito al distributore di refrigerante nella co-
rretta bombola di recupero, e deve essere predisposta la documentazione di trasferi-
mento di rifiuti pertinente. Non mischiare refrigeranti in unita di recupero e, in partico-
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lare, non nelle bombole.

Se si devono rimuovere compressori o oli di compressori, assicurarsi che siano stati
svuotati a sufficienza per evitare che non rimangano refrigeranti inflammabili nel lubri-
ficante. Il processo di svuotamento deve essere svolto prima di restituire il compresso-
re ai distributori. Per accelerare questo processo, sulla struttura di compressore deve
essere impiegato solo riscaldamento elettrico. Quando si svuota olio da un sistema, la
procedura deve essere svolta in modo sicuro.

Attenzione: questo simbolo indica che & necessario leggere attenta-
mente il manuale di istruzioni.
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DEUTSCH

VIELEN DANK, DASS SIE SICH FUR UFESA ENTSCHIEDEN HABEN. WIR HOFFEN, DASS
DAS PRODUKT ZU IHRER ZUFRIEDENHEIT FUNKTIONIERT.

WARNHINWEIS

BITTE LESEN SIE DIE GEBRAUCHSANWEISUNG SORGFALTIG DURCH, BEVOR SIE DAS
GERAT IN BETRIEB NEHMEN. BEWAHREN SIE DIESE AN EINEM SICHEREN ORT ZUR SPA-
TEREN VERWENDUNG AUF.

BESCHREIBUNG

1. Wassertank

2. Filterbox

3. Bedienfeld

4. Griff

5. Luftauslass

6. Kontinuierliche Ablauféffnung

SICHERHEITSHINWEISE

Dieses Gerat darf von Kindern ab 8 Jahren und
von Personen mit eingeschrankten korperli-
chen, sensorischen oder geistigen Fahigkeiten
oder mangelnder Erfahrung und Kenntnissen
verwendet werden, wenn sie beaufsichtigt wer-
den oder bezuglich des sicheren Gebrauchs des
Gerates unterwiesen wurden und die daraus re-
sultierenden Gefahren verstanden haben. Kinder
durfen nicht mit dem Gerat spielen. Reinigung
und Wartung durfen von Kindern nur unter Auf-
sicht durchgefthrt werden. Wenn das Netzkabel
beschadigt ist, muss es durch den Hersteller, sei-
nen Kundendienst oder ahnlich qualifizierte Per-
sonen ersetzt werden, um eine Gefahrdung zu
vermeiden. Das Gerat muss in Ubereinstimmung
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mit den nationalen Verdrahtungsvorschriften
installiert werden. Der zuldssige Mindestabstand
des oberen und hinteren Teils des Gerats zu an-
grenzenden Bauteilen betragt 20 cm. Das Gerat
verwendet eine Sicherung vom Typ T mit einer
Spannung von 250 V und einer Stromstarke von
3,15 A.

WARNHINWEIS

Verwenden Sie keine Mittel zur Beschleunigung des Ab-
tauvorgangs oder zur Reinigung, die nicht vom Herste-
ller empfohlen werden. Das Gerat muss in einem Raum
ohne standig arbeitende Zundquellen (z.B. offene Flam-
men, ein in Betrieb befindliches Gasgerat oder eine in Be-
trieb befindliche elektrische Heizung) gelagert werden.
Nicht durchstechen oder verbrennen. Beachten Sie, dass
Kaltemittel keinen Geruch aufweisen durfen. Das Gerat
muss in einem Raum mit einer Grundflache von mehr
als 4 m2 installiert, betrieben und gelagert werden. Maxi-
male Fullmenge des Kaltemittels R290: 30 g. Entsorgen
Sie das Kaltemittel entsprechend den 6rtlichen Vorschrif-
ten und lassen Sie es ordnungsgemal} verarbeiten. Die
Wartung darf nur wie vom Hersteller empfohlen durch-
gefuhrt werden.

ACHTUNG: Achten Sie darauf, dass die Luftungséffnun-
gen nicht blockiert werden.

ACHTUNG: Das Gerat muss in einem gut beltfteten Be-
reich gelagert werden, dessen Raumgrof3e der fur den
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Betrieb angegebenen Raumflache entspricht.
ACHTUNG: Das Gerat muss in einem Raum ohne standig
brennende offene Flammen (z. B. ein in Betrieb befindli-
cher Elektroofen) gelagert werden.

Das Gerat ist so zu lagern, dass keine mechanischen
Beschadigungen auftreten. Samtliche Personen, die mit
Arbeiten an oder Eingriffen in den Kaltemittelkreislauf
beauftragt sind, sollten Uber ein aktuell gultiges Zertifikat
einer von der Industrie akkreditierten Bewertungsstelle
verfugen, das ihre Kompetenz zum sicheren Umgang mit
Kaltemitteln gemal3 einer von der Industrie anerkannten
Bewertungsspezifikation bestatigt. Die Wartung darf nur
gemald den Empfehlungen des Gerateherstellers durch-
gefuhrt werden. Wartungs und Reparaturarbeiten, bei
denen die Hilfe anderer Fachkrafte erforderlich ist, mus-
sen unter der Aufsicht der fuUr den Umgang mit brennba-
ren Kaltemitteln zustandigen Person durchgefuhrt wer-
den. Dieses Gerat ist fur den Einsatz in einer maximalen
Hohe von 2.000 m Uber dem Meeresspiegel ausgelegt.

WICHTIGE WARNHINWEISE

Dieses Gerat ist fur den Haushaltsgebrauch konzipiert und sollte unter keinen Umstan-
den fur den gewerblichen oder industriellen Gebrauch verwendet werden. Jede unsach-
gemaRe Verwendung oder unsachgemafie Handhabung des Produkts fuhrt zum Erlds-
chen der Garantie. Uberpriifen Sie vor dem Anschluss des Gerits, ob Ihre Netzspannung
mit der auf dem Typenschild angegebenen Ubereinstimmt. Das Netzanschlusskabel darf
wahrend des Gebrauchs nicht verworren sein oder um das Gerat gewickelt werden. Das
Gerat darf nicht mit nassen Handen und/oder FiRen benutzt oder ein- und ausgesteckt
werden. Ziehen Sie den Netzstecker nicht am Kabel heraus und tragen Sie es nicht am Ka-
bel. Versuchen Sie niemals, den Luftentfeuchter durch Ziehen des Steckers auszuschalten.
Um Brand- oder Explosionsgefahr zu vermeiden, durfen Sie nichts auf den Luftentfeuch-
ter spruhen. Stellen Sie keine brennbaren Materialien oder Chemikalien in die Nahe des
Gerats. Um zu verhindern, dass Kunststoffteile schmelzen oder in Brand geraten, stellen
Sie den Luftentfeuchter nicht in der Nahe von Heizgeraten auf. Entfernen Sie das im Tank
gesammelte Wasser (versehentliches Trinken des Wassers oder dessen Verwendung fur
andere Zwecke kann zu Krankheiten und/oder unvorhergesehenen Unfallen flhren).
Bewegliche und heiRe Teile: Betreiben Sie das Gerat nicht mit abgenommener Riickwand.
Verwenden Sie den Luftentfeuchter nur auf einer ebenen und stabilen Oberflache. Verwen-
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den Sie den Luftentfeuchter und den Ablaufschlauch nicht bei Umgebungstemperaturen
unter 0 °C, um ein Einfrieren des Wassers zu verhindern. Verwenden Sie das Gerat nicht im
Freien. Achten Sie darauf, dass kein Heizgerat dem Wind des Luftentfeuchters ausgesetzt
ist. Decken Sie das Gerét nicht mit gewaschener Kleidung oder Ahnlichem ab. Ziehen Sie
im Falle einer Stérung oder Beschadigung sofort den Netzstecker und wenden Sie sich an
einen offiziellen technischen Kundendienst. Um Gefahren zu vermeiden, darf das Gerat
nicht gedffnet werden. Nur qualifiziertes technisches Personal des offiziellen technischen
Kundendienstes der Marke darf Reparaturen oder Arbeiten am Gerat durchfihren.

B&B TRENDS S.L. Gbernimmt keine Haftung fir Schaden an Personen, Tieren oder Ge-
genstanden, die durch die Nichtbeachtung dieser Warnhinweise entstehen.

INBETRIEBNAHME

Leeren Sie immer den Wassertank, bevor Sie das Gerat einschalten.

Stellen Sie das Gerat auf eine stabile Unterlage und lassen Sie um das Gerat herum min-
destens 20 cm Platz und im gesamten Bereich mindestens 50 cm Platz, damit die Luft
ausreichend zirkulieren kann (Abb. 1).

Halten Sie wahrend des Betriebs Tlren und Fenster geschlossen, um Energie zu sparen.
Vergewissern Sie sich, dass der Luftein- und -auslass nicht verstopft ist.

GEBRAUCHSANWEISUNG

Funktionen des Bedienfelds (Abb. 2)

A Strom ein/aus G Stiller Modus

B Gebldsegeschwindigkeit H Entfeuchtungsmodus

—

C Luftfeuchtigkeit erhéhen / Timer erhéhen Trockner-Modus

D Luftfeuchtigkeit verringern / Timer verringern | ] Alarm bei Wasser voll
E Betriebsarten K Hohe Geblasegeschwindigkeit
F Timer ein/aus L Niedrige Geblasegeschwindigkeit

Digitale Anzeige der Luftfeuchtigkeit und des Timers
wm, w7 1. Nach dem Einschalten des Luftentfeuchters zeigt die Digitalanzeige
. ' . ' die Raumluftfeuchtigkeit in % an.
am». ‘e’ 2. Sie zeigt die gewahlte Luftfeuchtigkeit an, wenn Sie den gewtnsch-
' ' ' ' ten Prozentsatz der Luftfeuchtigkeit einstellen.
/amm 7ammm\ 3. Falls Sie den Timer fir den Luftentfeuchter programmieren, zeigt sie
die Betriebsstunden an.
4. Wenn die Umgebungsluftfeuchtigkeit unter 35 % liegt, wird ,LO" an-
gezeigt.
5. Wenn die Umgebungsluftfeuchtigkeit héher als 95 % ist, wird ,HI"
angezeigt.
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Gebrauchsanweisung

1. SchlieBen Sie das Gerat an.

2. Druicken Sie den Ein-/Ausschalter, um den Betrieb zu starten; die Betriebsanzeige leu-
chtet auf. Driicken Sie die Taste erneut, um den Vorgang zu beenden.

3. Wahlen Sie die Taste Geblasegeschwindigkeit, um die Windgeschwindigkeit einzustellen.
4. Stellen Sie mit den Tasten Luftfeuchtigkeit erhéhen oder Luftfeuchtigkeit verringern
den gewlnschten Prozentsatz der Luftfeuchtigkeit im Raum ein, der in 5 %-Schritten von
30 % bis 90 % oder auf ,CO" eingestellt werden kann. Wenn Sie die Luftfeuchtigkeit auf
,CO" einstellen, l1auft der Kompressor kontinuierlich.

5.10 Sekunden nach der Einstellung der Luftfeuchtigkeit zeigt die Digitalanzeige die Um-
gebungsluftfeuchtigkeit an.

6. Nach einer gewissen Betriebszeit, wenn die Umgebungsluftfeuchtigkeit um 2 % unter
der eingestellten Luftfeuchtigkeit liegt, schaltet sich der Kompressor ab.

7. Wenn die Umgebungsluftfeuchtigkeit gleich oder um 3 % hoher als die eingestellte
Luftfeuchtigkeit ist, wird der Kompressor nach Ablauf der 3 Minuten Kompressorschut-
zzeit wieder gestartet.

Betriebsarten

Drucken Sie die Taste fur den Betriebsmodus, um zwischen den Modi Stille, Entfeuchten
und Trocknen zu wechseln.

- Stiller Modus: Lasst den Luftentfeuchter mit einer niedrigen Windgeschwindigkeit lau-
fen. Die Windgeschwindigkeit kann nicht eingestellt werden.

- Entfeuchtungsmodus: Die Geschwindigkeit kann durch Driicken der Geblasetaste
(hohe oder niedrige Geschwindigkeit) eingestellt werden. Wenn die Luftfeuchtigkeit im
Raum groRRer oder gleich 3 % ist, beginnt der Kompressor mit der Entfeuchtung. Nach
Erreichen der eingestellten Luftfeuchtigkeit wird die Luftfeuchtigkeitsfunktion gestoppt
und der Kompressor wird abgeschaltet. Nachdem die Entfeuchtungsbedingungen erfu-
It sind, wird die Entfeuchtungsfunktion wieder in Betrieb genommen.

- Trockner-Modus: Wenn diese Funktion eingeschaltet ist, wird der Entfeuchtungsvor-
gang durchgefuhrt. Die Windgeschwindigkeit ist auf hohe Geschwindigkeit eingestellt
und kann nicht gedndert werden. Wahlen Sie diesen Modus, damit Sie Ihre Kleidung
schneller trocknen kénnen.

Einstellen des Timers

Zeitgesteuerte Ausschaltfunktion:

Wenn der Luftentfeuchter in Betrieb ist, dricken Sie die Timer-Taste und dann die Tas-
ten Timer erhéhen oder Timer verringern, um die gewlnschten Stunden einzustellen.
Die Digitalanzeige des Timers blinkt zur Bestatigung 5 Mal und die Timer-Kontrollleu-
chte leuchtet. Die Zeitspanne reicht von 1 bis 24 Stunden und wird mit jedem Drticken
um 1 Stunde verlangert. Sobald die Zeit bis zu Ihrer Einstellung abgelaufen ist, schaltet
sich das Gerat aus. Sie konnen die Timerauswahl jederzeit abbrechen, indem Sie die Ti-
mer-Taste zweimal dricken.

Zeitgesteuerte Einschaltfunktion:

Wenn sich der Luftentfeuchter im Standby-Modus befindet, driicken Sie die Timer-Taste
und dann die Tasten Timer erhéhen oder Timer verringern, um die gewulinschten Stun-
den einzustellen. Die Digitalanzeige des Timers blinkt zur Bestatigung 5 Mal und die
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Timer-Kontrollleuchte leuchtet. Die Zeitspanne reicht von 1 bis 24 Stunden, bei jedem
Drucken wird die Zeit um 1 Stunde verlangert. Sobald die Zeit bis zu Ihrer Einstellung
abgelaufen ist, schaltet sich das Gerat ein. Sie kdnnen die Timerauswahl jederzeit abbre-
chen, indem Sie die Timer-Taste zweimal dricken.

Automatische Abtaufunktion

1- Wenn sich der Luftentfeuchter in der Abtaufunktion befindet, wird der Kompressor
ausgeschaltet und das Geblase wird durch starken Wind abgetaut.

2- Wenn die Raumtemperatur kleiner oder gleich 16 °Cist, wird die Temperatur der Spule
nicht erfasst. In Abhangigkeit von der Umgebungstemperatur ist es wie folgt:

- Bei weniger als 5 °C wird der Kompressor gestoppt.

- Zwischen 5 °C und 12 °C lauft der Kompressor 30 Minuten lang und die Abtauung wird
far 10 Minuten unterbrochen.

- Zwischen 12 °C und 16 °C lauft der Kompressor 45 Minuten lang und die Abtauung wird
far 10 Minuten unterbrochen.

3- Wenn die Raumtemperatur mehr als 16 °C betragt, wird die Temperatur der Spule er-
fasst und der Betrieb wird entsprechend der Temperatur der Spule wie folgt durchgefihrt:
- Wenn der Kompressor 30 Minuten lang lauft, wird die Spulentemperatur erfasst. Wenn
die Spulentemperatur < 1 °C ist, wird die Abtauung fir 10 Minuten unterbrochen.

4- Kompressor-Verzdogerungsschutz:

- Jedes Mal darf der Start-Kompressor sofort starten.

- Starten Sie den Kompressor nach dem Abschalten mit einem Abstand von mindestens
3 Minuten erneut.

Ablassen des aufgefangenen Wassers

Wenn der Wassertank voll ist, leuchtet die Anzeige fiir den vollen Wassertank auf, das
Geréat schaltet sich automatisch ab, und der Summer macht den Benutzer mit 15 Signal-
ténen darauf aufmerksam, dass das Wasser geleert werden muss.

Um das Wasser abzulassen, drlicken Sie mit beiden Handen leicht auf die Seiten des
Wassertanks und ziehen ihn vorsichtig heraus. Entsorgen Sie das aufgefangene Wasser.
Setzen Sie den Wassertank wieder ein, indem Sie ihn mit beiden Handen fest andriicken
(Abb. 3). Wenn der Tank nicht richtig positioniert ist, wird die LED-Leuchte fur den Alarm
bei Wasser voll aktiviert und der Luftentfeuchter funktioniert nicht.

Kontinuierlicher Wasserabfluss

Das Gerat verfugt Uber eine kontinuierliche Ablauféffnung. Verwenden Sie ein Kunststo-
ffrohr mit einem Innendurchmesser von 10 mm und fihren Sie es in das Abflussloch an
der Zwischenplatte ein (Abb. 4).

Das Wasser im Entwasserungstank kann kontinuierlich Gber die kontinuierliche Ablaufo-
ffnung am Gerat abgelassen werden.

Hinweis: Die Wasserleitung darf nicht zu lang sein (in der Regel 0,6 m), und die H6he darf
die Hohe der Ablauféffnung nicht Uberschreiten, da es sonst zu Wasserverlusten kommt.

PFLEGE UND REINIGUNG

Schalten Sie das Gerat aus und ziehen Sie den Netzstecker, bevor Sie mit der Reinigung
beginnen.
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Reinigung des Gehauses

Wischen Sie den Luftentfeuchter mit einem trockenen und weichen Tuch ab. Um star-
ke Verschmutzungen zu entfernen, wischen Sie diese mit einem gut ausgewrungenen
Tuch ab. Verwenden Sie zum Reinigen des Bedienfelds niemals ein nasses Tuch. NI-
CHT IN WASSER ODER EINE ANDERE FLUSSIGKEIT TAUCHEN. Um eine Verformung oder
Rissbildung zu vermeiden, verwenden Sie kein Benzol, Verdinner oder Flussigreiniger.
Chemikalien kénnen eine Farbveranderung am Gerat verursachen.

Reinigung des Luftfilters

Es wird empfohlen, den Filter alle zwei Wochen zu reinigen. Wenn der Luftreinigungs-
filter verstopft ist, verringert sich die Entfeuchtungsleistung. Herausziehen, um den
Filterkasten zu entfernen (Abb. 5) Bewegen Sie einen Staubsauger leicht Gber die Ober-
flache des Luftfilters, um den Schmutz zu entfernen. Wenn der Luftfilter zu stark versch-
mutzt ist, waschen Sie ihn mit warmem Wasser und einem milden Reinigungsmittel aus
und trocknen ihn grundlich (Abb. 6). Setzen Sie den Filter sanft in das Gerat ein (Abb. 7).

Lagerung des Luftentfeuchters

Wenn das Gerat langere Zeit nicht benutzt wird und Sie es einlagern wollen, beachten
Sie die folgenden Schritte:

1. Leeren Sie das im Wassertank verbliebene Wasser aus.

2. Rollen Sie das Netzkabel auf und legen Sie es in den Wassertank.

3. Reinigen Sie den Luftfilter.

4. Lagern Sie es an einem kihlen und trockenen Ort.

FEHLERBEHEBUNG

Mégliche Ursache

Problem Lésung

Das Gerat funktioniert nicht

Ist das Netzkabel angeschlos-
sen?

SchlieBen Sie das Gerat an die
Stromversorgung an

Ist der Wassertank voll oder
nicht richtig montiert?

GielBen Sie das Wasser aus dem
Wassertank aus und setzen Sie
ihn wieder in das Gerat ein

Ist die Betriebstemperatur zu
niedrig oder zu hoch?

Betriebstemperatur: 5-35 °C

Die Luftentfeuchtungsfunk-
tion funktioniert nicht

Ist der Luftfilter verstopft?

Reinigen Sie den Luftfilter

Ist der Ansaugkanal oder der
Auslasskanal verstopft?

Entfernen Sie das Hindernis
aus dem Auslasskanal oder
dem Ansaugkanal

Es wird keine Luft ausge-
lassen

Ist der Luftfilter verstopft?

Reinigen Sie den Luftfilter

beim Betrieb enstehen
laute Gerausche

Steht das Gerat gekippt oder
wacklig?

Stellen Sie das Gerat an einen
stabilen, festen Ort

Ist der Luftfilter verstopft?

Reinigen Sie den Luftfilter
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GERATEENTSORGUNG

Dieses Gerat entspricht der Europaischen Richtlinie 2012/19/EU Uber ele-
ktrische und elektronische Gerate, bekannt als WEEE (Waste Electrical and
Electronic Equipment), die den in der Europaischen Union geltenden geset-
zlichen Rahmen fur die Entsorgung und Wiederverwendung von elektronis-

EEmm chen und elektrischen Altgeraten darstellt. Geben Sie dieses Gerat nicht in
den Hausmull. Bringen Sie es zum nachstgelegenen Abfallentsorgungszen-
trum fur elektrische und elektronische Abfalle.

INFORMATIONEN ZUR WARTUNG
Die Umgebung uberpriifen

Vor Beginn von Arbeiten an Anlagen, die brennbare Kaltemittel enthalten, sind Sicher-
heitstberprifungen erforderlich, um sicherzustellen, dass die Entziindungsgefahr mini-
miert wird. Bei Reparaturen an der Kalteanlage sind vor der Durchfihrung von Arbeiten
an der Anlage folgende VorsichtsmalBnahmen zu beachten.

Arbeitsverfahren

Die Arbeiten mussen in einem kontrollierten Verfahren durchgefuhrt werden, um das
Risiko des Vorhandenseins eines brennbaren Gases oder Dampfes wahrend der Dur-
chfuhrung der Arbeiten zu minimieren.

Generelle Arbeitsumgebung

Das gesamte Wartungspersonal und andere Personen, die in der Umgebung arbeiten,
mussen Uber die Art der durchzufihrenden Arbeiten unterrichtet werden. Arbeiten in
beengten Rdumen mussen vermieden werden. Der Bereich um den Arbeitsbereich muss
abgegrenzt werden. Stellen Sie sicher, dass die Bedingungen innerhalb des Bereichs mit
Hilfe entsprechender Kontrollen von brennbarem Material abgesichert worden sind.

Uberpriufung auf vorhandenes Kaltemittel

Der Bereich muss vor und wahrend der Arbeiten mit einem geeigneten Kaltemittel-De-
tektor Uberprift werden, um sicherzustellen, dass der Techniker auf potenziell ent-
flammbare Atmospharen vorbereitet ist. Stellen Sie sicher, dass das verwendete Leck-
suchgerat fur den Einsatz mit brennbaren Kaltemitteln geeignet ist, d.h. nicht funkend,
ausreichend abgedichtet oder eigensicher.

Verfugbarkeit eines Feuerloschers

Wenn Heil3arbeiten an der Kaltemaschine oder an zugehdrigen Teilen durchgefuhrt
werden sollen, missen geeignete Feuerldschgerate zur Verfigung stehen. Halten Sie
einen Trockenpulver- oder CO2-Feuerldscher in der Nahe des Einfullbereichs bereit.

Keine Ziindquellen

Personen, die Arbeiten an einer Kalteanlage durchfiihren, bei denen Rohrleitungen frei-
gelegt werden, die brennbares Kaltemittel enthalten oder enthalten haben, durfen kei-
ne Zindquellen in einer Weise verwenden, die zu einer Brand- oder Explosionsgefahr
fahren kann. Alle mdglichen Zindquellen, einschlieBlich Zigarettenrauch, sollten aus-
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reichend weit vom Ort der Installation, der Reparatur, des Ausbaus und der Entsorgung
entfernt gehalten werden, bei denen moglicherweise brennbares Kaltemittel in den
umgebenden Raum freigesetzt werden kann. Vor Beginn der Arbeiten ist der Bereich
um das Gerat zu begutachten, um sicherzustellen, dass keine brennbaren Gefahren
oder Zundgefahren vorhanden sind. Es sind “Rauchverbots”-Schilder anzubringen.

Belufteter Bereich

Stellen Sie sicher, dass sich der Bereich im Freien befindet oder dass er ausreichend
beluftet ist, bevor Sie in das System eingreifen oder heiBe Arbeiten durchfihren.
Wahrend der Durchfihrung der Arbeiten muss eine ausreichende Beliftung gewahr-
leistet sein. Die Bellftung sollte freigesetztes Kaltemittel sicher ableiten und vor-
zugsweise nach auBBen in die Atmosphare abfuhren.

Kontrollen an der Kdlteanlage

Wenn elektrische Komponenten ausgetauscht werden, mussen sie fiur den Zweck
geeignet sein und den richtigen Anforderungen entsprechen. Es sind stets die War-
tungs- und Instandhaltungsrichtlinien des Herstellers zu beachten. Wenden Sie sich im
Zweifelsfall an die technische Abteilung des Herstellers, um Hilfe zu erhalten.

Die folgenden Kontrollen sind auf Anlagen anzuwenden, die brennbare Kaltemittel
verwenden:

- die Kaltemittelfullung entspricht der GroRe des Raumes, in dem die kaltemittelhalti-
gen Teile installiert sind;

- die LUftungsanlagen und -auslasse funktionieren ausreichend und sind nicht verstopft;
- wenn ein indirekter Kuhlkreislauf verwendet wird, muss der Sekundarkreislauf auf
das Vorhandensein von Kaltemittel Uberpruft werden;

- Kennzeichnung auf dem Gerat ist weiterhin sichtbar und lesbar. Unleserliche Mar-
kierungen und Schilder mussen korrigiert werden;

- Kaltemittelleitungen oder -bauteile sind in einer Position installiert, in der es unwahr-
scheinlich ist, dass sie einer Substanz ausgesetzt sind, die kaltemittelhaltige Bauteile
korrodieren kann, es sei denn, die Bauteile sind aus Materialien gefertigt, die von Na-
tur aus korrosionsbestandig sind oder in geeigneter Weise gegen eine solche Korro-
sion geschatzt sind.

Prifung elektrischer Gerate

Reparatur- und Wartungsarbeiten an elektrischen Komponenten mussen erste Sicher-
heitsprifungen und Inspektionsverfahren fiir die Komponenten umfassen. Wenn ein
Fehler vorliegt, der die Sicherheit beeintrachtigen konnte, darf keine elektrische Ver-
sorgung an den Stromkreis angeschlossen werden, bis er zufriedenstellend behoben
ist. Wenn die Storung nicht sofort behoben werden kann, der Betrieb aber fortgesetzt
werden muss, muss eine angemessene Ubergangslésung eingesetzt werden. Dies ist
dem EigentUmer des Gerats mitzuteilen, damit alle Beteiligten informiert sind.

Die anfanglichen Sicherheitsprifungen missen umfassen:

+ dass Kondensatoren entladen werden: Dies muss auf sichere Weise geschehen, um
die Moglichkeit einer Funkenbildung zu vermeiden;

« dass beim Laden, Rickgewinnen oder Spulen des Systems keine stromfiihrenden ele-
ktrischen Komponenten und Leitungen freigelegt werden;

+ dass die Kontinuitat der Erdung gegeben ist.
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Reparaturen an verS|egeIten Komponenten

Bei Reparaturen an versiegelten Bauteilen mussen vor dem Entfernen von versiegelten
Abdeckungen usw. alle elektrischen Versorgungen von den Geraten, an denen gear-
beitet wird, getrennt werden. Wenn es absolut notwendig ist, wahrend der Wartung
eine elektrische Versorgung des Gerats zu haben, dann muss eine permanent arbei-
tende Form der Leckerkennung an der kritischsten Stelle angebracht werden, um vor
einer potenziell gefahrlichen Situation zu warnen.

Um sicherzustellen, dass durch Arbeiten an elektrischen Bauteilen das Gehduse in
seiner Schutzart nicht verandert wird, ist besonders auf Folgendes zu achten. Dazu
gehdren Schaden an Kabeln, eine tbermafige Anzahl von Anschlissen, Klemmen, die
nicht der Originalspezifikation entsprechen, Schaden an Dichtungen, falsche Montage
von Verschraubungen, usw.

Sicherstellen, dass das Gerat sicher montiert ist

Achten Sie darauf, dass Dichtungen oder Dichtungsmaterialien nicht so verschlissen
sind, dass sie nicht mehr den Zweck erfullen, das Eindringen brennbarer Atmosphéaren
zu verhindern. Die Ersatzteile missen den Herstellerangaben entsprechen.

HINWEIS: Die Verwendung von Silikondichtmittel kann die Wirksamkeit einiger Arten
von Lecksuchgeraten beeintrachtigen. Eigensichere Komponenten mussen vor Arbei-
ten an ihnen nicht isoliert werden.

Reparatur an elgenS|cheren Komponenten

Legen Sie keine dauerhaften induktiven oder kapazitiven Lasten an den Stromkreis
an, bevor Sie nicht sichergestellt haben, dass diese die zuldssige Spannung und den
zulassigen Strom fur das verwendete Gerat nicht Uberschreiten.

Eigensichere Komponenten sind die einzigen, an denen unter Spannung gearbeitet
werden kann, wenn eine brennbare Atmosphare vorhanden ist. Das Testgerat muss
die richtige Nennleistung haben.

Ersetzen Sie Komponenten nur durch Ersatzteile, die vom Hersteller angegeben sind.
Andere Teile kdnnen dazu flhren, dass Kaltemittel durch ein Leck in der Atmosphare
entztndet wird.

Verdrahtung

Vergewissern Sie sich, dass die Verdrahtung nicht durch Abnutzung, Korrosion, tber-
maRigen Druck, Vibrationen, scharfe Kanten oder andere schadliche Umwelteinflisse
beeintrachtigt wird. Bei der Prifung sind auch die Auswirkungen von Alterung oder
Dauerschwingungen durch Quellen wie Kompressoren oder Lufter zu bertcksichtigen.

Erkennung von brennbaren Kaltemitteln

Unter keinen Umstanden dirfen bei der Suche nach Kaltemittellecks oder deren Aufs-
puren potentielle ZUndquellen verwendet werden. Ein Halogenlampe (oder ein ande-
rer Detektor mit offener Flamme) darf nicht verwendet werden.

Methoden zur Leckerkennung
Die folgenden Leckerkennungsmethoden werden fur Systeme, die brennbare Kaltemi-
ttel enthalten, als zuldssig angesehen.
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Elektronische Lecksuchgerate sollen brennbare Kaltemittel aufsptren, aber die Emp-
findlichkeit ist moglicherweise nicht ausreichend oder muss neu kalibriert werden. (De-
tektionsgerdte mussen in einem kaltemittelfreien Bereich kalibriert werden.) Stellen
Sie sicher, dass der Detektor keine potenzielle Zindquelle darstellt und fur das verwen-
dete Kaltemittel geeignet ist. Die Lecksuchgerdte missen auf einen Prozentsatz der
unteren Entflammbarkeitsgrenze (LFL) des Kaltemittels eingestellt und auf das verwen-
dete Kaltemittel kalibriert sein, und der entsprechende Gasanteil (maximal 25%) muss
nachgewiesen werden.

Lecksuchflussigkeiten sind fir die meisten Kaltemittel geeignet, aber die Verwendung
von chlorhaltigen Reinigungsmitteln sollte vermieden werden, da das Chlor mit dem
Kaltemittel reagieren und die Kupferrohrleitungen korrodieren kann.

Wenn ein Leck vermutet wird, missen alle offenen Flammen entfernt/geldscht werden.
Wenn eine Kaltemittelleckage festgestellt wird, die ein Hartléten erfordert, muss das
gesamte Kaltemittel aus dem System zurlickgewonnen oder in einem von der Lecka-
ge entfernten Teil des Systems isoliert werden (mittels Absperrventilen). AnschlieRend
muss sauerstofffreier Stickstoff (OFN) sowohl vor als auch wahrend des Létvorgangs
durch das System gespult werden.

Ausbau und Evakuierung

Bei Eingriffen in den Kaltemittelkreislauf fur Reparaturen oder zu anderen Zwecken
sind die Ublichen Verfahren anzuwenden. Es ist jedoch wichtig, dass die bewahrten
Verfahren eingehalten werden, da die Entflammbarkeit berlcksichtigt werden muss.
Das folgende Verfahren ist zu beachten:

« Kaltemittel entfernen;

« Kreislauf mit Schutzgas spulen;

* entleeren;

* erneut mit Edelgas spulen;

« den Stromkreis durch Schneiden oder Hartloten 6ffnen.

Die Kaltemittelfillung muss in die richtigen Rickgewinnungszylinder zurtickgefihrt
werden. Das System muss mit sauerstofffreiem Stickstoff (OFN) ,,gespult” werden, um
das Gerat sicher zu machen. Dieser Vorgang muss eventuell mehrmals wiederholt wer-
den. Druckluft oder Sauerstoff durfen hier fur nicht verwendet werden.

Das Spiilen erfolgt durch Unterbrechung des Vakuums im System mit sauerstofffreiem
Stickstoff und fortgesetzte Befullung, bis der Arbeitsdruck erreicht ist, dann Entliftung
in die Atmosphare und schlieBlich Absenken auf ein Vakuum.

Dieser Vorgang muss wiederholt werden, bis sich kein Kaltemittel mehr im System
befindet. Wenn die endguiltige sauerstofffreie Stickstoffladung verwendet wird, muss
das System auf atmosphérischen Druck entliftet werden, damit Arbeiten stattfinden
koénnen. Dieser Vorgang ist unbedingt erforderlich, wenn Létarbeiten an der Rohrlei-
tung durchgefthrt werden sollen.

Stellen Sie sicher, dass sich der Auslass fur die Vakuumpumpe nicht in der Nahe von
moglichen Zindquellen befindet und dass eine Bellftung vorhanden ist.

Beflillungsverfahren

Zusatzlich zu den herkémmlichen Befillungsverfahren sind die folgenden Anforderun-
gen zu beachten:

- Stellen Sie sicher, dass es bei der Verwendung von Befiillanlagen nicht zu einer Verun-
reinigung verschiedener Kaltemittel kommt. Schlduche oder Leitungen mussen so kurz
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wie mdéglich sein, um die Menge des darin enthaltenen Kaltemittels zu minimieren.

- Die Zylinder sind aufrecht zu halten.

- Stellen Sie sicher, dass das Kaltesystem geerdet ist, bevor Sie das System mit Kaltemi-
ttel beftllen.

- Kennzeichnen Sie das System, wenn der Ladevorgang abgeschlossen ist (falls nicht
bereits geschehen).

- Achten Sie besonders darauf, dass das Kihlsystem nicht Uberfullt wird.

Vor dem Wiederbefillen des Systems muss es mit sauerstofffreiem Stickstoff einer
Druckprifung unterzogen werden. Das System muss nach der Befiillung, aber vor der
Inbetriebnahme einer Dichtheitsprifung unterzogen werden. Eine anschlielende Di-
chtheitsprifung muss vor dem Verlassen des Standorts durchgefuhrt werden.

AulBBerbetriebnahme

Bevor dieser Vorgang durchgefihrt wird, ist es wichtig, dass der Techniker mit dem
Gerat und allen Details vertraut ist. Es wird empfohlen, dass alle Kaltemittel sicher
zurtickgewonnen werden.

Vor Durchfiihrung des Vorgangs muss eine Ol- und Kéltemittelprobe entnommen
werden, falls eine Analyse vor der Wiederverwendung des aufbereiteten Kaltemittels
erforderlich ist. Es ist unbedingt erforderlich, dass vor Beginn der Arbeiten die Strom-
versorgung vorhanden ist.

a) Machen Sie sich mit dem Gerat und seiner Bedienung vertraut.

b) System elektrisch isolieren.

) Vergewissern Sie sich vor der Durchfihrung des Vorgangs, dass:

* bei Bedarf eine mechanische Handhabungseinrichtung fur die Handhabung von Kal-
temittelzylinder vorhanden ist;

+ die gesamte persénliche Schutzausristung vorhanden ist und korrekt verwendet
wird;

« der Ruckgewinnungsprozess jederzeit von einer kompetenten Person beaufsichtigt
wird;

* Ruckgewinnungsgerate und -zylinder den entsprechenden Normen entsprechen.

d) Kaltemittelsystem abpumpen, wenn maoglich.

e) Wenn ein Vakuum nicht maéglich ist, stellen Sie einen Verteiler her, damit Kaltemittel
aus verschiedenen Teilen des Systems entfernt werden kann.

f) Vergewissern Sie sich, dass sich der Zylinder vor der Riickgewinnung auf der Waage
befindet.

g) Starten Sie das Ruckgewinnungsgerat und gehen Sie nach den Anweisungen des
Herstellers vor.

h) Zylinder nicht Gberfillen. (Nicht mehr als 80% Volumenanteil Flissigladung).

i) Den maximalen Betriebsdruck des Zylinders nicht Uberschreiten, auch nicht kurzzei-
tig.

j) Wenn die Zylinder ordnungsgemaR befullt und der Prozess abgeschlossen ist, stellen
Sie sicher, dass die Zylinder und das Gerat sofort vom Standort entfernt werden und
alle Absperrventile am Gerat geschlossen werden.

k) Zurtickgewonnenes Kaltemittel darf nicht in ein anderes Kaltesystem eingefillt wer-
den, wenn es nicht gereinigt und Gberpruft wurde.
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Kennzeichnung

Die Gerate mussen mit einem Etikett versehen sein, das besagt, dass sie aul3er Betrieb
genommen und das Kaltemittel entleert wurde. Das Etikett muss datiert und unter-
schrieben sein. Stellen Sie sicher, dass an den Geraten Schilder angebracht sind, die
darauf hinweisen, dass das Gerat brennbares Kaltemittel enthalt.

Rickgewinnung

Bei der Entfernung von Kaltemittel aus einem System, entweder zur Wartung oder zur
Aul3erbetriebnahme, wird empfohlen, jegliches Kaltemittel gefahrlos zu entfernen.
Achten Sie beim Umfillen von Kaltemittel in Zylinder darauf, dass nur geeignete Ruc-
kgewinnungszylinder fur Kaltemittel verwendet werden. Stellen Sie sicher, dass die ri-
chtige Anzahl von Zylindern zur Aufnahme der gesamten Systemladung vorhanden ist.
Alle zu verwendenden Flaschen sind fir das zurickgewonnene Kaltemittel bestimmt
und fur dieses Kaltemittel gekennzeichnet (d.h. spezielle Zylinder fur die Ruckgewin-
nung). Die Zylinder mussen komplett mit Druckbegrenzungsventil und zugehdérigen
Absperrventilen in einwandfreiem Zustand sein. Leere Ruckgewinnungszylinder wer-
den evakuiert und, wenn méglich, gekuhlt, bevor die Rickgewinnung erfolgt.

Die Rickgewinnungsanlage muss sich in einem einwandfreien Zustand befinden und
mit einer Anleitung versehen sein, die sich auf die vorhandene Anlage bezieht und
far die Ruckgewinnung von brennbaren Kaltemitteln ausgelegt ist. AulRerdem mussen
geeichte Waagen zur Verfligung stehen, die sich in einem guten Zustand befinden.
Die Schlduche mussen komplett mit leck-freien Trennkupplungen und in gutem Zus-
tand sein. Uberprifen Sie vor der Verwendung des Riickgewinnungsgeréts, dass es
sich in einem zufriedenstellenden Betriebszustand befindet, ordnungsgemald gewar-
tet wurde und dass alle zugehdrigen elektrischen Komponenten versiegelt sind, um
eine Entziindung im Falle einer Kaltemittelfreisetzung zu verhindern. Wenden Sie sich
im Zweifelsfall an den Hersteller.

Das zuruckgewonnene Kaltemittel muss in dem richtigen Rickgewinnungszylinder
an den Kaltemittellieferanten zurtickgegeben werden und der entsprechende Ents-
orgungsnachweis muss erstellt werden. Mischen Sie keine Kaltemittel in Rickgewin-
nungsanlagen und schon gar nicht in Zylindern.

Wenn Kompressoren oder Kompressor-Ole entfernt werden sollen, achten Sie darauf,
dass sie auf ein akzeptables Niveau evakuiert wurden, um sicherzustellen, dass kein
brennbares Kaltemittel im Schmiermittel verbleibt. Der Evakuierungsprozess muss vor
der Riickgabe des Kompressors an den Lieferanten durchgefiihrt werden. Zur weiteren
Beschleunigung dieses Vorgangs darf nur eine elektrische Beheizung des Kompressor-
gehiuses verwendet werden. Wenn Ol aus einem System abgelassen wird, muss dies
sicher erfolgen.

Achtung: Dieses Symbol weist darauf hin, dass Sie die Bedienungsan-
leitung sorgfaltig lesen mussen.
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BbJ/IFTAPCKW

BNATOAAPNM BW, YE N3BPAXTE UFESA. HAAABAME CE TO3U
MPOAYKT AA BW E MONE3EH W YAOBEH 3A PAEOTA.

NPEAYNPEXAEHUE
MOM4, TMPOYETETE BHWMATE/THO @HCTPVKLI,I/II/ITE 3A YMNOTPEBA, TMPEAV [OA
M3MOM3BATE MPOAYKTA. CbXPAHABANTE T HA BE3OIMACHO MACTO 3A BbJELLIA
CIrPABKA.

ONMMNCAHWE

1. Pe3epBoap 3a BoAa

2. DUNTBPHa KyTUA

3. KoHTponeH naHen

4. PbKoxBaTKa

5. M3xoasLL, Bb34yXOonpoBos,

6. HenpekbcHaT ApeHaxkeH nopT

MHCTPYKLUWMW 3A BESOIMNMACHOCT

To3n ypeA MOXe fa Cce K3MN0f3Ba OT Jeua
Ha W Hajh 8-roguwHa BBb3pacT U OT Numua ¢
HamMmaneHn Gpn3nyeckm, CEH30PHU NN YMCTBEHM
CMOCOBHOCTU, UM C ANMCA Ha OMNUT U 3HAHUA,
ako UM 6be OCUTypeH HaA30p NN NHCTPYKL MK
OTHOCHO M3MON3BaHeTOo Ha ypeaa no 6e3onaceH
HAauMH N ako pa3bupaT CBbp3aHMTE C TOBA
onacHocTu. Hegonyctmmo e geua Aa cv Urpast
C ypega. lNouynctBaHeTO M MoAAPbBbXKATa He
TpsibBa Ja ce M3BBLPLUBAT OT geua 6e3 Haa3op.
AKO 3axpaHBalLUAT Kaben e noBpeseH, TOu
TpAbBa fa 6bhe CMeHeH OT MPOU3BOAUTENS,
HEeroBusi CepBM3eH nNpeacTaBuTen UAM OT Anya
C nogobHa kBanudukaumsa, 3a ga ce msberHe
OMacHOCT. YpeabT TpsbBa fa ce MHCTanupa B
CbOTBETCTBME C HAUMOHaNHWUTe pasnopesowu
3@ efleKTpuYecko cBbp3BaHe. MUMHMMANHOTO
AONYCTVMO pPa3CTOsHME 3a ropHata M 3ajHaTa
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4YacT Ha ypeja A0 CbCeAHU CTPYKTypu e 20 cm.
YpeabT v3nonsesa npegnasuten ot tmn T C
HOMWHaNHO HanpeXeHne 250V n 3,15 A Tok

NPEAYNPEXXAEHWNE

He mn3nonseaunite cpefCTBa 3a yCKOpsABaHe Ha npoueca
Ha pasMpasfBaHe WM 3a MOYUCTBaHe, Pas3/inyHv OT
npenopbYaHnTe OT Npon3BOAUTENA. YpeabT TpsabBa Aa
ce CbXpaHsBa B rMoMeLleHune, B KOeTO HAMa MOCTOAHHO
paboTeliy 3anannTeNlHn  U3TOYHMUM  (Hanpumep:
OTKPUT MJiaMbK, paboTeLy rasos ypes wan pabdoreLy
eflekTpuyeckn Harpesates). He npoboxzgante u He
n3rapavite. VMimainte npeasuj, 4ve xNagwuiHUTE areHTU
MOXe Ja He CbAbpXaT MUpU3Ma. YpeabT TpsbBa Aa
ce MOHTMPA, eKcnioaTtrpa U CbXpaHsaBa B NMomMeLleHune
C nogoBa nouw, no-rongMma oT 4 M2. MakcummanHo
KONNYEeCTBO Ha 3apexjaHe Ha x1agunnHua areHt R290:
30 rp. I3xBBbprete xnaannHMA areHT B CbOTBETCTBUE C
MecTHUTe pasnopesbn 1 ro obpaboTete No NMOAXOAALL,
HauMH. O6CNyXXBaHETO Ce M3BBbPLUBA CaMO CbM1ACHO
NpenopbKMUTE Ha MPON3BOAUTENS.

NPEAYNPEXAEHWE: MNoaabpxavite BeHTUNALVMOHHUTE
OTBOPW CBOBOAHW OT NMPenaTCTBUS.
NPEAYNPEXXAEHWE: Ypeabt TpsibBa Aa ce CbXxpaHsBa
Ha Jobpe MpPoOBETPMBO MSACTO, KbAETO pasMepbT
Ha rMoMeLleHMeTOo CbOTBeTCTBa Ha Maouira Ha
NnoMeLLeHVeTo, ornpejesneHa 3a ekcrisioatauus.
NPEAYNPEXAEHUE: YpeabT TpsibBa Aa ce CbXpaHsBa B
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nomMeLlleHmne 6e3 NOoCTOAHHO AelCTBaL, OTKPUT NaaMbk
(HanpumMep paboTeLy, eflekKTpUYeCcKy HarpeaaTen).
YpeabTTpsabBaaceCbXxpaHaBaTaka, Yegacenpesorspati
nosiBaTa Ha MexaHW4HW nospeaun. Bcako nuue, KoeTo
e CBbp3aHo C paboTa WM Hameca B XJIaWiHa BeEpuUra,
TpAbBa Aa npuTexasa akTyaneH BanujeH ceptudukaT
OT aKkpeAUTUpPaH B 6paHLla opraH 3a oueHKa, KOMTO
YAOCTOBEpsiBa HeroBaTa KOMMETeHTHOCT 3a 6e3onacHa
paboTa ¢ XNaAnaHM areHT B CbOTBETCTBME C NPU3HaTa OT
NHAYCTpUSTa cneundumkaums 3a oueHka. ObcnyxxBaHeTo
ce M3BbPLIBA CaMO CbINACHO MpernopbKUTe Ha
npownssoauTens. NoaapuXKkata N PEMOHTBLT, U3KCKBALL
NoMoOLUTa Ha Apyr KBanuuuupaH nepcoHan, ce
M3BBLPLUBAT MOA HaA30pa Ha /suue, KOMMEeTeHTHO Mo
OTHOLLEeHMe Ha M3MNOoA3BaHeTO Ha 3ananmmMu XnaguiHu
areHT\. To3n ypes e nNpoekTMpaH 3a ynoTpeba npw
MaKCcMManHa HaamMopcka BucoumnHa 4o 2000 m.

BAXHW NPEAYNPEXAEHNSA

To3un ypes e nNpejHa3HaveH 3a JoMallHa ynoTpeba 1 Npv HUKaKBM 0bCToATeNCTBa He
TpsibBa fAa ce M3MON3Ba 3a TbProBCKM WAW NPOMULLIEHWN Uenn. Bcaka HenpaswuiHa
yrnoTpeba nnm HernpasuIHO bopaBeHe Cypesa BOAM 0 aHyIVpaHe Ha rapaHumsaTa. Mpean
[a BKIOUMTE ypesa B KOHTAKT, NpoBepeTe Aanu MPexXoBOTO HarpexXeHe e CbLLOoTO KaTo
NMOCOYEHOTO Ha eTuKeTa Ha ypesa. KabenbT 3a cBbp3BaHe KbM 3axpaHBaHeTOo He TpsbBa
Ja 6bae 3anneTeH 1AM yBUT OKOJI0 ypeaa rno Bpeme Ha ynoTpeba. He nsnonssarite ypesa
W He ro BKIOYBaNTe WA N3K/OYBalTe OT 3aXpaHBallaTa Mpexa ¢ MOKpW pbLie 1/nnm
Kpaka. He gbpnariTe 3axpaHBalLmsa kaben, 3a 4a ro U3KIOUAUTE, N He ro U3Mnos3BanTe
KaTo ApbXKa. Hukora He ce onuTBariTe Aa U3KNHOUMTe 06e3BNaXHUTENS, KaTo n3Bax jaTe
Lencena. 3a fa n3berHeTe pucK OT MOXap NN eKCNIo3Ks, He NpbCKariTe TeYHOCTU BbPXY
obesBnaxHUTens. He noctaeanTe 3anaavMm Matepuani UAn Xmmukanu 6amso Ao ypega.
3a fAa npejoTBpaTMTe CTOMABaHE WAM 3anasBaHe Ha MNiacTMacoBuUTe 4acTh, He
noctaeanTe ypega 6aM30 Ao otonauTenHu ypean. OTCTpaHeTe BOAAaTa, KOATO ce e
cbbpana B pe3epBoapa (CNy4arHOTO MMeHe Ha BOAA WM M3MON3BaHETO W 3a Apyrn
Lenm mMoxe fa joBefe 0 3abonfsBaHe W/WNW HenpeaBUAEHW NHUMAEHTW). JBrxeLm
ce n ropewyn 4actn: He paboTeTe C YCTPOWCTBOTO, KOraTo 3aAHWAT Kanak e CBaseH.
O6e3BnaXxHNTENST TpsAbBa Ja Ce 13M0/3Ba BbPXy paBHa U CTabuaHa NOBbPXHOCT. He
13ron3earite 06e3BNaXHUTENA U APeHaXHWS MapKyd Npu TemnepaTtypa Ha Oko/iHaTa
cpega noga 0°C, 3a fa NnpeAoTBpaTUTE 3aMPb3BaHETO Ha BojaTa. He n3non3salite HaBbH.
BHMMaBariTe OTONNTENHUAT Ypes, Aa He e V3/I0KEH Ha BATbPa OT 0be3snaxHuTens. He
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roKpyBaiiTe yCTPOCTBOTO C U3NPaHW APEXV WU APYT NOAC6HW NpeameTu. U3kitoueTe
ypesa He3abaBHO OT efleKTpuyeckaTa Mpexa B Clyyail Ha NMoBpesa U ce CBbpPXKeTe C
oduumanHa cnyxb6a 3a TexHMYecka NoAAPBbXKKA. 3a 4a NPeAoTBpaTUTe PUCK OT OMACHOCT,
He oTBapsiite ypega. CamMo KBanMULMpPaH TEXHUYECKU MepcoHan oT oduumanHata
cnyx6a 3a TEXHNYECKa NoAAPBXKKA 33 CbOTBETHATA ThProBCKa Mapka MOXe /ja M3BbPLUBa
PEMOHT WV NpoLieAypv Mo ypeaa.

B&B Trends S.L. He HOCM OTrOBOPHOCT 3a LUETW, MPUYUMHEHWN OT XOpa, XMUBOTHU WU
npeAMeTr Npy HeCnasBaHETO Ha Te3u NpeaynpexaeHus.

MOHTAX

BuHaru nsnpassaite pesepsoapa 3a Boja, NpeAn Aa BKItounTe ypea.

MocTaBeTe ypesa BbpXy CTabunHa NOBBLPXHOCT U ocTaBeTe noHe 20 CM NPOCTPaHCTBO
0KO0J10 ypeza v noHe 50 cM B 30HaTa, 3a Aa MOXe Bb34yXbT Aa umpkyavpa (dur. 1).

Mo BpeMe Ha paboTa ApbXTe BpaTUTe 1 NPO30pLMTe 3aTBOPEHM, 3a Aa NecTUTe eHeprus.
YBeperte ce, Ye HAMa 3anyLlBaHe Ha BXOAa N U3X0/a 3a Bb3AyX.

MHCTPYKLUWMW 3A YINNIOTPEBA
DPYHKLMUN HA KOHTPOJIHUA naHen (Pwur. 2)

A BknroueHo/n3kno4eHo G besLlymeH pexum
B CKOpOCT Ha BeHTMNaTopa H PexxM Ha obe3BnaxHsBaHe
YBennyaBaHe Ha BNaXHOCT / yBennyaBaHe Ha
C o I Pexwnm Ha cylieHe
Tarimepa
HamansiBaHe Ha BNaXKHOCT / HamansaBaHe Ha
D o J Anapma 3a nbJ/iHa Boja
Tarimepa
E Pexunmu Ha paboTa K Bucoka ckopocT Ha BeHTUNaTopa
F BrntouBaHe/nskntouBaHe Ha TaiMepa L Hucka ckopocT Ha BeHTU1aTopa

AvrntaneH gucnnei 3a HUBO Ha BJIAXKHOCT M Taiimep
- ey, |- C/1€4 KaTo BKOUMTE 06e3BNaxHUTeNs, UnMdpoBuAT gucnnen e
. ' . ' rnokaxe % BNaKHOCT B MOMeLLEeHNETO.

e’ e’ 2  TOV LUe nokaxe nsbpaHaTta BIAXHOCT, KOraTo 3aajere XenaHus

' ' ' ' % BNaXHOCT.

yamm PammN 3. AKO Nporpamuparte TaiiMepa 3a 06e3BiaXxHUTeNs, TON e nokasea
yacoBeTe Ha paborTa.
4. KoraTo BfaXXHOCTTa Ha OKoJIHaTa cpefa e rno-Hmcka ot 35%, Le ce
nokaxe “LO".
5. Korato BnaXxHocTTa Ha oKo/siHaTa cpeja e rno-sncoka ot 95%, Lie ce
nokaxe “HI".
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Kak ga nsnonssare

1. BkntoyeTe yCTPOMCTBOTO B efleKTpnyeckaTa Mpexa.

2. HaTucHeTe 6yToHa 3a BK/OYBaHe/M3K/OYBaHe, 3a fJa 3anodHeTe paboTa, a
VHANKATOPBT 3a 3aXpaHBaHe Liie cBeTHe. HaTncHeTe ro 0THOBO, 3a Jja crnpeTe paboTara.
3. N36epeTe ByTOHa 3a CKOPOCT Ha BEHTWUIATOPA, 3a fa M3bepeTe CKOPOCTTa Ha BATLPA.
4. HacTporite 6yToHWUTE 3a yBennyaBaHe U1 HamansBaHe Ha BNaXKHOCT, 3a Ja 3ajajeTe
XenaHns % Ha BNaXKHOCT B MOMeLLLeHMETO, KOMTO MoXe Aa 6bae HacTpoeH oT 30% 40 90%
Ha uHTepBanu ot 5% nan Ha “CO". Mpw HacTpoliKka Ha BNaXKHOCTTa Ha “CO" koMnpecopbT
Lie paboTun HernpekbCHaTo.

5. Cnep n3tnyaHe Ha 10 cekyHAW OT M360pa Ha HacTPoOMKaTa 3a BAAXHOCT, UndpoBmaT
AVCNAei Nokassa BNAaXHOCTTa Ha OKO/IHaTa cpeja.

6. Cnea onpegeneH nepuoj Ha paboTa, KOrato BAaXHOCTTa Ha OKONHaTa cpeja e no-
HUMCKa OT n3bpaHaTa BAAaXXHOCT C 2%, KOMMPeCopbLT Le crnpe.

7. KoraTo BRaXxHOCTTa Ha OKO/IHAaTa cpeja e paBHa WM MO-BMCOKA OT M3bpaHaTta
BNAXXHOCT € 3%, KOMMPEeCcopbT Le ce pecTapTupa, cnes Kato nireve 3-MUHYTHOTO Bpeme
3a 3almMTa Ha komnpecopa.

Pe>kmumu Ha pa6oTa

HaTucHeTe 6yToHa 3a pexunM Ha paboTa, 3a Ja NPeBK/IOUYNTE Mexay 6e3LlyMeH pexunm,
obe3BnaxHsiBaHe WUIn cyLleHe.

- BeswymeH pexxmnm: Mycka 06e3BaXKHUTENS Ha HUCKA CKOPOCT Ha BATbpa. CkopocTTa
Ha BATbpa He MOXe Ja ce peryimpa.

- PeXkum Ha o6e3B/laXKHSABAHe: CKOpOCTTa MOXe fa ce perynmpa 4ype3 HaTuCKaHe
Ha 6yTOHa 3a CKOPOCT Ha BeHTUNaTopa (BUCOKa CKOPOCT nnnm HWMCKa CKOpOCT). Ako
B/a>XXHOCTTa B NOMELLEHNETO € MO-BUCOKa NI paBHa Ha 3%, KOMMpecop®bT 3ano4yBa
Ja obesnaxHaBa. Cneg AocTUraHe Ha 3ajajeHaTta BAaXXHOCT GYHKLMATA 3a BAAXKHOCT
e crnpe n KoMnpecopsT wWe crpe. Cnep, KaTo yCcnoBuATa 3a obe3BnaxHsiBaHe 6'bﬂ,aT
M3MbaHeHW, QYHKLMATA 3@ 06e3BNaXKHSABaHe Lue MPoAbIXKN Aa paboTu.

- Pe>xmum Ha cywieHe: KoraTo Tasu (I)yHKLI,I/Iﬂ € BK/ID4YeHa, Ce M3BbpLUBa onepauuna no
obe3BnaxHsiBaHe. CKOpOCTTa Ha BATbpa € CI)I/IKCI/IpaHa Ha BMCOKa CKOPOCT N HE MOXe Aa
ce perynupa. M36epete To3m pexunm, 3a A4a U3CyLLnNTe gpexmnTe c1 no-6bp3o.

< <
HacTpovika Ha Taumepa

PyHKLMA 3a NIaHMPaHO U3KJTIOYBaHe Ha 3aXpaHBaHETO:

KoraTto o6e3BnaxHuTenst paboTu, HaTUCHeTe ByTOHa 3a TaliMepa 1 cief ToBa HaTUCHeTe
6YTOHMTE 3a yBeNM4aBaHe WV HamansiBaHe Ha TaliMepa, 3a Aa 3ajajeTe XenaHuTe
yacoBe. JUrUTaNHUAT AMUCMeR Ha TaliMepa e NPeMUrHe 5 MbTu 3a NOTBBbPXAEHME 1
NHAMKATOPBT My LLie CBeTHe. [jnana3oHbT Ha BpemeTo e oT 1 0 24 yaca v ce yBennyaBa
¢ 1 Yac npwu BCSIKO HaTMckaHe. Korato nsteye 3aAafileHOTO OT Bac BpemMe, YCTPOMCTBOTO
LLie ce n3ktoUn. Moxe fa OTMeHUTe BPeMeTO Ha Talimepa no BCSKO Bpeme, HaTUCHeTe
6yTOHa 3a TamMep ABa NbTU.

DYHKLMA 3a NJIaHUPaHO BK/IIOYBaHe:

Korato m3cylumTensit e B peXxunM Ha roTOBHOCT, HaTUCHeTe ByTOHa 3a TaMep U ciej
TOBa HaTWCHeTe 6YTOHWTe 3a yBenM4aBaHe WAM HamansiBaHe Ha TaliMepa, 3a Ja
3ajajeTe XenaHuTe yacose. AUrnTanHUAT AUCMIel Ha Talimepa Lie npeMurHe 5 nbtn
3a NOTBBLPXAEHVE N NHANKATOPBT MY LLe cBeTHe. [lMana3oHbT Ha BpemeTo e oT 1 4o 24
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yaca 1 ce yBenm4yaBa ¢ 1 yac npu BCAKO HaTUckaHe. KoraTo nsTeye 3ajafjleHOTO OT Bac
Bpeme, YCTPOWCTBOTO LLie ce BK/ItoUM. Moxe a OTMeH1Te BpeMeTo Ha TariMepa Mo BCAKO
BpeMe, HaT1CHeTe ByTOHa 3a TaiMep ABa NbTU.

CDyHKLI,I/IFI 3a dBTOMAaTUYHO pa3Mpa3saBaHe

1- Korato 06e3BnaxHUTenAT e BbB QYHKUMSA 3a pa3mpassBaHe, KOMMpecopbT ce
V3K/H0YBA I BEHTWIATOPBT Ce pa3MpassiBa OT CUIHUA BATHLP.
2-KoraTtoTemnepaTypaTaBoMeLleHMETO e No-H1CKa M paBHaHa 16°C, TemnepatypaTta
Ha HaMoTKaTa He ce oTYMTa. B 3aBMCMMOCT OT TemnepaTtyparta Ha OKo/IHaTa cpeja T €
cnefHara:

- Mo-manko ot 5 °C, KOMMpecopsT ce cnupa.

- MNMpwn Temnepatypa mexay 5 °C - 12 °C komnpecopsT paboTy B Npogb/xeHne Ha 30
MUHYTW, @ pa3MpassBaHeTo e cnpsaHo 3a 10 MuHyTw.

- Mpwn TemnepaTtypa Mexay 12 °C - 16 °C komnpecopbT paboTn B NpoAbKeHNe Ha 45
MUHYTW, @ pa3MpassBaHeTo e crpsaHo 3a 10 MuHyTw.

3 - Korato TemnepatypaTa B NOMeLLEHNETO e Mno-Bucoka oT 16°C, TemnepaTtyparta Ha
HamoTKaTa ce onpejens 1 ornepauusTa ce N3BbpLUBa B 3aBNCMOCT OT TemMreparypara
Ha HaMOoTKarTa, KakTo cfiejBa:

- KoraTto komnpecopsT paboTy B Npogb/keHne Ha 30 MUHYTHY, Ce 3acnya TeMnepaTypaTa
Ha HamoTKaTa. AKo TeMnepaTypaTa Ha HamoTkaTa e < 1°C, pa3mpassaBaHeTo ce crmpa 3a
10 MuHYTW.

4- 3alTa oT 3abaBsHe Ha KoMnpecopa:

- Bceku nbT KOMNpecop®T 3a 3apexzaaHe Moxe Ja ce cTapTupa He3abasBHoO.

- Cnep, KaTo KOMMNPeCop®LT e U3K/KYeH, CTapTUpanTe ro OTHOBO C MHTepBan OT NoHe 3
MUHYTW.

MN3TouBaHe Ha cbbpaHaTa BoAa

Korato pe3epBoapbT3a BOAa Ce HaMmb/HU, CBET/IMHHUAT MHAVKATOP 3a MbJieH pe3epBoap
3a BOJaA LLie CBETHE, YCTPOWCTBOTO LLie Cripe aBTOMAaTUYHO 1 3yMepbT Liie Npo3BbHN 15
nbTY, 3a Ja Npeaynpean noTpebutens, Ye sogata TpsabBa Aa ce U3NpasHu.

3a fja nstounTe BOAATA, IEKO HaTUCHETe CTpaHUTe Ha pe3epBoapa 3a Boja C ABeTe cu
pbLie 1 ro n3gbpnanTe BHMMaTENHO. VI3xBbpaeTe cbbpaHaTta Boja.

MNocTaBeTe pe3epBoapa 3a BOAA Ha MACTOTO MY, KaTo ro HaTUCHETe 3/paBo C JBeTe Cn
pbue (dur. 3).

AKO pe3epBOapbLT He e NMoCTaBeH NMpaBuiIHO, LLe Ce akTnBMpa anapmeHarta LED ceetavHa
3a NBJIHO KONMYECTBO BOAA U 06e3BNAXHUTENAT HAMa Aa paboTu.

HGI'IpEK'bCHaTO OTTU4YaHe Ha BoAaTa

YCTpPOWNCTBOTO e CHabZeHO C HenpeKkbCHaT ApeHaXkeH 0TBOp. /3non3sanTe nnactMacoBa
Tpbba C BbTpeLleH gnameTbp 10 MM 11 1 MOCTaBeTe B OTBOPA 3a OTTMYaHe, Pa3noioXeH
Ha MeXAnHHaTa naoya (Pur. 4).

BogaTa B ApeHaXxxHMsi pe3epBoap MOXe Ja Ce N3TO4Ba HernpekbCHATO OT HenpeKbCHaTUA
OTBOP Ha YCTPOWNCTBOTO.

3abenexka: BogonpoBogHaTa Tpbba He MoXe Aa 6bae npekaneHo Abara (06MKHOBEHO
0,6 M), @ BUCOYMHATA N He MOXe Ja HaZBMLUABa BMCOYMHATA Ha APEHAXHUS MOpT, B
NPOTUBEH C/Ty4ali Le nMa n3Tu4aHe Ha Boja.
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noAgAPb)XKA N MOYNCTBAHE

M3knroyete ypeda n n3Bajete Lencesaa oT KOHTakTa, npeAan Aa 3arno4vHeTe KakBoTo U
Aa € no4yncTBaHe.

NMouyncTBaHe Ha TAJIOTO

N36bplueTe obe3BnaxHUTENs CbC Cyxa, Meka Kbpra. 3a Aa OoTCTpaHuUTe CUAHO
3aMbpcsaBaHe, ro n3bbpLueTe CbC CUAHO M3LeAeHa Kbpra. Hukora He n3nonssaiTte
MOKpa Kbpra 3a NouncTBaHe Ha KOHTPOAHKS naHen. HE MOTAMSANTE BbB BOJA U
APYTA TEYHOCT. 3a ga mnsberHeTe gedopmauums AN HamykBaHe, He M3Mo/3BanTe
6eH3eH, paspeauTen UAM TeYeHW MoYuncTBalUM npenapatu. XmMukanuTe moraT ja
npeAn3BuKaT NPOMsAHa B LiBeTa Ha ypeja.

MouuncTBaHe Ha Bb3AYLWIHUA PUNTBP

MpenopbyBa ce Ja noumcreaTe GuATbPA Ha BCekn 2 ceamuum. Korato Bb3AyLLHMA
éunTbp e 6nokupaH, KanauuTeTbT Ha ob6e3BnaxHsBaHe Lie 6bje HamaneH.
N3abpnalite, 3a fa n3BaguTe KyTusita Ha punTbpa (Pur. 5) Mpekaparite npaxocMykayka
JleKO MO MOBBbPXHOCTTa Ha Bb3AYyLLIHUA GUATHLP, 3a Aa OTCTPaHUTE 3aMbpPCABaHUATA.
AKO BB3AYLWHUAT GUNTBP € TBbpAe 3aMbpCeH, M3MWATe ro C Tornnaa BoJa U MeK
NoYncTBaLL, NpenapaT 1 ro nogcyLlete gobpe (dur. 6). Moctasete GpMATLPA NIABHO B
ypega (dwur. 7)

C'bXpaHEHVIe Ha o6e3Bna>kHUTeNA

KoraTo ycTpolicTBOTO He ce M3Mon3Ba 3a AbJbl Mepuos OT BpeEMe U uckaTe ja ro
CbXpaHWTe, N3MbHETE CNIeJHNUTE CTHMKM:

1. i3npasHeTe BoAaTa, KOSITO € oCcTaHasa B pe3epBoapa 3a BoAa.

2. CrbHeTe 3axpaHBalLs kaben 1 ro mocTaBeTe B pe3epBoapa 3a Boja.

3. MouncTeTe Bb3AyLIHMS GUATHP.

4. CbxpaHsiBaliTe Ha X/1aZHO U CyXO MSICTO.

OTCTPAHABAHE HA HEVN3IMPABHOCTWU

Mpo6nem

Bb3MoOXKHa npuymvHa

PeweHue

YCTPOMCTBOTO He paboTun

CBbp3aH /11 e 3axpaHBaLLMAT
Kaben?

CBbpXeTe ypesa KbM
enekTpuyeckata Mpexa.

MbneH n e pesepsoapsT
3a BOJa UK He e fobpe
crnoben?

W3neliTe BogaTta oT
pesepBoapa U1 ro nocraseTe
06paTHO B ypesa

PaboTHaTa Temnepatypa e
TBbpZAEe HUCKA NN TBBPAE
BMCOKa?

PaboTHa TemnepaTtypa: 5-35°C

PyHKUMATa 3a
obe3BnaxHsiBaHe He
paboTu

3anyLleH v e Bb3AYLWHUAT
dbunTbp?

MouncTeTe BL3AYLUHNSA
dbunTHP.

3aI'IyLL|eH N € BCMYKATENHUNAT
NN N3nyCcKkaTenHnAaT KaHan?

OTcTpaHeTe NpensaTcTBMETO
OT M3NycKaTeNHNs UNu
BCMYKATeHUSA KaHan




3anyLweH iV € Bb3AYyLWHUAT Mouncrete Bb3AYLIHNA
He ce nsnycka Bb3ayx y Ay Ay

dbunTbp? dbnnTHP.

HaknaHs nu ce ycTpoiicTBoTo | [pemecTeTe ycTPOCTBOTO Ha

U e HecTabunHo? CTabWIHO 1 3/paBO MACTO
PaboTaTa e WWymHa

3anyLueH N1 e Bb3AYLWHUAT MouncteTe Bb3AYLLHASA

dbunTbp? dbunTHP.

N3XBBLP/IAHE HA NPOAYKTA

To3n npoAykT cboTBeTcTBa C [upektmBa 2012/19/EC Ha EBponeiickus
nap/flaMmeHT OTHOCHO efleKTpUYecKnTe 1 efleKTPOHHM YCTPOMCTBA, N3BeCTHA
KaTo OEEO (oTnagbum OT eNeKTpnYecko 1 enekTpoHHO obopyaBaHe), KOATo
ocurypsiea nNpaBHaTa paMka OTHOCHO ypeAa, NMpuioxnma B EBponeiickns

B Cb'03 33 V3XBbPJAHE U peuukanpaHe Ha OTNagbuHU eNekKTPOHHU W
eneKTpnYecKn ycTponcTea. He n3xsbpasainTe npogykta ¢ 6UTOBUS OTAAABK.
3aHeceTe ro 0 Hal-6AM3KMA LieHTbp 3a nNpepaboTka Ha enekTPOHHU 1
efleKTpnYecky oTnagbLm.

MH®OPMALNA 3A CEPBU3HO OBC/TY)XBAHE
NMpoBepkKa Ha 30HaTa

Mpean 3anoyBaHe Ha pa60Ta no cncTtemMu, CbAbpXalln 3anaanmMn XnaguaHm areHTu,
HeobxoaMmM ca NnpoBepPKN 3a 6e30MnacHoCT, 3a Aa ce rapaHTmpa, Ye pnckuT OT 3anasiBaHe
e cBefleH A0 MUHUMYM. [1py peMOHT Ha XnagwaHaTa cucTema, npeav Aa ce UsBbpLUn
pa60Ta no cncremarta, Tpﬂ6Ba Aa ce cnasBaTt aiegHnTe npegnasHn Mepkn.

Pa6boTHa npoueaypa
PaboTtata ce mM3BbpLIBa MO KOHTPOAMpPaHa Mpoueaypa, Taka ye fga ce cBeje A0
MUHUMYM PUCKBT OT Hann4yne Ha 3anaanM ras nam napa no spemMe Ha pa60Ta.

O6wa pa6boTHa 30Ha

Llennat nepcoHan no nogapbxkata v Apyrite paboteLyy B palioHa TpsibBa Aa 6baaT
VIHCTPYKTUPaHX 3a eCcTeCcTBOTO Ha M3BbpLUBaHaTa paboTta. TpsbBa ja ce m36dArea
paboTa B 3aTBOPEHM NPOCTPAHCTBA. PalioHbT 0KON0 PaboTHOTO MACTO TPsibBa Aa 6bae
oTLeneH. YBepeTe Ce, Ye YC/IOBMSATA B 30HaTa Ca HanpaBeHW 6e30MacHN Ypes KOHTPON
Ha 3ananuMuTe MaTepuani.

HpOBepKa 3a HaJindyme Ha XxnagujieH areHTt

30HaTa ce NpoBepsiBa C NOAXOASAL AETEKTOP 3a X/MafW/eH areHT npeaun 1 no Bpeme
Ha paboTa, 3a Aa Ce rapaHTnpa, Ye TEXHUKBLT € HAasCHO C MoTeHUManHo 3anaaMMara
aTMocdepa. YBepeTe ce, 4ye M3M0/3BaHOTO 060pyZABaHe 3a OTKPMBaHe Ha TeyoBe
e MOAXOASLLO 3a M3MON3BaHe CbC 3ananvMun XNagWaHW areHTu, T.e. He3anaavumo,
NoAX0AALLO YMTbTHEHO U HAaNbAHO 6e30MacHo.

Hanunuywmue Ha no)xaporacuTen

AKO N0 XNaANNHOTO 060pyABaHe NV CBbP3aHMTe CHero YacTM TpsibBa a ce 3BbpLUBaT

ropewimn pa6OTI/I, Ha pa3nonoxeHne TpHGBa Aa MMa NoaxoAAllo noxaporacntesiHo
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obopyzBaHe. Pasnonaralite ¢ noxaporacuten Ha cyx npax uam CO2 B 6AM30CT Ao
30HaTa 3a 3apexjaHe.

Hama N3TOYHNLUM Ha 3alaJiBaHe

Hurkoe nuue, KoeTo n3BbpLUBa paboTa Mo xnaguaHa cMcTeMa, BKIKUBALLLA pa3kprBaHe
Ha TPBOOMNPOBOAN, KOUTO ChbABPXAT WUAM Ca ChAbPXanu 3anannm XAajuneH areHT,
He TpsibBa Aa M3MN0a3Ba M3TOYHMLM Ha 3anasBaHe Mo HauuH, KOUTO MOXe Aa JoBeje
[0 PUCK OT MOXap VAW eKCnao3uns. Bcnukn Bb3MOXHU M3TOYHULM Ha 3anajnBaHe,
BK/IFOUMTE/THO MyLUEeHEeTO Ha umrapu, TpsibBa Aa ce AbpXXaT Ha AOCTaTbYHO Pa3CcTosiHMe
OT MSICTOTO Ha MHCTannpaHe, PEMOHT, OTCTPaHsIBaHe N N3XBbPJIsiHe, MO BpeMe Ha KOeTo
€ Bb3MOXHO 3anainMUAT XNaAnaeH areHT ja ce 0cBO60AM B OKOJIHOTO MPOCTPAHCTBO.
Mpean 3anoyBaHe Ha paboTa paioHBLT OKON0 0bopyABaHeTo TpsbBa Aa ce orieja, 3a
Ja ce rapaHTuMpa, Ye HAMa 3ananvMm onacHoOCTY UV PUCKOBe OT 3ananeaHe. Tpsbsa ja
ce nocTaBAT 3Hauy ,lNyLweHeTo 3abpaHeHo".

BeHTunupaHa 30Ha

yBepeTe ce, 4Ye 30HaTa e OTKpUTa unnm 4ve e A0CTaTb4YHO NpOBETpPEeHa, npean Aa
NMPOHNKHeTe B cucTemMaTa Wan Aa 13BbpLuBaTe ropewm pabotu. pe3 nepuoga Ha
M3BBbPLUBaHE Ha pa60TaTa Tp9|6Ba Aa Ce 3ana3un onpejeneHa CcteneH Ha BeHTU/1aun4.
BeHTunaymata TpFl6Ba 6e3onacHo ga Pa3npbCKBa 0CBOOOAEHWS X/TAANNIEH areHT 1 3a
npeanoyvynTaHe a ro N3xebpid HaBbH B aTMOC¢epaTa.

npOBepKVI no xa1aguaHoTo o6opyp,BaHe

Mpuv CMsIHA Ha eNeKTPUYECKN KOMMOHEHTU Te TPA6BA a ca NOAXOASALLM 3a LenTa U ga
OTroBapsiT Ha MpaBuIHUTE creundukaummn. Hacoknte 3a NoaapbkKa U 06CyXKBaHe
Ha npou3BoAuUTeNs TpsibBa a ce CnassaT Mo BCAKO BpeMe. AKO MMaTe CbMHEHMS, ce
CBbPXETEe 3a CbAENCTBUE C TEXHMYECKUS OTAEN Ha MPOU3BOAUTENS.

TpsibBa Aa ce Npuaoxar cieAHuTe NPOBEPKM 3@ MHCTaNaLMK, U3MoN3BaLLM 3anaanumm
XNaANHN areHTun:

- AeCTBMTENIHOTO 3apeXJaHe Ha X/Jafu/leH areHT e B CbOTBETCTBME C pa3Mepa Ha
NMOMeLLEHNETO, B KOETO Ca MOHTMPAHM YacTUTE, CbAbPXKALLM XNAAWNIEH areHT,;

- BEHTUNALUMOHHNTE MALUNHN U U3X0AM PaboTAT MPaBUIHO 1 He Ca MpenpeYeHy;

- aKo Ce V3Mo/3Ba Henpsika xnajguiHa Bepura, BTopyyHaTa Bepura ce npoBepsiea 3a
Ha/numMe Ha XNajuieH areHT,

-MapK1poBKaTano o60pyABaHETO NPOABL/KABA A € BUANMA M YeTanBa. MapKMpoBKUTe
1 3HaLMTe, KOUTO ca HeYeTanBM, TpsbBa aa 6bAAT KOPUrMpPaHW;

- XnagunHata Tpbba UM KOMMOHEHTUTE Ca MOHTUPAHW B MOJIOXEHKE, MPU KOETO €
Masiko BEPOATHO Te Aa 6bAaT U3N0XKEHW Ha KakBOTO U Aa € BeLLeCcTBO, KOETO MOXe Aa
KOpO3Vpa KOMMOHEHTW, CbAbPXKALUM XNAAUNEH areHT, OCBEH aKo KOMMOHEHTUTE Ca
n3paboTeHn OT MaTeprann, KOUTO MO CBOATA CbLLHOCT Ca YCTOMUNBYM Ha KOPO3US UK
Ca MNOAXOASILLO 3aLUMTEHW CPeLLy KOpo3usi.

A4
npOBepKVI Ha €JIEKTPpUN4YeCKM yctponcTea
PeMOHTBT U MOAAPBXKATA Ha eNeKTpUYeckUTe KOMMOHEHTU TpsbBa fa BKAKOYBAT
MbpBOHaYasHM MpoBepKM 3a 6e30MmacHOCT W Mpouedypy 3a MpoBepka Ha
KOMTMOHEHTUTE. AKO CbLLECTBYBA NOBPeAa, KOSATO MOXe Ja 3acTpaluv 6e30MacHoCTTa,
KbM BepuraTa He Tpsi6Ba Aa ce CBbp3Ba eNleKTPUUecKo 3axpaHBaHe, 40KaTo He 6bae
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OTCTpaHeHa no 3aZ0BONTENEH HAaUMH. AKO NMoBpezaTa He Moxe Ja 6bAe oTCTpaHeHa
He3abaBHO, HO € HEOBXOAMMO Aa ce MPOAL/KM paboTaTa, ce M3MOoN3Ba MOAXOAALLO
BpeMeHHOo pelleHve. ToBa ce CbobLaBa Ha coBCTBeHMKA Ha 06opyABaHeTo, 3a Aa
6bAaT YBEAOMEHU BCUUKM CTPAHMU.

MbpBOHaYaNHUTE NPOBEPKM 3a 6E30MaCHOCT BK/IHOYBAT:

* KOHZEH3aTopUTe Ce paspexaT: ToBa Tpsi6Ba Aa Ce NpaBy Mo 6e30onaceH HaulH, 3a Aa
ce n3b6erHe Bb3MOXHOCTTA OT N/aMBaHe;

* [1a He Ca U3JIOKEHW Ha eNeKTPUYECcKN KOMMOHEHTU 1 Kabenu nog HanpexeHune rno
BpPeMe Ha 3apexAaHeTo, Bb3CTaHOBSIBAHETO UM NMPOYMCTBAHETO Ha CUCTEMAT];

* la IMa HenpeKkbCHATOCT Ha 3a3eMsiBaHeTo.

PeMOHT Ha 3aneyaTaH KOMMOHEHTU

Mo BpeMe Ha PEMOHT Ha 3amneyaTaHn KOMMOHEHTY BCUYKM eN1eKTPUYECKU 3aXpaHBaHA
TpsibBa fa 6bAaT M3KIOUeHU OT o60opyABaHETO, MO KOeTo ce paboTu, npean Aa
Ce OTCTpaHAT 3aneyaTaHuTe Kamauum U T.H. AKO e abCoMoTHO Heo6X0AMMO Ja MMa
eN1eKTPUYEeCcKo 3axpaHBaHe Ha 060pyABaHETO MO BpeMe Ha 06C/y>XBaHe, TOraBa B Haii-
KpUTUYHaTa Touka TpsibBa fa 6bje pa3nosioxeHa NOCTOSAHHO AelicTBalla dopma 3a
OTKpMBaHe Ha Te4oBe, KOSTO Za NpeAynpexAasa 3a NoTeHLMaNHO onacHa CUTyauus.

TpsibBa fa ce 06bpHE 0CO6EHO BHMMAaHMe Ha C/IeAHOTO, 3a Aia Ce rapaHTupa, ye npu
paboTa C enekTpMYEecKn KOMMOHEHTN KOPMYChT He Ce MPOMEHS MO HauuH, KOMTO Aa
MoB/visie Ha HUBOTO Ha 3alyMTa. ToBa BKAOYBA MOBPEAU Mo kKabenute, NpekoMepeH
6poli Bpb3KK, KNEMU, KOUTO HE Ca HanpaBeHW Cropej opurnHanHata cneumdrkaums,
MoBpeAu Mo YNAbTHEHUATA, HEMPABUIHO MOHTUPAHe Ha BTYAKUTE 1 Ap.

yBGpETe Ce, ye anaparbeT € MOHTUPAH 34paBo

YBepeTe ce, ue YrTbTHEHVATa U YITBTHUTEIHUTE MaTepuani He ca ce pa3Banvim
Taka, ye Beye Ja He C/IyXaT 3a NpejoTBpaTABaHe Ha NPOHMKBAHETO Ha 3amnanvimMum
atmocdepu. PesepBHUTE yacTh TpsibBa Aa Ca B CbOTBETCTBME CbC cneyndukaummnTe
Ha nNpov3BoAuTens.

SABEJNIEXXKA: 1©3non3BaHeTOo Ha CWIMKOHOB YIUTBTHUTENT MOXe Ja  rorpeyu
Ha eQdeKTMBHOCTTa Ha HAKOW BuAoBe obopyaBaHe 3a OTKpPMBaHe Ha TeyoBse.
NckpobesonacHWTe KOMMNOHEHTU He TpsbBa Ja ce U30A1paT, Npeaun Ja ce paboTu Mo TaX.

PeMOHT Ha 6e30nacHUTE KOMMNOHEHTU

He npwnaraiite HUKaKBM MOCTOSIHHW WHAYKTMBHW WU KamnauuTVBHW TOBAapU KbM
BepuraTa, 6e3 fia cTe CUTypHM, Ye TOBa HSIMA la HaAXBbP/U JOMNYCTUMUTE HanpexeHne
M TOK, paspelleHV 3a M3MoN3BaHOTO obopyaBaHe. Be3onacHWTe KOMMOHEHTU ca
eANHCTBEHWTE BUJOBE, MO KOUTO MOXe Aa ce paboTu Mo HanpeXeHue B MPUCHCTBUETO
Ha 3ananuTenHa atmocdepa. ManuTaTenHata anapatypa Tpsbea Aa e c npaBuHaTa
HOMMWHaNHa CTOMHOCT. 3aMeHsiiiTe KOMMOHEHTUTE CaMO C YacTW, MOCOYEeHU OT
npounssoAnTens. lpyru 4actu MoraT ja AOBeAaT 0 Bb3rJaMeHsiBaHe Ha X/lajuneH
areHT B aTMocdepaTa B pe3y/TaT Ha Teu.

OkabensiBaHe

MNpoBepeTe gann Kabenute HAMa Aa 6bAAT M3IOXKEHW HA W3HOCBaHe, KOpPO3us,
npekoMepHO HansaraHe, Bubpauuu, ocTpy pbboBe WAWM APYrY HebNaronpusaTHU
B'I:3AEIZCTBI/IF| Ha OKOJIHaTa cpep,a. |_|pVI nposepKaTa ce oTyunTatT 1”n eq)eKTVITe oT
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CTapeeHeTo Uan nocCToAHHUTEe B|/|6pau,|/||/| OT MN3TOYHWMUM KaTO KoMMpecopun wnnau
BEHTUNATOPWN.

OTKpVIBaHe Ha 3anaimMum XnaguiHm areHtum

Mpy HUKakBM OBCTOATENCTBA Ja HE Ce W3MOA3BaT MOTEHUManHW WM3TOYHWULM Ha
3ananBaHe NPV TbpCeHe WM OTKPMBaHE Ha TeYOBE Ha XNajuieH areHT. He Tps6ea
Aia Ce 13M0/3Ba XaloreHHa ropesika (Unun Apyr AeTeKTop, U3Moi3BaLl, OTKPUT M1aMbK).

METOAI/I 3a OTKpUBaHe Ha Te4voBe

CnegHvTe METOAM 3@ OTKPYBaHE Ha TeYOBE Ce CYMTAT 3a NPUEMJINBU 3a CUCTEMMU,
CbAbPXaLy 3ananviMuy XnaguaHu areHTu.

EnekTpoHHNTE [eTeKkTopun 3a TeyoBe Ce M3MOo/3BaT 3a OTKpMBaHe Ha 3anajinmu
XNagVUIHN areHTn, HO YyBCTBUTE/IHOCTTA MM MOXEe Aa He e JocTaTbyHa WIn ja e
HeobxoMO MOBTOPHO KannbpupaHe. (ObopyaBaHeTo 3a OTKpMBaHe ce Kannbpupa
B 30Ha 6e3 xnaAun/eH areHT.) YBepeTe ce, Ye eTeKTOPBLT He e NoTeHUManeH U3TOUHNK
Ha 3ananBaHe 1 e MoAXOosLl, 3a M3MON3BaHWA xnaguneH areHT. ObopysBaHeTo 3a
OTKPVBaHe Ha Te4yoBe Ce HacTPOoKBa Ha MPOLLEHT OT AOAHaTa rpaHMLa Ha 3anaanmMocT
(LFL) Ha xnagnaHusa areHT 1 ce Kannbpupa 3a N3NoA3BaHUS XNajWaeH areHT, KaTo ce
NOTBbPXAABa CbOTBETHUAT NMPOLEHT ras (Makcumym 25 %).

TeuHoCTUTE 3a OTKpMBaHE Ha TeyoBe Ca MOAXOAALLM 3a M3MOJ3BaHE C MNoBeYeTo
XNaANIHN areHTn, HO TpAbBa Aa ce N365rBa M3M0A3BaHETO Ha NOYNCTBALLM NpenapaTy,
ChAbPXAaLLW X10p, Thl KaTo XI0PBLT MOXe /a Be3e B peakuns C XNajunHNUa areHT U ja
pa3ssge MeAHuTe TPBOU. AKO Ma CbMHEHMe 3a Tey, BCUYKM OTKPUTW NaaMbLn Tpsi6Ba
Jla ce OTCTpaHAT/noTyLar.

AKO ce yCTaHOBW M3TWUaHe Ha XNaAwieH areHT, KOeTo M3MUCKBa CrnosiBaHe, LenuaT
XNaguneH areHT TpabBa ja ce M3B/AeYye OT cucTemata WUAM ja ce m3onmpa (4pes
CrupaTesiHy KnanaHu) B 4acT OT cucTemara, oTaanedeHa oT mstnyaHeto. Cnej tosa
cucTemMara ce MpoYncTBa OT beskmncnopogeH as3ot (OFN) kakTo npeAwn, Taka v rno speme
Ha npoLieca Ha criosiBaHe.

OTCTpaHﬂBaHe n eBakKyauyus

MNpwv HaBAM3aHe BbB Bepurata Ha X1aAWAHNA areHT 3a U3BbpLUBaHE Ha PEMOHTU 1N
C KaKkBaTo W Ja e Apyra uen Tpabsa ja ce npuaarat cTaHAapTHUTe npoueaypu. BaxHo
e obaue ga ce cnaseaT Hali-f06puUTe NPaKTUKK, Tbil KaTO 3ananvMMocTTa e pakTop.
Tpsbea fa ce cna3Ba ciejHaTa npouegypa:

* OTCTpPaHeTe XAaAUAHWSA areHT;

* MpoYMCTeTe BepuraTa C UHepTeH ras;

* NpoyuncTeTe;

* MPOYMCTETE OTHOBO C MHEPTEeH ras;

* OTBOpeTe Bepurata ypes psisaHe Uau crosiBaHe.

3apsaabT Ha xnajuneH areHT Tpsibsa Aa ce pereHepupa B NpaBUHUTE BYTUAKW 3a
pereHepupaHe. Cuctemarta TpsbBa ga ce ,npomue” c oktadpnyopoHadpTaneH (OFN), 3a
Ja ce obe3sonacu ycTporcTeoTo. Moxe fa e HeobxoA4MMO TO3M nNpoLec Aa ce NoBTopKU
HAKONKO MbTW. 3a Tasn 3ajava He TpsAbBa Aa ce M3MOA3Ba CrbCTeH Bb3AyX WK
KCNOPOA.

MNpomuBaHeTO ce MOCTUra, KaTo ce Hapywwn BakyymbT B cuctemata ¢ OFN un ce
NPOABXN Aa Ce MbJIHWN A0 AOCTUTaHe Ha PaboTHOTO HansaraHe, cief KoeTo ce U3nycka
B aTMocdepaTa 1 Hakpas ce U3Terns A0 BakyyM.

104



To3n npouec TpHGBa Aa Ce NOoBTOpKU, AOKATO HE OCTaHe X/1laguNeH areHT B cncrtemMara.
KoraTto ce u3nonsea nocnegHoTo 3apexgaHe C OFN, cucTtemaTta ce o6e38b3,qy|.uaBa
Ao aTMOC¢epHO HanidraHe, 3a Aa MOXe fa Ce M3BBbPLUN pa60TaTa. Tasu onepaunda e
abCoONOTHO 3aAb/IKNTENTHA, aKo ce npeanprema 3anosBaHe rno pr6onposo,q|/|Te.
yBepeTe ce, Ue N3Xo4bT 3a BakyyMHaTa rnomra He e 61130 A0 NOTEHLUMANHN U3TOYHULM
Ha 3ananBaHe N NMa HalMYHa BEHTUNAUNA.

Mpoueaypa Ha 3apeXxaaHe

B fonbaHeHMe KbM CTaHAapTHUTE NpoLieypu Ha 3apexaaHe, Tpabsa Aa ce crnassaTt v
cnejHNTe U3NCKBAHUA.

- YBepeTe ce, ye He HacTbMBa 3aMbpCABaHE C PAa3/INYHU XNAAWIHW areHTU npuv
n3non3BaHe Ha obopyzBaHe 3a 3apexgaHe. Mapkyunte Uan AnHUUTE Tpabea Aa ca
Bb3MOXHO Hai-KbCW, 3a fa Ce CBeje A0 MUHUMYM KOIMYECTBOTO X1aANIEeH areHT B TAX.
- ByTnnknte TpabBea fa ce AbpXaT XepMeTUYHO 3aTBOPEHMN.

- YBeperte ce, 4e xfajgniHaTa cuctema e 3asemeHa, npean ja 3apeante cuctemaTta C
XNajAuieH areHT.

- [NocTaBeTe eTUKET Ha c1UCTEMAaTa C/1e 3aBbpLUBAHE Ha 3apeXjaHeTo (aKo oLe HAMa
TakbB).

- TpsibBa fa cTe U3KIUYUTENTHO BHUMAaTENHN fja He NpenbiHUTe XnajuiHaTa cnctema.
Mpean npesapexjaHe Ha cncTeMaTa Ta ce U3nuTea nog HanaraHe ¢ OFN. Cuctemara
TpsbBa fa ce NpoBepu 3a TeuyoBe (/e[ 3aBbplUBaHe Ha 3apeXAaHeTo, HO npeaun
BbBeXJaHe B ekcrnnoatauus. Cneagall TecT 3a Ted TpsbBa fa ce U3BbLPLUM Npeaun
HanyckaHe Ha obekTa.

|/|3BE)KAaHe OT eKcrJioatTauuvsa

Mpean fa ce N3BBPLUM Tasw Npoueaypa, OT CbLUECTBEHO 3HaUeHMe e TEXHUKBT ja e
HaMb/IHO 3aMo3HaT ¢ 060pyABaHETO U BCUYKW HEroBU AeTannun. lNpenopbysa ce ja ce
cnejBa fobpa npakTMka 3a 6e3onacHo pereHeprpaHe Ha BCUYKN XAAAWIHN areHTu.
Mpean M3MNbAHEHNETO Ha 3ajaHVeTo ce B3ema npoba OT Macsio U XNaAuaeH areHT,
B C/ly4all ye ce M3MCKBA aHaNn3 npeam noBTOPHOTO M3M0J/I3BaHE Ha pereHepupaHus
xnaguneH areHt. OT CbLUeCTBEHO 3HayeHMe e Ja VMa Haan4yHa efnekTpuyeckata
eHepruns npejmn 3ano4vsaHe Ha 3ajaHNeTo.

a) 3ano3HaliTe ce c 060pyABaHETO N HEFOBUSA HAaUYMH Ha paboTa.

6) I3onmpaiite cnctemaTa enekTpuyecku.

B) [pean fa 3anoyHeTe npoueaypara, ce ysepeTe B C/IeJHOTO:

* Ha pasnosioxeHVe e, ako e HeobxoAuMo, MexaHW4HO obopyaBaHe 3a paboTa c
BYTUIKN C XNaAWUNeH areHT;

* BCUYKWN TNYHW Npeana3Hn CPeAcTBa Ca HaIMYHU U Ce U3M0A3BaT NPaBUIHO;

* MpoLEeCHT Ha pereHeprpaHe ce KOHTPOIMpPa MO BCAKO BpeMe OT KOMMAEeTEHTHO NNLLE;
+ 0bopyABaHeTO 3a pereHeprpaHe 1 ByTUAKNTE OTFOBaPAT Ha CbOTBETHUTE CTaHAAPTU.
r) Visamomnarvite xnagunHaTa cMcTeMa, ako € Bb3MOXHO.

) AKO He e Bb3MOXHO Ja Ce MOCTUIHe BaKyyM, HamnpaBeTe KONeKTop, Taka ue
XNAAUAHUAT areHT Aa Moxe Aa 6bje OTCTpaHeH OT Pas3IMyHM YacTu Ha cncTemarTa.

e) YBepeTe ce, ye ByTuaKaTa e pasrnosiokeHa Ha Be3HUTe, Npeau fa ce M3BbPLUN
pereHepupaHe.

X) CrapTupanTe MaliMHaTa 3a pereHepmpaHe u paboTeTe B CbOTBETCTBME C
VHCTPYKLMNTE Ha MPOV3BOANTENS.

3) He npenwbnBarite bytunkute. (He noBeuye ot 80% ob6em Ha TeUYHO 3apexaaHe.)



1) He HazBuWLWaBaiiTe MaKCMMasHOTO PabOTHO HansaraHe Ha b6yTunkata, Aopw
BPEMEHHO.

k) Korato 6yTunkuTe ca Hamb/HEHWU MPaBW/IHO W MPOLIECHT € 3aBbpLUeH, yBepeTe
ce, Ye ByTUNKUTE 1 OBOPYABAHETO Ca OTCTPAHEHU He3abaBHO OT MSCTOTO U BCUUKM
N30AMpaLLM KnanaHy Ha 06opyABaHEeTO ca 3aTBOPEHM.

n) PereHepunpaHUAT xNaguneH areHT He TpsibBa Ja ce 3apexja B Apyra XJaguniHa
CYcTemMa, OCBeH ako He e 611 MOYNCTEH 1 MPOBEPEH.

Knacuéduuympaxe

O60pyﬂ,BaHETO ce Knacmq)muvlpa, KaTo Ce MocoyBa, 4Ye TO e 6WIo n3BegeHo oT
ekcnaoatTaymna i n3npasHeHo OT XnaguieH areHT. ETnkeTsT Ce AaTnpa n noagnncea.
YBepeTe ce, Ye BbpXy 060pyABaHETO MMa eTUKeTU, KOUTO yKa3BaT, Ye obopyaBaHETO
CbAbpPXa 3ananaim XxnagmnneH areHT.

Bb3cTaHOBsABaHe

Mpw oTCTpaHsABaHe Ha XNajWneH areHT OT cucTeMa C Liea 06CNy)XBaHe Uan n3sexgaHe
OT eKkcroaTaums e npenopbynTenHa Aobpa NpakTMka BCUYKW XNaAUAHW areHTn Aa
6BbAaT OTCTPaHeHM Mo 6e30naceH HaumH.

MNpu nNpexBbpasHe Ha XNagwneH areHT B OYyTWUIKW ce yBepeTe, ye Ce M3MNOA3BaT
CamMO MoAXoAAWM BYTUAKN 3a Bb3CTaHOBSIBaHe Ha XNajw/eH areHT. YBepeTe ce, ye
€ Hann4yeH TOYHUAT B6pol BYTUAKM 3a CbXpaHsABaHe Ha 06LMs 3apsaj Ha cucTemara.
Bcrykn 6yTUAKKM, KOMTO LUe ce M3MOoNn3BaT, ca npeAHasHayeHW 3a Bb3CTaHOBEHUS
XNajuneH areHT 1 ca eTUKeTUPaHU 3a TO3U XNadWaeH areHT (T.e. cneumanHn 6yTUaKm
3a Bb3CTaHOBSIBaHe Ha XNagwieH areHT). bytuakurte TpabBa Aa ca OKOMMIEKTOBaHU
C npegnaseH kaanaH 1 CBbp3aHUTe C Hero CcnMpaTesHu BeHTUIM B 406pO paboTHO
CbCTosAHMe. [Tpa3HmnTe BYTUIKM 38 Bb3CTaHOBABAHE Ce MPOYMCTBAT U, ako € Bb3MOXHO,
ce oxnaxgart, npeau Aa ce N3BbPLUN Bb3CTaHOBABAHETO.

Ob6opyaBaHeTO 3a pereHepupaHe TpsbBa fJa 6bhe B J06pPO paboTHO CbCTOAHME
C Habop OT MHCTPYKUUN OTHOCHO Ha/lMYHOTO obopyzBaHe U Ja e MOAXOAALLO 3a
pereHepupaHe Ha 3anannMmu xnaguiHu areHT. OceeH ToBa TpsbBa Aa Ma Habop oT
KannépupaHn Be3HW, KOUTO Aa ca B LO6PO paboTHO CbCTOAHME. MapkyynTe TpsabBa Aa
Ca OKOMMJIEKTOBAHW C pa3eAnHUTENHN CbefHEHWS, KOUTO He JoMyckaT TevoBe 1 ca
B 106po cbeTosiHMe. Mpean Aa U3non3eaTe MallMHaTa 3a pereHepupaHe, nposepete
Jann TS e B 33a40BOSINTENIHO PaboTHO CbCTOsIHME, Aann e NoAAbpXaHa MPaBUIHO
M Jann BCUYKN CBBbP3aHWN enekTpuYeckm KOMMOHEHTW Ca 3aneyaTtaHu, 3a ja ce
npeAoTBpaTV 3anasBaHe B ClyYai Ha U3MNyCcKaHe Ha x/1aguaeH areHT. MNpu CbMHeHMsA
Ce KOHCYNnTupaKTe C MpOn3BOANTENS.

Bb3cTaHOBeHUAT XnajuieH areHT TpsbBa Ja ce BbpHe Ha AOCTaBYMKa Ha xnaguieH
areHT BnpasBuaHaTa byTuiKa 3a Bb3CTaHOBsABaHe 1 Aa ce 0OpMM CbOTBETHaTa benexka
3a NpexBbp/siHe Ha oTNaabun. He cmecBaTe x1agnaHM areHTy B pekynepaTtopuTe u
0Cob6eHo B byTUaKNTE.

AKo Tpsi6Ba fla ce OTCTPaHAT KOMMAPecopu 1AM KOMAPECOPHU Macna, yeepeTe ce, ye Te
Ca MPOYNCTEHN O NPUEMINBO HUBO, 33 Aa CTe CUIYPHU, Ye B CMa3ouHUsa MaTepuan
He OCTaBa 3ananuM xnaguneH areHT. [pouecsT Ha MPOYNCTBaHE Ce N3BbpPLLBA Npean
KomrnpecopbT Aa 6bje BbpHAT Ha AoCTaBuuUMTe. 3a yCKOpsBaHe Ha TO3M mnpoLec
ce 13MNo/3Ba CaMO eNeKTpMYecko HarpsiBaHe Ha kopryca Ha komnpecopa. KoraTto ce
M3TOYBa Macso OT cucTeMaTa, ToBa Tpsbea fja ce U3BbpPLUBa 6e3onacHo.



BHumaHme: To3m cvMmBOA MoOkKasBa, 4Ye TpsAbBa Aa npouyeTtete
BHMMAaTE/IHO PHKOBOACTBOTO C MHCTPYKLINN
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INFORME DE GARANTIA

B&B TRENDS, S.L. garantiza la conformidad de este producto, para el uso al que esta
destinado, durante el periodo marcado por la legislacion vigente en el pais de venta del
mismo. En caso de rotura durante el periodo de garantia, el usuario tendra derecho a
la reparacién o sustitucidn del producto sin coste alguno si el anterior no esta dispo-
nible, a menos que sea imposible o desproporcionado realizar una de estas opciones.
En este caso, puede optar por una reduccidn en el precio o la anulacion de la venta,
caso que debera negociar directamente con el vendedor. Esto también cubre la susti-
tucion de piezas de recambio, siempre que el producto se haya utilizado de acuerdo
con las recomendaciones de este manual en ambos casos y no haya sido falsificado
por terceros no autorizados por B&B TRENDS, S.L. La garantia no cubre ninguna parte
sujeta a desgaste y friccion. Esta garantia no afecta a sus derechos como consumidor
de acuerdo con las disposiciones de la Directiva 1999/44/CE para estados miembros de
la Union Europea.

USO DE LA GARANTIA

Los clientes deben contactar con el servicio técnico autorizado de B&B TRENDS, S.L. para
la reparacién del producto. Toda falsificacién del producto por parte de cualquier perso-
na no autorizada por B&B TRENDS, S.L. o el mal uso del mismo anulara los derechos de
garantia. Debe guardar la factura de compra, recibo o comprobante de entrega para
poder ejercer los derechos de garantia. Para servicio técnico y atencién al cliente fuera
de territorio espafiol, envie su solicitud al punto de venta donde adquirié el aparato.

RELATORIO DE GARANTIA

A B&B TRENDS, SL. garante a conformidade deste produto para o uso para o qual foi
concebido durante o periodo estabelecido pela legislagdo em vigor no pais de venda.
Em caso de avaria durante o periodo de vigéncia desta garantia, os utilizadores tém
o direito a reparagdo ou a substituicdo gratuita do produto caso a reparag¢do seja im-
possivel, a ndo ser que uma dessas op¢des seja impossivel de cumprir ou for despro-
porcionada. Neste caso, podera optar por uma redugdo no prego ou um cancelamento
davenda, qualquer uma das op¢des devendo ser tratada diretamente com o vendedor.
A garantia também cobre a substituicdo de pecas de reposicdo sempre que o produto
tenha sido usado em conformidade com as recomendacdes especificadas neste ma-
nual nos dois casos e sempre que ndo tenha sido manipulado por pessoal ndo autori-
zado pela B & B TRENDS, SL. Esta garantia ndo é aplicavel a quaisquer pecas sujeitas a
desgaste. Esta garantia ndo limita os seus direitos enquanto consumidor em conformi-
dade com as disposi¢des constantes da Diretiva 1999/44/CE para os Estados-Membro
da Unido Europeia.

UTILIZACAO DA GARANTIA

Os clientes devem contactar um Servico Técnico autorizado da B&B TRENDS, SL. para
reparar o produto. Qualquer manipulacdo do mesmo por parte de qualquer pessoa
ndo autorizada pela B&B TRENDS, SL., ou uma utiliza¢do indevida ou negligente do
mesmo, tornardo esta garantia nula e sem efeito. Deve guardar a factura de compra,
recibo ou prova de entrega para exercer os direitos de garantia. Para receber assis-
téncia técnica ou beneficiar do servico pos-venda fora do territério espanhol, solicite
informacgdes junto ao ponto de venda em que adquiriu o aparelho.
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WARRANTY REPORT

B&B TRENDS, SL. guarantees compliance of this product, for the use for which it is, du-
ring the period established by the legislation in force in the country of sale. In the case
of breakdown during the term of this warranty, users are entitled to repair or else the
replacement of the product at no charge if the former is unavailable, unless one of the-
se options proves impossible to fulfil or is disproportionate. In this case, you can then
opt for a reduction in price or cancellation of the sale, which must be dealt with directly
with the sales vendor. This also covers replacement of spare parts provided that the
product has been used according to the recommendations specified in this manual for
both cases, and has not been tampered with by any third party that is not authorised by
B & B TRENDS, SL. The warranty will not cover any parts subject to wear and tear. This
warranty does not affect your rights as a consumer in accordance with the provisions
in Directive 1999/44/EC for member states of the European Union.

USE OF WARRANTY

Customers must contact a B&B TRENDS, SL., authorised Technical Service for repair
of the product. Since any tampering of the same by anyone not authorised by B&B
TRENDS, SL., or the careless or improper use of the same shall render this warranty
null and void. You must keep the purchase invoice, receipt or delivery docket in order
to exercise your warranty rights. For technical service and after-sales care outside the
Spanish territory, please submit your query to the point of sale where you purchased
the item.

BON DE GARANTIE

B&B TRENDS, S.L. garantit la conformité de ce produit, pour 'usage auquel il est des-
tiné, pendant la période établie par la législation en vigueur dans le pays de vente.
En cas de panne pendant la durée de la garantie, les utilisateurs ont le droit de faire
réparer ou remplacer le produit sans frais si la réparation n'est pas réalisable, a moins
que l'un de ces choix soit impossible a réaliser ou soit disproportionné. Dans ce cas,
vous pouvez alors opter pour une réduction du prix ou I'annulation de la vente, qui doit
étre traitée directement avec le vendeur. Cela couvre le remplacement des piéces de re-
change a condition que le produit ait été utilisé selon les recommandations indiquées
dans ce manuel pour les deux cas, et qu'il n‘ait pas été manipulé par toute tierce partie
n'étant pas autorisée par B & B TRENDS, SL. La garantie ne couvrira pas toute piece
d'usure. Cette garantie n'affecte pas vos droits de consommateur conformément aux
dispositions de la Directive 1999/44/EC pour les états membres de I'Union européenne.

UTILISATION DE LA GARANTIE

Les clients doivent contacter un service technique agréé par B&B TRENDS, SL., pour fai-
re réparer le produit. Toute manipulation du produit par quiconque n'étant pas agréé
par B&B TRENDS, SL., ou l'utilisation négligente ou incorrecte de celui-ci rend cette ga-
rantie nulle et sans effet. Vous devez conserver la facture d'achat, le recu ou la preuve
de livraison afin d'exercer vos droits de garantie. Pour un service technique et un servi-
ce aprées-vente en dehors du territoire espagnol, veuillez soumettre votre demande au
point de vente ou l'article a été acheté.



INFORME DE GARANTIA

B&B TRENDS, SL. garanteix el compliment d'aquest producte per a I'Us al qual esta desti-
nat durant el termini establert per la legislacio vigent al pais de venda. En cas d'avaria du-
rant la vigencia d'aquesta garantia, l'usuari té dret a la reparacié o substitucio del producte
sense cap carrec si la primera no esta disponible, llevat que una d'aquestes opcions resulti
impossible de complir o llur compliment sigui desproporcionat. En aquest cas, es pot op-
tar per una rebaixa del preu o la cancel-lacié de la venda, que s'ha de tractar directament
amb el venedor. També cobreix la substitucié de peces de recanvi sempre que el producte
hagi estat utilitzat d'acord amb les recomanacions especificades a aquest manual per a
ambdos casos, i no hagi estat manipulat per cap tercer que no estigui autoritzat per B & B
TRENDS, SL. La garantia no cobrira cap peca subjecta a desgast. Aquesta garantia no afec-
ta als vostres drets com a consumidor d'acord amb el que estableix la Directiva 1999/44/
CE per als estats membres de la Unié Europea.

US DE LA GARANTIA

El client haura de posar-se en contacte amb un Servei Técnic autoritzat de B&B TRENDS,
SL. per a la reparacié del producte. Qualsevulla manipulacié del producte per part de
qualsevulla persona no autoritzada per B&B TRENDS, SL., o I's descurat o indegut
del producte deixara sense efecte aquesta garantia. Haureu de conservar la factura
de compra, el rebut o el resguard de lliurament per poder exercir els vostres drets de
garantia. Si us cal el servei técnic i 'atencié postvenda fora del territori espanyol, si us
plau, dirigiu la vostra consulta al punt de venda on vau adquirir l'article.

RAPPORTO DI GARANZIA

B&B TRENDS, S.L. garantisce la conformita di questo prodotto, per I'uso a cui e destinato,
per il periodo stabilito dalla legislazione in vigore nel paese di vendita. In caso di guasto
durante il periodo di validita della presente garanzia, gli utilizzatori hanno diritto alla ri-
parazione o alla sostituzione gratuita del prodotto se la prima non ¢ disponibile, a meno
che una di queste opzioni si riveli impossibile da portare a termine o sproporzionata. In
questo caso, € possibile optare per una riduzione di prezzo o per 'annullamento della ven-
dita, che deve essere effettuato direttamente con il rivenditore. Cio si applica anche alla
sostituzione di parti di ricambio a condizione che il prodotto sia stato utilizzato secondo le
raccomandazioni specificate in questo manuale in entrambi i casi, e non sia stato mano-
messo da terze parti non autorizzate da B&B TRENDS, SL. La garanzia non copre parti sog-
gette a usura. La presente garanzia non pregiudica i diritti del consumatore in conformita
con le disposizioni della Direttiva 1999/44/CE per gli Stati membri dell'Unione Europea.

UTILIZZO DELLA GARANZIA

I clienti possono contattare il servizio di assistenza tecnica autorizzato di B&B TRENDS,
SL. per riparazioni del prodotto. Poiché eventuali manomissioni dello stesso da sog-
getti non autorizzati da B&B TRENDS, SL., o I'utilizzo incauto o improprio dello stesso
rendono nulla la presente garanzia. Deve conservare la fattura d'acquisto, la ricevuta
o la prova di consegna per esercitare i suoi diritti di garanzia. Per servizio clienti e di
assistenza tecnica al di fuori del territorio spagnolo, si prega di inviare la richiesta al
punto vendita presso cui € stato acquistato l'articolo.



GARANTIEBERICHT

B&B TRENDS, S.L. garantiert die Konformitat dieses Produkts fur den Gebrauch, fir den
es bestimmt ist, fur den Zeitraum, der durch die im Verkaufsland geltende Gesetzge-
bung festgelegt ist. Im Falle eines Ausfalls wahrend dieser Garantiezeit hat der Benutzer
Anrecht auf eine kostenlose Reparatur oder andernfalls auf den kostenlosen Ersatz des
Gerats, wenn es nicht repariert werden kann, es sei denn, eine dieser Optionen erweist
sich als unmdglich oder unverhaltnismaRig. In diesem Fall kdnnen Sie sich dann fur eine
Preisminderung oder die Stornierung des Verkaufs entscheiden. Dies mussen Sie direkt
mit dem Verkaufer regeln. Gedeckt ist auch der Ersatz von Ersatzteilen, vorausgesetzt,
das Gerat wurde gemal’ den in dieser Anleitung flr beide Falle angegebenen Empfe-
hlungen verwendet und nicht von Dritten manipuliert, die nicht von B & B TRENDS, SL
autorisiert sind. Die Garantie gilt nicht fur Verschleil3teile. Diese Garantie beeintrachtigt
nicht Ihre Rechte als Verbraucher gemal’ den Bestimmungen der Richtlinie 1999/44/EG
fur die Mitgliedsstaaten der Europaischen Union.

INANSPRUCHNAHME DER GARANTIE

Der Kunde muss sich fir die Reparatur des Gerats an einen autorisierten technischen
Service von B&B TRENDS, SL. wenden. Jegliche Manipulation durch nicht von B&B
TRENDS, SL. autorisierte Personen oder unvorsichtige oder unsachgemale Verwen-
dung des Gerats fuhrt zum Erléschen dieser Garantie. Sie mussen die Kaufrechnung,
die Quittung oder den Liefernachweis aufbewahren, um Ihre Gewahrleistungsrechte
geltend machen zu kénnen. Fir technischen Service und Kundendienst auRerhalb des
spanischen Hoheitsgebiets richten Sie Ihre Anfrage bitte an die Verkaufsstelle, bei der
Sie das Gerat gekauft haben.

CbOBLLEHVE 3A TAPAHLULMOHHOTO OBC/TY)XBAHE

B&B TRENDS, S.L. rapaHT/pa CbOTBETCTBMETO Ha TO3M MPOAYKT 3a ynotpebara, 3a
KOSITO e npejHasHayeH, 3a Cpoka, ornpejesieH OT AeMCTBaLLOTO 3aKOHOAATE/ICTBO B
CTpaHaTa Ha nNpoAax6a. B cnyyait Ha noBpesa No BpeMe Ha rapaHUMOHHNS My CPOK,
noTpebuTennTe MaT MPaBo Aa PEMOHTMPAT UM 6e3MnaTHO a3 3aMeHAT MPOAYKTa, ako
He e HEBBH3MOXHO /la Ce PEMOHTMPA, OCBEH aKo Ce OKaxe, Ye eAH OT Te3u BapunaHTu
He e Bb3MOXHO Jja 6bJe NPUIoXKeH Ha NPaKT1Ka AW Ye e HerMponopLoHaneH. B To3u
clyyali MoXeTe fja npegrnovetete oTOMB OT LieHaTa UAM OTMsiHa Ha npogaxbaTa, 3a
KOEeTo MOXeTe /a ce JoroBopuTe Harpaso C npojasaya. ToBa NokpmBa 1 3aMsHaTa Ha
pe3epBHM YacTy, HO MNPY YC/I0BUE Ye NPOAYKTHLT e U3MO0A3BaH Cbr/1acHO NpenopbKuTe,
nocoYeHn B TOBaA PLKOBOACTBO 3a ABaTa C/lyyvasi, U HAMa Hameca OT CTpaHa Ha TpeTo
nvue, KoeTo fa He e ynbaHomolleHo oT B & B TRENDS, SL. NapaHumaTa He nokpuiBsa
yactu, KOUTO ce amopTtusmpart. Tasu rapaHums He 3acara BawwTte npasa KaTto
noTpebuTen B CbOTBETCTBME C pa3nopesbata B Anpektmnsa 1999/44/EO 3a gbpKaBuTe
uneHKn Ha EBponerickns cblos.

N3MNOJISBBAHE HA TAPAHLUUATA

3a pemMOoHT Ha NpoAyKTa KAMeHTUTe TpsbBa Aa ce CBbPXKAT C yNbJHOMOLLEH oT B&B
TRENDS, SL. TexHu4yecku cepBum3. AKO MO OTHOLLEHVE Ha FOpPHOTO € HanuLe HamMmeca
OT Heynb/HOMOLLEeHO OT B&B nuue , nan nopagn HebpexHOCT UAN HenpaBuaHa
ynoTpeba Ha MpoAyKTa, Tasu rapaHuus CTaBa HULIOXHa. TpsbBa fAa 3anasuTte
dakTypaTa 3a Nokyrnka, kacoBaTa 6enexka Wan A0KasaTencTBoTo 3a JOCTaBka, 3a Aa
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MOXeTe Aa YNpaXHUTe rapaHUMOHHNTE C NpaBa. 3a TEXHNYECKO 1 cieAnpojaK6eHo
obcnyxBaHe M M3BBH McnaHmsa e HeobxoaMMO Ja nojajeTe CBOETO OrMJiakBaHe B
TbProBCKNS 06eKT, OT KOMTO CTe 3aKynunu n3genneTo.
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ufesa

SERVICIOS DE ATENCION TECNICA (SAT)

TECHNICAL ASSISTANCE SERVICE (TAS), SERVICO DE ATENCAO TECNICA (SAT)
SERVICE TECHNIQUE (ST), SERVIZIO DI ASSISTENZA TECNICA (SDAT)

(+34) 93 560 67 05
sat@bbtrends.es

B&B TRENDS, S.L.

C. Catalufia, 24

PI. Ca N'Oller 08130

Santa Perpetua de Mogoda (Barcelona) Espafia
C.I.F. B-86880473

www.bbtrends.es

Encuentra tu servicio técnico mas cercano en https://sat.ufesa.com/
Check out your nearest service station at https://sat.ufesa.com/
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